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Ειδικότερα, ο Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος και οι επιτελείς του αναφέρθηκαν στη στρατηγική 

σημασία της ευρύτερης περιοχής της Ανατολικής Μεσογείου, παρουσίασαν τις υπάρχουσες 

προκλήσεις και απειλές σε εθνικό, περιφερειακό, αλλά και συμμαχικό επίπεδο και ανέδειξαν 

ένα πλαίσιο ευκαιριών και δυνατοτήτων συνεργασίας για την ενίσχυση της σταθερότητας, της 

ανάπτυξης και της ευημερίας στην περιοχή.

Στη συνέχεια, έγινε εκτενής αναφορά στις επιπτώσεις από την ρωσική εισβολή στην Ουκρανία, 

για την περιφερειακή και ευρωπαϊκή ασφάλεια, τον αμυντικο-στρατιωτικό τομέα, την ενεργειακή 

επάρκεια των κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την προστασία των κρίσιμων υποδομών, καθώς 

και στη διασύνδεση της ρωσικής επιθετικότητας με τις στρατιωτικές επιχειρήσεις στη Συρία, και 

την πιθανότητα μελλοντικής άσκησης πίεσης προς τα κράτη της Μέσης Ανατολής και Βόρειας 

Αφρικής.

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας και τις «νέο – Οθωμανικές» 

τουρκικές φιλοδοξίες εναντίον της Ελλάδας. Συγκεκριμένα, παρουσιάστηκαν αναλυτικά 

στατιστικά στοιχεία επί των τουρκικών παραβιάσεων εναέριας κυκλοφορίας του ελληνικού FIR 

και παραβιάσεων των ελληνικών εθνικών χωρικών υδάτων από σκάφη του τουρκικού ναυτικού 

και της ακτοφυλακής. Επιπρόσθετα, η ελληνική πλευρά προέβη στην αποδόμηση του τουρκικού 

αφηγήματος για την «Γαλάζια Πατρίδα» και των νομικά αβάσιμων ισχυρισμών της Άγκυρας, για 

την αποστρατικοποίηση των νησιών του Ανατολικού Αιγαίου.
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Επιπλέον, ο Γενικός Διευθυντής στηλίτευσε την μη εποικοδομητική στάση της Τουρκίας 

για την ένταξη της Σουηδίας και Φιλανδίας στο ΝΑΤΟ, αλλά και τα εμπόδια που 

δημιουργεί η Τουρκία στην εν δυνάμει συνεργασία μεταξύ Ε.Ε. και ΝΑΤΟ. Παράλληλα, ο 

Γενικός Διευθυντής της ΓΔΠΕΑΔΣ έκανε εκτενή αναφορά στο μεταναστευτικό πρόβλημα 

και παρουσίασε στοιχεία που αποδεικνύουν την στρατηγική εργαλειοποίησης του 

μεταναστευτικού από μέρους της Τουρκίας, και ειδικότερα, ανέδειξε τις υβριδικές 

τακτικές που χρησιμοποιεί η Τουρκία για να αποσταθεροποιήσει την Ελλάδα και να 

ασκήσει πίεση στην Ε.Ε., ώστε να ικανοποιήσει τους στόχους της εξωτερικής της 

πολιτικής. Σε σχέση με το ζήτημα αυτό, ο Δρ Μπαλωμένος ανέπτυξε επιχειρήματα όπου 

αποδεικνύουν, ότι η Τουρκία αποτελεί απειλή τόσο για την Ελλάδα όσο και για τους 

συμμάχους στο πλαίσιο της Ε.Ε. και το ΝΑΤΟ.

Όσον αφορά τον τομέα της ευρωπαϊκής αμυντικής συνεργασίας, η ελληνική πλευρά 

ανέδειξε την ανάγκη για συνεκτικότητα, συνέχεια, αλληλεγγύη, σταθερότητα και 

ισορροπημένη εξεύρεση λύσεων, δεδομένου του εν εξελίξει πολέμου στην Ουκρανία. 

Επίσης, έγινε ειδική αναφορά στη «Στρατηγική Πυξίδα» της Ε.Ε. όπου αποτελεί το 

βασικό εργαλείο για τη διαμόρφωση μιας ισχυρής και αξιόπιστης ευρωπαϊκής 

αμυντικής πολιτικής. Υπό την ίδια οπτική, έγινε αναφορά στο ρόλο που διαδραματίζει 

η Ελλάδα στην επιχείρηση “IRINI” για την εμπέδωση της ασφάλειας και σταθερότητας 

στην Ανατολική Μεσόγειο, αλλά και για το ρόλο που καλείται να παίξει η Ε.Ε. στην 

ευρύτερη περιοχή ως αξιόπιστος πάροχος ασφάλειας.

Τέλος, και από τους δύο Γενικούς Διευθυντές Αμυντικής Πολιτικής διαπιστώθηκε, 

ότι Ελλάδα και Φινλανδία μοιράζονται τις ίδιες προκλήσεις και απειλές. Η Ελλάδα 

αντιμετωπίζει την υβριδικού τύπου απειλή της Τουρκίας, ενώ η Φινλανδία αντιμετωπίζει 

την υβριδικού τύπου απειλή της Ρωσίας. Υπό το πρίσμα αυτό, διατυπώθηκε η κοινή 

βούληση για περαιτέρω ενίσχυση της αμυντικής και στρατιωτικής συνεργασίας με 

σκοπό την ανάπτυξη κοινής στάσης έναντι ζητημάτων άμυνας και ασφάλειας στο 

πλαίσιο του ΝΑΤΟ και της Ε.Ε.
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O Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων 

(ΓΔΠΕΑΔΣ) του ΥΠΕΘΑ Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, στο πλαίσιο των διμερών αμυντικών 

σχέσεων μεταξύ Ελλάδας – Σερβίας, πραγματοποίησε την Παρασκευή 09 Δεκεμβρίου 2022, 

τηλεδιάσκεψη εργασίας με τον Αναπληρωτή Υπουργό Πολιτικής Άμυνας του Υπουργείου Άμυνας 

της Σερβίας κ. Bredrag Bandic.

Κύρια αντικείμενα της συζήτησης αποτέλεσαν αφενός η ενίσχυση των διμερών αμυντικών 

σχέσεων μεταξύ Ελλάδας – Σερβίας και αφετέρου το περιβάλλον ασφαλείας στα Βαλκάνια, όπως 

αυτό διαμορφώνεται μετά τις τελευταίες γεωπολιτικές εξελίξεις στην ευρύτερη περιοχή.

Αρχικά και οι δύο αξιωματούχοι αναγνώρισαν το εξαιρετικό επίπεδο της ελληνο- σερβικής 

συνεργασίας σε όλους τους τομείς, ενώ στη συνέχεια η συζήτηση επικεντρώθηκε:

•  Στην εμβάθυνση των διμερών αμυντικών σχέσεων μεταξύ Ελλάδας – Σερβίας.

• Στις επιπτώσεις από την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία στο ευρύτερο γεωπολιτικό περιβάλλον 

της Ανατολικής Ευρώπης και ιδιαίτερα στα Βαλκάνια και την περιοχή του Κοσσυφοπεδίου.

• Στην κατάσταση ασφαλείας στα Δυτικά Βαλκάνια, σημείο στο οποίο ο Δρ Μπαλωμένος επισήμανε 

τον αποσταθεροποιητικό ρόλο της Τουρκίας και τις προσπάθειες από μέρους της, προσέγγισης 

των μουσουλμανικών πληθυσμών των Βαλκανίων.

• Στην τρέχουσα κατάσταση στο Κοσσυφοπέδιο και κατά πόσο επηρεάζει την γενικότερη 

σταθερότητα και ασφάλεια των Βαλκανίων.

•  Στην ανάλυση των κοινών διμερών προκλήσεων και απειλών ασφαλείας.

Τέλος, τονίσθηκε από κοινού, ότι η μακροχρόνια σχέση των δύο χωρών, αποτελεί πυλώνα 

σταθερότητας για την περιοχή των Βαλκανίων.

Συνάντηση Εργασίας Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) με τον Αναπληρωτή Υπουργό Πολιτικής 

Άμυνας του ΥΠΑΜ Σερβίας, κ. Bredrag Bandic (Αθήνα, 09 Δεκεμβρίου 2022)
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Ο Γενικός Διευθυντής της Γενικής 

Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας 

και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), του 

Υπουργείου Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ), Δρ 

Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, στο πλαίσιο 

της εμβάθυνσης των διμερών αμυντικών 

σχέσεων Ελλάδας – Ηνωμένου Βασιλείου, 

πραγματοποίησε τη Δευτέρα 30 Ιανουαρίου 

2023, συνάντηση εργασίας στο Λονδίνο με 

τον Διευθυντή Ευρω-Ατλαντικής Ασφάλειας 

του Υπουργείου Άμυνας του Ηνωμένου 

Βασιλείου κ. Sebastian Carr κατόπιν 

πρόσκλησής του.

Συνάντηση Εργασίας Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής 

Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) με τον Διευθυντή Ευρω-

Ατλαντικής Ασφάλειας του Υπουργείου Άμυνας του Ηνωμένου Βασιλείου κ. 

Sebastian Carr (Αθήνα, 31 Ιανουαρίου 2023)

Κατά τη συνάντηση, συζητήθηκαν θέματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος, όπως οι επιπτώσεις της 

εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία στο ευρύτερο γεωπολιτικό περιβάλλον, η κατάσταση 

ασφαλείας στα Δυτικά Βαλκάνια, οι προκλήσεις και απειλές ασφαλείας στο ευρύτερο περιβάλλον 

της Ανατολικής Μεσογείου, της Μέσης Ανατολής και της Βόρειας Αφρικής (ΜΕΝΑ), το Στρατηγικό 

Δόγμα (Strategic Concept) του ΝΑΤΟ, η ενδυνάμωση της συνεργασίας μεταξύ ΕΕ και ΝΑΤΟ, καθώς 

και η εμβάθυνση των σχέσεων και της διμερούς αμυντικής συνεργασίας των δύο χωρών.

Σε σχέση με την διαμορφωθείσα κατάσταση στην Ουκρανία, ο Δρ Μπαλωμένος καταδίκασε 

τις αναθεωρητικές ενέργειες της Ρωσίας που στρέφονται κατά της εδαφικής ακεραιότητας, 

της κυριαρχίας και της ανεξαρτησίας της Ουκρανίας και τόνισε, πως η Ελλάδα θα συνεχίσει 

να εφαρμόζει πλήρως τις κυρώσεις που έχουν αποφασιστεί από τους συμμάχους της κατά 

της Ρωσίας. Επιπλέον, τόνισε ότι η Ελλάδα ανταποκρινόμενη στο αίτημα της Ουκρανίας, έχει 

αποστείλει σημαντικό στρατιωτικό εξοπλισμό και ανθρωπιστική βοήθεια, αποτελούμενη από 

ιατρικές προμήθειες και υλικά, ενώ παράλληλα φιλοξενεί χιλιάδες Ουκρανούς πρόσφυγες.

3.4



PAGE: 124 // 238 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ

124 // 238

Γ Ε Ν Ι Κ Η Σ  Δ Ι Ε ΥΘΥ Ν Σ Η Σ  Π ΟΛ Ι Τ Ι Κ Η Σ  ΕΘ Ν Ι Κ Η Σ  Α ΜΥ Ν Α Σ  Κ Α Ι  Δ Ι ΕΘ Ν Ω Ν  Σ Χ Ε Σ Ε Ω Ν  ( ΓΔ Π Ε Α Δ Σ )

Από την πλευρά του ο κ. Sebastian Carr, αφού αναφέρθηκε στην σημαντική βοήθεια που έχει παράσχει το 

Ηνωμένο Βασίλειο στην Ουκρανία, τόνισε την αναγκαιότητα να υποστηριχτεί η Ουκρανία, ώστε να αποτύχει 

πάση θυσία η επεκτατική πολιτική της Ρωσίας. Τέλος, και οι δύο Διευθυντές, συμφώνησαν ότι ο πόλεμος στην 

Ουκρανία έχει δημιουργήσει ένα ασταθές περιβάλλον στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Ευρώπης, το 

οποίο η Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε) και το ΝΑΤΟ έχουν υποχρέωση να το αντιμετωπίσουν.

Για την κατάσταση ασφαλείας στα Δυτικά Βαλκάνια τόσο ο Δρ Μπαλωμένος όσο και ο κ. Carr συμφώνησαν 

πως παρά το γεγονός, ότι τα Δυτικά Βαλκάνια είναι μια περιοχή στρατηγικής σημασίας συνεχίζουν να 

αντιμετωπίζουν πολύπλευρες προκλήσεις, που προέρχονται τόσο από εσωτερικές αδυναμίες όσο και από 

την κακόβουλη επιρροή και τις υβριδικές δραστηριότητες εξωτερικών παραγόντων. Επιπλέον, εθνοκεντρικές 

τάσεις, εντάσεις, και ο αναθεωρητισμός έχουν γίνει πιο έντονες σε ολόκληρη την περιοχή τα τελευταία 

χρόνια. Ειδικότερα, ο Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος τόνισε ότι η Ελλάδα είναι ένθερμος υποστηρικτής 

της ευρωπαϊκής προοπτικής των κρατών των Δυτικών Βαλκανίων, ως στρατηγικού στόχου, καθώς και ως 

σημαντικού εργαλείου για την προώθηση της δημοκρατίας, του κράτους δικαίου και του σεβασμού των 

θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην ευρύτερη περιοχή. Από την πλευρά του ο κ. Sebastian Carr 

επισήμανε ότι η περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων είναι υψίστης σημασίας για το Ηνωμένο Βασίλειο γι’ αυτό, 

στο προσεχές διάστημα θα εντείνει την παρουσία και την δράση του στην περιοχή.

Όσον αφορά τις προκλήσεις και απειλές ασφαλείας στο ευρύτερο περιβάλλον της Ανατολικής Μεσογείου, 

της Μέσης Ανατολής και της Βόρειας Αφρικής (ΜΕΝΑ), ο Γενικός Διευθυντής της ΓΔΠΕΑΔΣ, επισήμανε ότι το 

ΝΑΤΟ δεν πρέπει να επικεντρώνεται μόνο στην Ανατολική Ευρώπη και την απειλή της Ρωσίας, αλλά να στρέψει 

την προσοχή του και στη νότια πτέρυγα της Συμμαχίας, διότι υφίστανται και εκεί σημαντικές απειλές, όπως η 

παράνομη μετανάστευση, οι υβριδικές απειλές και η τρομοκρατία. Επίσης, ο Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, 

αναφέρθηκε συνοπτικά στην τρέχουσα κατάσταση ασφαλείας στην Ανατολική Μεσόγειο, στις προκλήσεις και 

τους κινδύνους στην ευρύτερη περιοχή (εργαλειοποίηση μεταναστευτικού, ασφάλεια συνόρων κ.λπ.) και τέλος, 

στηλίτευσε την στρατηγική της Τουρκίας, όπου μέσω της αναθεωρητικής και ακραία επικίνδυνης δράσης της, 

αποτελεί τον κύριο αποσταθεροποιητικό παράγοντα τόσο στην Ανατολική Μεσόγειο όσο και στο εσωτερικό 

του ΝΑΤΟ (π.χ η καθυστέρηση της ενταξιακής διαδικασίας  Σουηδίας και Φιλανδίας στη Συμμαχία).
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Στο πλαίσιο αυτό, ο κ. Sebastian Carr αναγνώρισε τα προβλήματα που δημιουργούνται από 

την υπόψη ανορθολογική δράση της Τουρκίας, στηλίτευσε τη στάση της σχετικά με τις στενές 

– ιδιαίτερες σχέσεις με τη Ρωσία και τέλος, εξέφρασε την ελπίδα ότι, μετά τις τουρκικές εκλογές 

να υπάρξει σταθερότητα στο εσωτερικό της Τουρκίας, ώστε να μην υπάρξει επιδείνωση της 

κατάστασης στο Ιράκ, τη Συρία και τη Λιβύη.

Σε σχέση με τον ρόλο του ΝΑΤΟ, ο Δρ Μπαλωμένος επισήμανε ότι λαμβάνοντας υπόψη τη σημερινή 

αστάθεια στο διεθνές σύστημα και τον στρατηγικό ανταγωνισμό μεταξύ των κρατών, το ΝΑΤΟ 

θα πρέπει να συνεχίσει να διασφαλίζει την ελευθερία, την ασφάλεια και την ευημερία στον ευρω-

ατλαντικό χώρο. Για το λόγο αυτό, θα πρέπει να ενισχυθούν οι αμυντικές του ικανότητες και να 

ενδυναμωθεί η ανθεκτικότητά του. Για την αντιμετώπιση δε των μελλοντικών προκλήσεων και 

απειλών, απαιτείται η ενδυνάμωση των συνεργατικών σχέσεων μεταξύ ΕΕ και ΝΑΤΟ, ώστε να 

επιτευχθεί η βέλτιστη αξιοποίηση των πόρων και των ικανοτήτων τους.

Από την πλευρά του ο Διευθυντής Ευρω-Ατλαντικής Ασφάλειας του Υπουργείου Άμυνας του 

Ηνωμένου Βασιλείου συμφώνησε στην εν λόγω οπτική επισημαίνοντας επιπλέον, την ανάγκη 

αποφυγής των επικαλύψεων στη δράση και τις πολιτικές των δύο Οργανισμών.

Όσον αφορά στη συνεργασία Ελλάδας και Ηνωμένου Βασιλείου στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ, τονίστηκε 

και από τους δύο συνομιλητές η ανάγκη περαιτέρω συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών για να 

διασφαλιστεί, ότι το ΝΑΤΟ θα παραμείνει ο ακρογωνιαίος λίθος της ευρω-ατλαντικής ασφάλειας 

καθώς επίσης, ότι πρέπει από κοινού οι δύο χώρες να συμβάλουν στην ενίσχυση της ανθεκτικότητας 

της Ευρώπης έναντι των απειλών ασφαλείας και των υβριδικών απειλών.

Τέλος, όσον αφορά στην εμβάθυνση των διμερών αμυντικών σχέσεων και της συνεργασίας 

των δύο χωρών, οι Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος και Sebastian Carr λαμβάνοντας υπόψη 

το Κοινό Όραμα (Joint Vision) των δύο χωρών για την άμυνα και ασφάλεια, συμφώνησαν 

σε κοινό πλάνο δράσης (Action Plan) – που θα αφορά κοινές δράσεις σε πολιτικό και 

επιχειρησιακό επίπεδο – που θα επισφραγιστεί με την υπογραφή ενός Μνημονίου 

Κατανόησης [Memorandum of Understanding – (MoU)].

3.4



PAGE: 126 // 238 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ

126 // 238

Γ Ε Ν Ι Κ Η Σ  Δ Ι Ε ΥΘΥ Ν Σ Η Σ  Π ΟΛ Ι Τ Ι Κ Η Σ  ΕΘ Ν Ι Κ Η Σ  Α ΜΥ Ν Α Σ  Κ Α Ι  Δ Ι ΕΘ Ν Ω Ν  Σ Χ Ε Σ Ε Ω Ν  ( ΓΔ Π Ε Α Δ Σ )

Συνάντηση του Γενικού Διευθυντή της ΓΔΠΕΑΔΣ Δρ Κωνσταντίνου 

Μπαλωμένου με τον Πρέσβη της Λιβύης στην Ελλάδα κ. Hamad Bousayf 

(Αθήνα, 6 Μαρτίου 2023)

O Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) του Υπουργείου Εθνικής 

Άμυνας (ΥΠΕΘΑ) Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, πραγματοποίησε την 

Δευτέρα 6 Μαρτίου 2023, εθιμοτυπική συνάντηση με τον Πρέσβη της 

Λιβύης στην Ελλάδα κ. Hamad Bousayf.

Κύριο άξονα της συζήτησης αποτέλεσε η ενίσχυση των διμερών 

αμυντικών σχέσεων μεταξύ Ελλάδας – Λιβύης. 

Επιπρόσθετα, συζητήθηκε το περιβάλλον ασφαλείας στην ανατολική Μεσόγειο, όπως αυτό 

διαμορφώνεται μετά τις τελευταίες γεωπολιτικές εξελίξεις στην ευρύτερη περιοχή και σχολιάστηκε η 

τρέχουσα κατάσταση στη Λιβύη.

Ο Γενικός Διευθυντής επισήμανε τη συμμετοχή της Ελλάδας στην επιχείρηση IRINI και το ρόλο της 

Ελλάδας στην εφαρμογή της Συνθήκης των Ηνωμένων Εθνών (ΗΕ), που αφορά το εμπάργκο διακίνησης 

όπλων και την απαγόρευση της παράνομης εμπορίας πετρελαιοειδών.

O Δρ Μπαλωμένος ανέδειξε επίσης, την θέση της Χώρας μας για την ανάγκη εξεύρεσης πολιτικής λύσης 

σύμφωνα με τις σχετικές αποφάσεις των ΗΕ, την σημασία της απόσυρσης των ξένων δυνάμεων και των 

μισθοφόρων από τη Λιβύη ως προαπαιτούμενο για την σταθεροποίηση της ασφάλειας στην περιοχή.

Εξίσου, τονίστηκε η αναγκαιότητα της διεξαγωγής ελεύθερων και δίκαιων εκλογών για τον σχηματισμό μιας 

νόμιμης Κυβέρνησης, η οποία θα αντιπροσωπεύει ολόκληρο τον Λιβυκό λαό.

Επιπλέον, ο Γενικός Διευθυντής έδωσε έμφαση στον αποσταθεροποιητικό ρόλο της Τουρκίας, τόσο στην Λιβύη 

όσο και στην ευρύτερη περιοχή της ανατολικής Μεσογείου.

Αντίστοιχα, ο Λίβυος Πρέσβης εστίασε στην αναγκαιότητα εξεύρεσης τρόπων συνεργασίας, ώστε να 

ενδυναμωθεί η διμερής σχέση Ελλάδας-Λιβύης. Στο πλαίσιο αυτό, εξετάστηκε η δυνατότητα της μελλοντικής 

αύξησης της συμμετοχής Λίβυων σπουδαστών σε στρατιωτικές σχολές.

Τέλος, τονίστηκε από κοινού, ότι η στήριξη του διπλωματικού άξονα Ελλάδας-Λιβύης, είναι ιστορικής σημασίας 

και συμβάλει στην σταθεροποίηση και εγκαθίδρυση της ασφάλειας στην περιοχή της Μεσογείου.
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ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ

Συνάντηση Γενικού Διευθυντή ΓΔΠΕΑΔΣ Δρ Κωνσταντίνου Μπαλωμένου με 

τον Πρέσβη του Ισραήλ στην Ελλάδα κ. Noam Κatz (Αθήνα, 10 Μαρτίου 2023)

O Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής 

Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) του 

Υπουργείου Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ) Δρ Κωνσταντίνος 

Μπαλωμένος, αποδεχόμενος πρόσκληση της 

Ισραηλινής Πρεσβείας στην Ελλάδα, πραγματοποίησε 

την Παρασκευή 10 Μαρτίου 2023, εθιμοτυπική 

συνάντηση με τον Πρέσβη του Ισραήλ κ. Noam Κatz.

Κύριο άξονα της συζήτησης αποτέλεσε η ανάλυση της επικαιρότητας στην Ελλάδα, 

καθώς και η εξέταση του περιβάλλοντος ασφαλείας στην ευρύτερη περιοχή της 

Νοτιοανατολικής Μεσογείου, όπως αυτό διαμορφώνεται μετά τις τελευταίες 

γεωπολιτικές εξελίξεις από τον πόλεμο στην Ουκρανία.

Σχολιάστηκε επίσης, το εξαιρετικό διμερές επίπεδο της Ελληνο–Ισραηλινής 

συνεργασίας και διερευνήθηκαν τρόποι ενίσχυσης των διμερών αμυντικών σχέσεων 

μεταξύ Ελλάδας και Ισραήλ.

Τέλος, τονίστηκε, ότι ο ισχυρός διπλωματικός, στρατιωτικός και οικονομικός άξονας 

Ελλάδας – Ισραήλ αποτελεί πυλώνα σταθερότητας και ασφάλειας στην ευρύτερη 

περιοχή της Μεσογείου.
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Συνάντηση Εργασίας του Γενικού Διευθυντή ΓΔΠΕΑΔΣ /ΥΠΕΘΑ Δρ 

Κωνσταντίνου Μπαλωμένου με την Πρέσβη της Λιθουανίας στην Ελλάδα, 

κα Lina Skerstonaite (Αθήνα, 15 Μαρτίου 2023)

O Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής 

Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) του 

ΥΠΕΘΑ Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, πραγματοποίησε 

την Τετάρτη 15 Μαρτίου 2023, συνάντηση εργασίας με την 

Πρέσβη της Λιθουανίας στην Ελλάδα κα Lina Skerstonaite.

Κύριο άξονα της συζήτησης αποτέλεσε η ενίσχυση των διμερών αμυντικών σχέσεων 

μεταξύ Ελλάδας – Λιθουανίας και η εξέταση του περιβάλλοντος ασφαλείας στην Ευρώπη 

και την Ανατολική Μεσόγειο, όπως αυτό διαμορφώνεται έπειτα από τις τελευταίες 

γεωπολιτικές εξελίξεις στην ευρύτερη περιοχή.

Επίσης, κατά τη συνάντηση επιβεβαιώθηκε για ακόμη μια φορά το εξαιρετικό διμερές 

επίπεδο της Ελληνο – Λιθουανικής συνεργασίας σε όλους τους τομείς.

Ειδικότερα, ο Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος και η Πρέσβης κα Lina Skerstonaite είχαν 

την ευκαιρία να ανταλλάξουν απόψεις για:

• Τις επιπτώσεις της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία στο ευρύτερο γεωπολιτικό 

περιβάλλον της Ευρώπης.

• Την κατάσταση ασφαλείας στην Ανατολική Μεσόγειο και την αναθεωρητική πολιτική της 

Τουρκίας στην ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανατολικής Μεσογείου.

• Τη διαχείριση της προσφυγικής κρίσης στην Ευρώπη και την εργαλειοποίηση της 

παράνομης μετανάστευσης από μέρους κρατών όπως η Τουρκία και η Λευκορωσία.

• Τις κοινές διμερείς προκλήσεις και απειλές ασφαλείας που αντιμετωπίζουν οι δύο χώρες 

ως κ-μ της ΕΕ και του ΝΑΤΟ.

• Τους τρόπους εμβάθυνσης των διμερών αμυντικών σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών, 

καθώς και την ενδυνάμωση της συνεργασίας τους στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ και της ΕΕ.

Τέλος, τονίστηκε από κοινού, ότι ο ισχυρός διπλωματικός, οικονομικός και αμυντικός 

άξονας Ελλάδας – Λιθουανίας, αποτελεί πυλώνα σταθερότητας, ασφάλειας και ειρήνης 

για την ευρύτερη περιοχή της Ευρώπης.
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ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ

Συνάντηση Εργασίας Γενικού Διευθυντή της ΓΔΠΕΑΔΣ Δρ Κωνσταντίνου 

Μπαλωμένου με την Πρέσβη της Σλοβακίας στην Ελλάδα κα Marcela 

Hanusova (Αθήνα, 31 Μαρτίου 2023)

O Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής 

Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) του 

Υπουργείου Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ) Δρ Κωνσταντίνος 

Μπαλωμένος, πραγματοποίησε την Παρασκευή 31 

Μαρτίου 2023, συνάντηση εργασίας με την Πρέσβη της 

Σλοβακίας στην Ελλάδα, κα Marcela Hanusova.

Κύριο άξονα της συζήτησης αποτέλεσε η ενίσχυση των διμερών αμυντικών σχέσεων 

μεταξύ Ελλάδας – Σλοβακίας και η εξέταση του περιβάλλοντος ασφαλείας στην Ευρώπη, 

τα Δυτικά Βαλκάνια και την Μεσόγειο, όπως αυτό διαμορφώνεται έπειτα από τις τελευταίες 

γεωπολιτικές εξελίξεις στην ευρύτερη περιοχή.

Ειδικότερα, ο Γενικός Διευθυντής της ΓΔΠΕΑΔΣ και η Πρέσβης της Σλοβακίας είχαν την 

ευκαιρία να ανταλλάξουν απόψεις για:

• Τις επιπτώσεις της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία στο ευρύτερο γεωπολιτικό 

περιβάλλον.

• Την προσφυγική κρίση και την παράνομη μετανάστευση, τα οποία αποτελούν μείζονα 

προβλήματα για τις χώρες της ΕΕ.

• Τις κοινές διμερείς προκλήσεις και απειλές ασφαλείας.

• Τους τρόπους εμβάθυνσης των διμερών αμυντικών σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών 

καθώς και την ενδυνάμωση της συνεργασίας τους στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ και της ΕΕ.
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Επιπρόσθετα, ο Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος εστίασε:

• Στις ενέργειες που έχουν αναληφθεί από πλευράς της ΓΔΠΕΑΔΣ για τη συνομολόγηση 

Αμυντικής Συμφωνίας μεταξύ των Υπουργείων ΆμυναςΕλλάδας και Σλοβακίας. 

• Στην πρωτοβουλία της ΓΔΠΕΑΔΣ για την ενίσχυση των διμερών αμυντικών σχέσεων 

μεταξύ της Ελλάδας και των χωρών της Ομάδας Βίσεγκραντ (Τσεχία, Ουγγαρία, Πολωνία, 

Σλοβακία), και την ενημέρωσή τους για τις εξελίξεις σε σχέση με την διαχείριση του 

μεταναστευτικού ζητήματος από μέρους της Ελλάδας. Στο πλαίσιο αυτό, συζητήθηκαν 

τα διαδικαστικά ζητήματα της επίσκεψης της Σλοβακικής αντιπροσωπείας που θα 

επισκεφτεί την Αθήνα και την περιοχή του Έβρου στις αρχές Ιουνίου 2023.

• Στη συμμετοχή του Σλοβάκου Υπουργού Άμυνας και της αντιπροσωπείας του, στη διεθνή 

έκθεση άμυνας & ασφάλειας DEFEA 2023 που θα πραγματοποιηθεί από τις 9 έως 11 Μάϊου 

στην Αθήνα.

• Στα προβλήματα και τις πιθανές συνέπειες της ουκρανικής κρίσης στην ΕΕ και τα Δυτικά 

Βαλκάνια τόσο στο επίπεδο της ενέργειας, όσο και στο επίπεδο της ασφάλειας.

Τέλος, ο Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος και η Πρέσβης κα Marcela Hanusova 

συμφώνησαν, ότι ο ισχυρός διπλωματικός, οικονομικός και αμυντικός άξονας Ελλάδας 

– Σλοβακίας, αποτελεί πυλώνα σταθερότητας, ασφάλειας και ειρήνης για την ευρύτερη 

περιοχή της Ευρώπης.
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ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ

Συνάντηση Εργασίας Γενικού Διευθυντή της ΓΔΠΕΑΔΣ Δρ Κωνσταντίνου 

Μπαλωμένου με την Πρέσβη της Εσθονίας στην Ελλάδα κα Karin Rannu 

(Αθήνα, 04 Μαΐου 2023)

O Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης 

Πολιτικής Εθνικής Άμυνας & Διεθνών Σχέσεων 

(ΓΔΠΕΑΔΣ) του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ) 

Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, την Πέμπτη 04 Μαΐου 

2023, πραγματοποίησε συνάντηση εργασίας με την 

Πρέσβη της Εσθονίας στην Ελλάδα κα Karin Rannu.

Κύριο άξονα της συνάντησης αποτέλεσε η ενίσχυση των διμερών αμυντικών σχέσεων μεταξύ 

Ελλάδας – Εσθονίας και η εξέταση του περιβάλλοντος ασφαλείας στην Ευρώπη, την Ανατολική 

Ευρώπη και την Μεσόγειο όπως αυτό διαμορφώνεται έπειτα από τις τελευταίες γεωπολιτικές 

εξελίξεις στην ευρύτερη περιοχή.

Αναλυτικότερα, ο Γενικός Διευθυντής της ΓΔΠΕΑΔΣ και η κ. Πρέσβης της Εσθονίας είχαν την 

ευκαιρία να ανταλλάξουν απόψεις για:

• Τις επιπτώσεις της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία στο ευρύτερο γεωπολιτικό 

περιβάλλον.

•  Την κατάσταση ασφαλείας στην Ανατολική Μεσόγειο και την αναθεωρητική πολιτική της 

Τουρκίας στην ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου και της Μέσης Ανατολής και Βορείου 

Αφρικής.

•  Τις προκλήσεις και απειλές ασφαλείας που αντιμετωπίζουν οι δύο χώρες ως κ-μ της ΕΕ και 

του ΝΑΤΟ.
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•  Τις προετοιμασίες των δύο χωρών για την Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ η οποία θα διεξαχθεί στο Βίλνιους 

τον προσεχή Ιούλιο.

• Την από κοινού συμμετοχή και ενεργό δραστηριότητα των δύο χωρών στα προγράμματα της Μόνιμης 

Διαρθρωμένης Συνεργασίας/ Permanent Structured Cooperation (PESCO) και DIANA στο πλαίσιο της της 

ΕΕ και του ΝΑΤΟ.

• Την ενεργό συνεισφορά της Ελλάδας στο Κέντρο Αριστείας Συνεργατικής Κυβερνοάμυνας της Εσθονίας /

Cooperative Cyber Defence Centre of Excellence (CCD CoE).

Επιπρόσθετα, ο Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος και η κα Karin Rannu σε συνέχεια του εξαιρετικού διμερούς 

επιπέδου της Ελληνο – Εσθονικής συνεργασίας σε όλους τους τομείς, διερεύνησαν τρόπους βελτίωσης της 

διμερούς αμυντικής συνεργασίας των δύο χωρών.

Κλείνοντας, τονίστηκε από κοινού, η σημασία της προοπτικής δημιουργίας ενός ισχυρού διπλωματικού και 

αμυντικού άξονα Ελλάδας – Εσθονίας τόσο στην ΕΕ όσο και το ΝΑΤΟ.
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ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ

Εθιμοτυπική συνάντηση Γενικού Διευθυντή της ΓΔΠΕΑΔΣ Δρ Κωνσταντίνου 

Μπαλωμένου με τον Πρέσβη του Πακιστάν στην Ελλάδα κ. Muhammad 

Aamar Aftab Qureshi (Αθήνα, 24 Μαΐου 2023)

O Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης 

Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων 

(ΓΔΠΕΑΔΣ) του ΥΠΕΘΑ Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, 

πραγματοποίησε την Τετάρτη 24 Μαΐου 2023, 

εθιμοτυπική συνάντηση με τον Πρέσβη του Πακιστάν 

στην Ελλάδα κ. Muhammad Aamar Aftab Qureshi.

Κύριοι άξονες της συζήτησης αποτέλεσαν οι τελευταίες γεωπολιτικές εξελίξεις, η 

μετανάστευση, η εγχώρια και διεθνή τρομοκρατία και η ενίσχυση των διμερών αμυντικών 

σχέσεων μεταξύ Πακιστάν και Ελλάδας.

Ειδικότερα, αναδείχτηκε από αμφότερες πλευρές η πρόθεση ανάληψης ενεργειών 

προκειμένου να βελτιωθούν οι πολιτικο-στρατιωτικές σχέσεις των δύο χωρών. 

Επιπρόσθετα, ο Δρ Μπαλωμένος ανέφερε ότι οι παραβάσεις των Κανόνων Εναέριας 

Κυκλοφορίας στο FIR Αθηνών και Λευκωσίας από πακιστανικά πολεμικά αεροσκάφη, 

καθώς και η παραβίαση ελληνικών χωρικών υδάτων από σκάφος του Πακιστάν κατά 

το παρελθόν, στο πλαίσιο διεξαγωγής κοινών στρατιωτικών ασκήσεων με την Τουρκία, 

δεν βοηθούν την από κοινού προσπάθεια βελτίωσης και εμβάθυνσης των σχέσεων  

Αθήνας – Ισλαμαμπάντ.

Κλείνοντας, αναφέρθηκε από κοινού, ότι η καλή σχέση Πακιστάν και Τουρκίας, δεν θα 

πρέπει να στέκεται εμπόδιο στην προώθηση των διμερών σχέσεων των δύο χωρών και 

εκφράστηκε η κοινή βούληση για ανάπτυξη εποικοδομητικής συνεργασίας Πακιστάν – 

Ελλάδας στον αμυντικό, οικονομικό και διπλωματικό τομέα.

3.4
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Συνάντηση Γενικού Διευθυντή του ΥΠΕΘΑ/ΓΔΠΕΑΔΣ Δρ Κωνσταντίνου Μπαλωμένου 

με τον Πρέσβη της Ουγγαρίας στην Ελλάδα κ. Erik Haupt (Αθήνα, 07 Ιουνίου 2023)

O Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής 

Εθνικής Άμυνας & Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) του 

Υπουργείου Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ) Δρ Κωνσταντίνος 

Μπαλωμένος, πραγματοποίησε την Τετάρτη 07 Ιουνίου 

2023, εθιμοτυπική συνάντηση με τον Πρέσβη της Ουγγαρίας 

στην Ελλάδα κ. Erik Haupt.

Κύριο άξονα της συνάντησης αποτέλεσε η ενίσχυση των διμερών αμυντικών σχέσεων και η 

εξέταση του περιβάλλοντος ασφαλείας στην Ευρώπη, τα Δυτικά Βαλκάνια και την Μεσόγειο, όπως 

αυτό διαμορφώνεται έπειτα από τις τελευταίες γεωπολιτικές εξελίξεις στην ευρύτερη περιοχή.

Ειδικότερα, οι δύο αξιωματούχοι είχαν την ευκαιρία να ανταλλάξουν απόψεις για:

• Τις επιπτώσεις της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία στο ευρύτερο γεωπολιτικό περιβάλλον, 

καθώς και για την μέχρι σήμερα στήριξη Αθήνας και Βουδαπέστης προς το Κίεβο.

• Τις προκλήσεις και απειλές ασφαλείας των δύο χωρών στο πλαίσιο της ΕΕ και του ΝΑΤΟ.

• Τις προετοιμασίες για την Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ, η οποία θα διεξαχθεί στο Βίλνιους τον 

προσεχή Ιούλιο.

• Την από κοινού συμμετοχή και ενεργό δραστηριότητα στα προγράμματα της Μόνιμης 

Διαρθρωμένης Συνεργασίας/ Permanent Structured Cooperation (PESCO) στο πλαίσιο της ΕΕ 

και στο πρόγραμμα Defence Innovation Accelerator for the North Atlantic (DIANA) στο πλαίσιο 

του ΝΑΤΟ.

• Την προσφυγική κρίση και την παράνομη μετανάστευση, τα οποία αποτελούν μείζονα 

προβλήματα.

• Τρόπους περεταίρω ενίσχυσης της διμερούς αμυντικής σχέσης των δύο χωρών μέσω κοινών 

δράσεων και συνεργασιών.

Τονίστηκε από κοινού, η σημασία της προοπτικής δημιουργίας ενός ισχυρού διπλωματικού και 

αμυντικού άξονα Ελλάδας – Ουγγαρίας τόσο σε διμερές όσο και σε πολυμερές επίπεδο.

3.4
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Το Συμπόσιο Πυρηνικής Πολιτικής της Συμμαχίας, για το έτος 2021 (NATO Nuclear Policy 

Symposium 2021), συνδιοργανώθηκε από τη ΓΔΠΕΑΔΣ και την Διεύθυνση Πυρηνικής 

Πολιτικής του ΝΑΤΟ και πραγματοποιήθηκε στο Κέντρο Εκπαίδευσης Ναυτικής 

Αποτροπής (ΚΕΝΑΠ) στα Χανιά, από 3 - 4 Νοεμβρίου 2021.

Στο συμπόσιο συμμετείχαν ανώτατοι θεσμικοί παράγοντες, υψηλόβαθμα στελέχη 

και αξιωματούχοι των Υπουργείων Άμυνας και Εξωτερικών των κρατών-μελών της 

Συμμαχίας, ενώ σκοπός του ήταν η ανταλλαγή απόψεων για θέματα πυρηνικής 

πολιτικής, αποτροπής και αφοπλισμού.

Κατά την έναρξη των εργασιών του συμποσίου, απηύθυνε διαδικτυακό χαιρετισμό 

ο Γενικός Γραμματέας ΝΑΤΟ κ Jens Stoltenberg, όπου κατέστησε σαφές, ότι η 

Συμμαχία διατηρεί ισχυρή την πυρηνική της αποτροπή αλλά πρέπει να συνεχίσει να 

προσαρμόζεται και να ενισχύει την αξιοπιστία και αποτελεσματικότητα των πυρηνικών 

της δυνατοτήτων. Ακολούθως επεσήμανε ότι το ΝΑΤΟ θα συνεχίσει να παίζει τον ρόλο 

του στην υποστήριξη των προσπαθειών ελέγχου των εξοπλισμών, αφοπλισμού και μη 

διασποράς. 

Διεθνείς Πρωτοβουλίες

Συμπόσιο Πυρηνικής Πολιτικής ΝΑΤΟ 2021, (NATO Nuclear Policy 

Symposium 2021), Κέντρο Εκπαίδευσης Ναυτικής Αποτροπής 

(ΚΕΝΑΠ) (Χανιά, 3 - 4 Νοεμβρίου 2021)
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Την 31 Μαρτίου 2022, πραγματοποιήθηκε 

τηλεδιάσκεψη, με σκοπό τη συζήτηση θεμάτων 

που άπτονται την ενίσχυση (σε εθελοντική 

βάση) της Ουκρανίας, από κράτη και Διεθνείς 

Οργανισμούς, ενόψει της ρωσικής εισβολής. 

Η σύγκλισή της έγινε με πρωτοβουλία του 

Συμμετοχή Αξιωματικού Επιτελούς της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής 

Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), ως εκπροσώπου 

τουΥΠΕΘΑ, στη 2η Τηλεδιάσκεψη κρατών «δωρητών» για την Ουκρανία 

(Αθήνα, 31 Μαρτίου 2022)

Κατά τη διάρκεια του συμποσίου συζητήθηκαν οι εξελίξεις στον τομέα των πυρηνικών εκτός της 

ευρω-ατλαντικής ζώνης (Β. Κορέα, Ιράν, Πακιστάν κλπ.) και οι ενδεχόμενες προεκτάσεις τους σε 

επίπεδο τρομοκρατικής απειλής. Επίσης αναλύθηκαν οι κύριες προκλήσεις του ΝΑΤΟ ως προς την 

πυρηνική αποτροπή κατά την επόμενη δεκαετία, ενώ διακριτή αναφορά έγινε στις αναδυόμενες 

και ανατρεπτικές τεχνολογίες ως σημαντική παράμετρος της πυρηνικής αποτροπής. 

Κατά τη διάρκεια της δεύτερης ημέρας των εργασιών του Συμποσίου, κύριο άξονα της 

συζήτησης αποτέλεσε η αξιολόγηση των ενεργειών σε διεθνές επίπεδο, αλλά και η εξέταση 

περαιτέρω πρωτοβουλιών για τον πυρηνικό αφοπλισμό, την μη διάδοση των πυρηνικών όπλων 

και τον έλεγχο των εξοπλισμών. Τέλος συζητήθηκαν τρόποι ενίσχυσης της πυρηνικής αποτροπής 

της Συμμαχίας κατά την επόμενη δεκαετία, λαμβάνοντας υπόψη τη νέα «Στρατηγική Αντίληψη 

(Strategic Concept)» του ΝΑΤΟ, η οποία θα καθοδηγεί την μελλοντική πολιτική και στρατιωτική 

του ανάπτυξη.

ΥΠΑΜ του Ηνωμένου Βασιλείου, κ Ben Wallace, ο οποίος και υπήρξε και βασικός εισηγητής και 

συντονιστής. 

Στην τηλεδιάσκεψη συμμετείχε Επιτελής της ΓΔΠΕΑΔΣ, ο οποίος στην τοποθέτησή του καταδίκασε 

την ρωσική εισβολή ως απαράδεκτη παραβίαση του Διεθνούς Δικαίου. Ακολούθως εξέφρασε 

την αλληλεγγύη και την υποστήριξη προς την Ουκρανία έναντι της κατάφορης παραβίασης της 

εθνικής της κυριαρχίας και της έμπρακτης αμφισβήτησης της εδαφικής ακεραιότητάς της. 

Τέλος αναφέρθηκε στην απεσταλμένη αλλά και την δρομολογημένη βοήθεια προς το Κίεβο. 
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Συμμετοχή του Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής 

Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) σε τηλεδιάσκεψη στο 

πλαίσιο του Ukraine Defence Consultive Group (Αθήνα, 9 Μαΐου 2022)

Την 09 Μαΐου 2022, πραγματοποιήθηκε τηλεδιάσκεψη, με σκοπό τη συζήτηση θεμάτων 

που άπτονται της ενίσχυσης της Ουκρανίας (σε εθελοντική βάση), από κράτη, ενόψει 

της σε εξέλιξη ρωσικής εισβολής στη χώρα. Η σύγκλισή της έγινε με πρωτοβουλία των 

ΗΠΑ, με βασικό εισηγητή και συντονιστή την κα Celeste Wallander, Assistant Secretary 

of Defence for International Security Affairs. 

Στην τηλεδιάσκεψη συμμετείχε ο Γενικός Διευθυντής της ΓΔΠΕΑΔΣ, Δρ Μπαλωμένος 

Κων/νος και αρμόδιοι εκπρόσωποι Δνσεων του ΓΕΕΘΑ.

Συναφώς προτάθηκαν τα ακόλουθα: 

Η καταγραφή σε εθνικό επίπεδο τυχόν προβλημάτων, αδυναμιών ή και αποριών 

ως προς την υπό συζήτηση διαδικασία εθελοντικής ενίσχυσης υποστήριξης της 

Ουκρανίας, προκειμένου να δρομολογηθούν εγκαίρως, ενέργειες υπέρβασης των 

όποιων αναδυόμενων συναφώς εμποδίων.

Ο συντονισμός ενόψει της συγκεκριμένης τηλεδιάσκεψης με τους όποιους 

συναρμόδιους σε εθνικό επίπεδο φορείς (π.χ. ΥΠΕΞ), με συμμετοχή τους σε αυτήν, στο 

βαθμό που αυτό κρίνεται θεσμικά αρμόζον - επιβεβλημένο.
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3.5

Άτυπη Τηλεδιάσκεψη Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής 

Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) με τους Διευθυντές 

Αμυντικής Πολιτικής κ-μ ΕΕ της Μεσογείου (Αθήνα, 24 Ιουνίου 2022)

Με πρωτοβουλία του Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών 

Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), Δρ Κωνσταντίνου Μπαλωμένου, πραγματοποιήθηκε την 24 Ιουνίου 2022, άτυπη 

τηλεδιάσκεψη των Διευθυντών Αμυντικής Πολιτικής Γαλλίας, Ελλάδας, Ισπανίας, Ιταλίας, Πορτογαλίας, 

Κύπρου και Μάλτας, με κύριο άξονα της συζήτησης να αποτελούν οι προκλήσεις και απειλές της Μεσογείου.

Κατά τη συζήτηση, η οποία συντονίστηκε από τον Γενικό Διευθυντή, οι ανωτέρω αξιωματούχοι εξέτασαν 

τρόπους διεύρυνσης της συνεργασίας τους αλλά και του συντονισμού τους σε θέματα της Μεσογείου που 

αποτελούν κοινό ενδιαφέρον και γεννούν κοινές ανησυχίες.

Ο Δρ Μπαλωμένος κατά την παρέμβασή του τόνισε ότι οι τρέχουσες εξελίξεις στην Ουκρανία δεν 

συνεπάγονται την άμβλυνση των απειλών και προκλήσεων ασφαλείας που αντιμετωπίζει η Μεσόγειος, 

αλλά αντιθέτως έρχονται να προστεθούν σε ένα ήδη ταραγμένο περιβάλλον ασφαλείας. Εξήρε τη σημασία 

της θαλάσσιας ασφάλειας στη Μεσόγειο ως παράγοντα για την ασφάλεια της ΕΕ, την οικονομική ανάπτυξη, 

το ελεύθερο εμπόριο, τις μεταφορές και την ενεργειακή ασφάλεια.

Επιπρόσθετα, έγινε εκτενής αναφορά στις υβριδικές απειλές και στις πιθανές επιπτώσεις που μπορεί 

να προκαλέσει μία νέα κλιμάκωση της μεταναστευτικής κρίσης που απαιτεί έγκαιρο συντονισμό και 

συγχρονισμό ενεργειών, ενώ ο Δρ Μπαλωμένος επεσήμανε τον καθοριστικό ρόλο της Ελλάδας, η οποία 

λόγω της γεωγραφίας της καλείται να διαφυλάξει τα σύνορα της ΕΕ, απέναντι σε τέτοιου είδους απειλή.

Τέλος, ο Γενικός Δντής της ΓΔΠΕΑΔΣ, προέτρεψε τους ομολόγους του να αξιοποιήσουν το κοινό τους 

ενδιαφέρον σε θέματα της Μεσογείου προκειμένου να συντονίζονται για την προβολή κοινών θέσεων στο 

πλαίσιο των ευρωπαϊκών fora, με σκοπό την ανάδειξη των σημαντικών κατά περίπτωση ζητημάτων.
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Διεξαγωγή 1ου εργαστηρίου ειδικών (expert’s workshop) με τίτλο 

“Instrumentalization of illegal migration in the framework of 

hybrid warfare. The role of the military” - «Η Εργαλειοποίηση του 

Μεταναστευτικού – Προσφυγικού Ζητήματος και ο Ρόλος των Ενόπλων 

Δυνάμεων» (Αλεξανδρούπολη, 28 έως 29 Ιουνίου 2022) 

Η Γενική Διεύθυνση Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) στο 

πλαίσιο των δραστηριοτήτων της για την ενίσχυση των διμερών αμυντικών σχέσεων 

μεταξύ Ελλάδας – Αυστρίας, σε συνεργασία με την αντίστοιχη Γενική Διεύθυνση 

του Υπουργείου Άμυνας της Αυστρίας, προχώρησε στην υλοποίηση δράσης για την 

ανάδειξη του προβλήματος εργαλειοποίησης του μεταναστευτικού ζητήματος.

Ειδικότερα, αντιπροσωπεία στελεχών των δύο Γενικών Διευθύνσεων μαζί με ειδικούς 

για το μεταναστευτικό ζήτημα πραγματοποίησαν, σειρά επισκέψεων σε Μονάδες 

των Ενόπλων Δυνάμεων στον Έβρο όπου διαδραμάτισαν καθοριστικό ρόλο στην 

αντιμετώπιση της μεταναστευτικής κρίσης του Φεβρουαρίου – Μαρτίου 2020, με σκοπό 

να ενημερωθούν από τους διαχειριστές της εν λόγω κρίσης και να αποκτήσουν πλήρη 

εικόνα για τα δεδομένα της σημερινής κατάστασης επί του επιχειρησιακού πεδίου.

Συγκεκριμένα, οι δύο αντιπροσωπείες την Τρίτη 29 Ιουνίου 2022, επισκέφθηκαν, την 

έδρα της ΧΙΙ Μ/Κ ΜΠ στην Αλεξανδρούπολη, το Περιφερειακό Κέντρο Ολοκληρωμένης 

Διαχείρισης Συνόρων και Μετανάστευσης στην Αλεξανδρούπολη, το συνοριακό φράκτη 

στην περιοχή των Φερών – χωριό Πόρος καθώς και το Επιτηρητικό Φυλάκιο Κήπων,την 

έδρα της XVI Μ/Κ ΜΠ στο Διδυμότειχο, το Ενιαίο Κέντρο Ελέγχου – Επιτήρησης Συνόρων 

(ΕΚΕΕΣ) στη Νέα Βύσσα,το σημείο ελέγχου Καστανιών («Επιτηρητικό Φυλάκιο-1») στα 

Βορειοανατολικά σύνορα με την Τουρκία και τον συνοριακό φράκτη στην περιοχή των 
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Καστανεών. Παράλληλα, πραγματοποιήθηκε συνάντηση με Αυστριακούς αντιπροσώπους της 

FRONTEX, οι οποίοι εδρεύουν στην περιοχή.

Την Τετάρτη 29 Ιουνίου 2022, πραγματοποιήθηκε στην Αλεξανδρούπολη, εργαστήριο ειδικών 

(experts’ workshop), με τίτλο: “Instrumentalization of illegal migration in the framework of hybrid 

warfare. The role of the military”.

Κατά τη διάρκεια των εργασιών του, έγινε ανάλυση περιβάλλοντος όπου καταγράφηκε η σημερινή 

κατάσταση του μεταναστευτικού ζητήματος σε Ευρωπαϊκό και Διεθνές επίπεδο. Εξετάστηκε επίσης, ο 

ρόλος της μετανάστευσης σε σχέση με την ασφάλεια των συνόρων, το φαινόμενο της εργαλειοποίησης 

της παράνομης μετανάστευσης, η αντίληψη του μεταναστευτικού-προσφυγικού ζητήματος ως 

απειλής ή πρόκλησης για την Ευρωπαϊκή εσωτερική και εξωτερική ασφάλεια, καθώς και ο ρόλος 

που καλούνται να διαδραματίσουν οι Ένοπλες Δυνάμεις για τη διαχείριση του μεταναστευτικού-

προσφυγικού ζητήματος, τόσο στην παρούσα περίοδο όσο και στο προσεχές μέλλον.

Το εργαστήριο ολοκληρώθηκε με την εξαγωγή χρήσιμων συμπερασμάτων και προτάσεων για την 

ανάδειξη των βέλτιστων πρακτικών (best practices) για την πρόληψη και αποτροπή οποιασδήποτε 

προσπάθειας εργαλειοποίησης του μεταναστευτικού-προσφυγικού ζητήματος, καθώς και το 

ρόλο των Ενόπλων Δυνάμεων στη διαχείρισή του.

Η εν λόγω πρωτοβουλία θα συνεχισθεί τον Σεπτέμβριο του 2022 στη Βιέννη, με τη διοργάνωση ενός 

ακόμη εργαστήριου ειδικών (experts’ workshop), με τίτλο: «Instrumentalization of illegal migration 

in the framework of hybrid warfare. The role of the military».

Τα συμπεράσματα των δύο εργαστηρίων ειδικών (Experts’ Workshop), θα παρουσιαστούν σε 

διεθνές συνέδριο που θα διοργανωθεί στη Βιέννη τον Δεκέμβριο 2022. 
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2η Άτυπη Συνάντηση με Διευθυντές Αμυντικής Πολιτικής κ-μ ΕΕ της 

Μεσογείου (Πράγα, 07 Ιουλίου 22)

Ο Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών 

Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, συμμετείχε την 07 Ιουλίου 2022, στην 

2η άτυπη συνάντηση των Διευθυντών Αμυντικής Πολιτικής Ελλάδας, Κύπρου, Ιταλίας, 

Μάλτας, Κροατίας, Σλοβενίας, Γαλλίας, Ισπανίας και Πορτογαλίας (άτυπη MED9), που 

συντονίσθηκε από τον Ιταλό ομόλογο, παράλληλα με την Άτυπη Συνάντηση Διευθυντών 

κ-μ ΕΕ στην Πράγα.

Κατά την υπόψη συνάντηση, ο Δρ Μπαλωμένος ενημέρωσε συνοπτικά τους ομολόγους 

του για την τουρκική επιθετικότητα και τις παραβιάσεις του ελληνικού εναέριου χώρου 

επικαλούμενος και τα συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, αναφορικά με 

ενέργειες και δηλώσεις της τουρκικής πλευράς.

 Επιπρόσθετα, ανέφερε ότι στρατηγικοί ανταγωνιστές της Μεσογείου ενεργούν με ένα 

ευρύ σύνολο εργαλείων, που δοκιμάζουν την ανθεκτικότητά της και έχουν στόχο τη 

μείωση της ασφάλειας και την ενεργό υπονόμευση της πρόσβασης των κ-μ μας στους 

τομείς της ναυτιλίας, των αερομεταφορών, του Κυβερνοχώρου και του Διαστήματος. 
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Διεξαγωγή 2ου Εργαστηρίου Ειδικών (expert’s workshop) με τίτλο 

“Instrumentalization of illegal migration in the framework of hybrid warfare. 

The role of the military” - «Η Εργαλειοποίηση του Μεταναστευτικού – 

Προσφυγικού Ζητήματος και ο Ρόλος των Ενόπλων Δυνάμεων» 

( Βιέννη, 29 και 30 Σεπτεμβρίου 2022) 

Η Γενική Διεύθυνση Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), του Υπουργείου 

Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ), στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων της για την ενίσχυση των 

διμερών αμυντικών σχέσεων μεταξύ Ελλάδας – Αυστρίας, σε συνεργασία με την αντίστοιχη 

Γενική Διεύθυνση του Υπουργείου Άμυνας της Αυστρίας, στις 29 και 30 Σεπτεμβρίου 2022, 

στην Βιέννη πραγματοποίησαν μία ακόμη δράση, για την ανάδειξη του προβλήματος της 

εργαλειοποίησης του μεταναστευτικού – προσφυγικού ζητήματος.

Ειδικότερα, έπειτα από την επιτυχημένη διεξαγωγή του 1ου Εργαστηρίου Ειδικών (experts’ 

workshop), στην Αλεξανδρούπολη, τον περασμένο Ιούνιο, με τίτλο: «Instrumentalization of 

illegal migration in the framework of hybrid warfare. The role of the military», την Πέμπτη 29 

Σεπτεμβρίου 2022 διοργανώθηκε στην Βιέννη το 2ο Εργαστήριο Ειδικών με το ίδιο θέμα, ώστε 

να αναλυθούν, μεταξύ άλλων και οι τελευταίες εξελίξεις στο προσφυγικό ζήτημα (δεδομένου 

της συνέχισης του πολέμου στην Ουκρανία) και να εξεταστεί διεξοδικότερα το όλο θέμα.
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Στο Εργαστήριο εξετάστηκε επίσης, ο ρόλος της παράτυπης μετανάστευσης σε σχέση με την 

ασφάλεια των συνόρων, το φαινόμενο της εργαλειοποίησης της παράνομης μετανάστευσης, 

η αντίληψη του μεταναστευτικού-προσφυγικού ζητήματος ως απειλής ή/και πρόκλησης 

για την Ευρωπαϊκή εσωτερική και εξωτερική ασφάλεια, καθώς και ο ρόλος που καλούνται 

να διαδραματίσουν οι Ένοπλες Δυνάμεις στη διαχείριση του κοινωνικού και όχι μόνο, 

φαινομένου , τόσο στην παρούσα περίοδο όσο και στο προσεχές μέλλον.

Κατά τη λήξη του 2ου Εργαστηρίου Ειδικών, εξήχθησαν τα ακόλουθα συμπεράσματα:

• Η αναποτελεσματική διαχείριση των μεταναστευτικών-προσφυγικών ροών είναι πιθανό 

να αποτελέσει απειλή για την εθνική ακεραιότητα ενός κράτους, αιτία βίαιων συγκρούσεων, 

πρόκληση οικονομικής αστάθειας και μακροπρόθεσμα αιτία εν γένει εσωτερικής αστάθειας 

λόγω έλλειψης κοινωνικής συνοχής (δημογραφική αστάθεια, θρησκευτικές μειονότητες κ.λπ.).

• Η εργαλειοποίηση αυτού του φαινομένου αποτελεί αναμφισβήτητα υβριδική απειλή και μέσω 

αυτής, ένας υβριδικός δρών προσπαθεί να εκμεταλλευτεί τις τρωτότητες ενός αντιπάλου 

στόχου του, ώστε να χειραγωγήσει την κοινή γνώμη και ακροατήριο, να υπονομεύσει την 

κοινωνική συνοχή και να αποσυντονίσει την λειτουργία του κράτους του.

• Κρατικοί δρώντες που εργαλειοποιούν την παράτυπη μετανάστευση, προσβλέπουν στο να 

πλήξουν την εθνική ασφάλεια και άμυνα της χώρας-στόχου.

• Μη κρατικοί δρώντες που συχνά εργαλειοποιούν τις μεταναστευτικές ροές είναι 

τρομοκρατικές οργανώσεις, εξτρεμιστικές ομάδες, αλλά και Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις 

(ΜΚΟ) με σκιώδη ρόλο και επιδιώξεις. Υφίσταται αβεβαιότητα δε, σε σχέση με το κατά πόσο 

πίσω από μη κρατικούς δρώντες, που εργαλειοποιούν την παράτυπη μετανάστευση ενεργούν 

παρασκηνιακά στην πραγματικότητα κρατικές οντότητες.

• Η μαζική εισροή παράτυπων μεταναστών σε μία οποιαδήποτε χώρα κ-μ της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, εγκυμονεί κινδύνους ασφαλείας για όλη την Ένωση.

• Την συλλογική δράση των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την αντιμετώπιση της 

παράτυπης μετανάστευσης, εμποδίζει η διαφορετική αντίληψη κινδύνου που έχουν τα 

ευρωπαϊκά κράτη.

• Ως εξαιρετικά σημαντική, προβάλλεται η αναγκαιότητα εξεύρεσης και διάθεσης των 

απαραίτητων κεφαλαίων σε ευρωπαϊκό επίπεδο, για την ανάπτυξη των αναγκαίων 

δυνατοτήτων, για την αντιμετώπιση και αποτελεσματική διαχείριση εν δυνάμει 

μεταναστευτικών ροών.
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• Οι Ένοπλες Δυνάμεις θα συνεχίσουν να έχουν ενεργό ρόλο στην διαχείριση του 

μεταναστευτικού –προσφυγικού ζητήματος, διότι έχουν τη δυνατότητα διαχείρισης μεγάλης 

κλίμακας κινήσεων προσφύγων που απαιτούν επαρκή υλικοτεχνική υποδομή και εξοπλισμό 

προκειμένου να αποτραπεί πιθανή βία και χάος. Το στρατιωτικό προσωπικό διαθέτει επίσης, 

όλες τις οργανωτικές και άλλες δυνατότητες που συχνά δεν συγκρίνονται με άλλες κρατικές 

υπηρεσίες, ακόμη και εκείνες που συνεργάζονται απευθείας με μετανάστες.

• Η αποτελεσματική αντιμετώπιση της υβριδικής απειλής των μεταναστευτικών-

προσφυγικών ροών προαπαιτεί, Μηχανισμό Διοίκησης-ελέγχου (Command and Control-C2) 

προσαρμοσμένο στις ανάγκες υβριδικών απειλών, με αξιοποίηση όλων των μέσων που 

παρέχει συναφώς η σύγχρονη τεχνολογία. Αυτός δε, πρέπει να δύναται να προσαρμόζεται 

ταχύτατα, ανάλογα με τις ανάγκες επιχειρήσεων και εντός ενός υβριδικού περιβάλλοντος. 

Δεδομένο θα πρέπει να θεωρείται δε, ένα πνεύμα διαλειτουργικότητας που θα επιτρέπει την 

διαλειτουργικότητα και αγαστή συνεργασία του συνόλου των κινητοποιούμενων δυνάμεων 

(στρατιωτικών και ασφαλείας) με διαφορετικούς αρμόδιους φορείς-παράγοντες του 

κράτους και της κοινωνίας, δρώντες σε πολιτικό ή οικονομικό επίπεδο (ολιστική προσέγγιση).

Την Παρασκευή 30 Σεπτεμβρίου 2022, οι αντιπροσωπείες των δύο Γενικών Διευθύνσεων μαζί 

με τους ειδικούς σε ζητήματα μετανάστευσης, επισκέφτηκαν το Αρχηγείο της Αυστριακής 

Στρατιωτικής Αστυνομίας Ασφάλειας Συνόρων στο στρατόπεδο MARTINSKASERNE στην 

περιοχή Eisenstadt και το Συνοριακό Κέντρο Ελέγχου στα αυστρο-ουγγρικά σύνορα, με 

σκοπό να ενημερωθούν από τους αρμόδιους επιτελείς, και να αποκτήσουν πλήρη εικόνα για 

τα δεδομένα της σημερινής κατάστασης επί του επιχειρησιακού πεδίου.
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Επίσκεψη στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας της Ομάδας Εργασίας 

του Συμβουλίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ για τη χρήση 

Μισθοφόρων ως μέσο παραβίασης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 

(Αθήνα, 14 Δεκέμβριου 2022)

Ο Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών 

Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ) Δρ Κωνσταντίνος 

Μπαλωμένος, την Τέταρτη 14 Δεκέμβριου 2022, είχε συνάντηση εργασίας στο ΥΠΕΘΑ 

με την Ομάδα Εργασίας του Συμβουλίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ, σχετικά 

με τη χρήση μισθοφόρων ως μέσο παραβίασης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Η εν λόγω συνάντηση πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο επίσκεψης της εν λόγω Ομάδας 

Εργασίας στη χώρα μας, με σκοπό την ενίσχυση της συνεργασίας της Ελλάδας με τον 

ΟΗΕ για ζητήματα προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, ο Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος εξέφρασε την 

αφοσίωση της Ελλάδας στα πανανθρώπινα ιδεώδη του ΟΗΕ και την υποστήριξή 

της στους τρεις κύριους πυλώνες του: την ειρήνη και ασφάλεια, την ανάπτυξη και τα 

ανθρώπινα δικαιώματα. Παράλληλα, επισήμανε ότι η πατρίδα μας συμμετέχει ενεργά 

στις εργασίες του ΟΗΕ και προωθεί σταθερά τις πρωτοβουλίες του για την υιοθέτηση 

των δημοκρατικών αρχών διακυβέρνησης, την ειρηνική επίλυση των διαφορών, την 

αυστηρή τήρηση των κανόνων του διεθνούς δικαίου και τον πλήρη σεβασμό των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων.
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Επίσης, ο Δρ Μπαλωμένος ενημέρωσε την Ομάδα Εργασίας του ΟΗΕ επί του νομικού 

πλαισίου που διέπει τη διάρθρωση των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων, καθώς και επί 

της εκπαίδευσης που παρέχεται στους τομείς του Διεθνούς Ανθρωπιστικού Δικαίου 

και στο Δίκαιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Υπό το πλαίσιο αυτό, τονίστηκε επίσης, 

ότι οι ελληνικές ένοπλες δυνάμεις δεν χρησιμοποιούν μισθοφόρους και προσωπικό 

ιδιωτικών εταιρειών παροχής στρατιωτικών υπηρεσιών για την εκπλήρωση της 

αποστολής τους.

Επιπλέον, ο Γενικός Διευθυντής, παρουσίασε τον ενεργό ρόλο που διαδραματίζει η 

Ελλάδα στην ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου και των Βαλκανίων για την εφαρμογή 

των κανόνων του διεθνούς δικαίου και την εδραίωση της ειρήνης στην περιοχή, ενώ 

παράλληλα, ανέδειξε των αποσταθεροποιητικό ρόλο δυνάμεων όπως η Τουρκία που 

χρησιμοποιούν μισθοφόρους για να επιτύχουν τις γεωπολιτικές τους επιδιώξεις και 

τους στόχους της εξωτερικής τους πολιτικής.

Υπό το πρίσμα αυτό, διατυπώθηκε το έντονο ενδιαφέρον της Ελλάδος για τις διεθνείς 

εξελίξεις αναφορικά με τη χρήση μισθοφόρων και ιδιωτικών εταιρειών παροχής 

στρατιωτικών υπηρεσιών και υπηρεσιών ασφάλειας και εκφράστηκε η ανησυχία 

της Ελλάδας για τη δράση τους, διότι συμβάλλουν στην αποσταθεροποίηση της 

ευρύτερης περιοχής και θέτουν σε κίνδυνο τα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα.

Κατά την συνάντηση εργασίας επίσης, ο Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος και επιτελείς 

της ΓΔΠΕΑΔΣ και του ΓΕΕΘΑ, ενημερώθηκαν από την Ομάδα Εργασίας του ΟΗΕ για 

τη δράση των μισθοφόρων σε διάφορες περιοχές ανά τον κόσμο και απάντησαν 

σε κρίσιμες ερωτήσεις τους, για το πως αντιλαμβάνεται η Ελλάδα τη δράση των 

μισθοφόρων και τι πρωτοβουλίες αναλαμβάνει για την αντιμετώπισή τους.

Στη συνέχεια, η ελληνική αντιπροσωπεία εστίασε στις τρέχουσες εξελίξεις στη Λιβύη 

και ανέδειξε τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι χώρες που συμμετέχουν στην 

εκτέλεση της επιχείρησης «IRINI» (Ειρήνη), για τον έλεγχο του εμπάργκο όπλων προς 

τη Λιβύη, στο πλαίσιο του ψηφίσματος 2292 του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ. Στο 

σημείο αυτό, ο Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος αναφέρθηκε στην προβληματική στάση 
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της Τουρκίας, η οποία υπονομεύει την επιχείρηση «IRINI», αφού αρνείται να συναινέσει 

στο αίτημα των δυνάμεων που συμμετέχουν στην Επιχείρηση για επιθεώρηση στα 

Τουρκικά πλοία.

Τα μέλη της Ομάδας Εργασίας του ΟΗΕ συμμερίστηκαν τις εν λόγω ανησυχίες, 

επισημαίνοντας ότι θα τις αποτυπώσουν στις εκθέσεις τους και αναφέρθηκαν στην 

προσπάθεια που καταβάλλεται στη διεθνή κοινότητα, προκειμένου να ποινικοποιηθεί 

η στρατολόγηση, χρήση, χρηματοδότηση και εκπαίδευση των μισθοφόρων, καθώς 

και να δημιουργηθεί πλαίσιο κανόνων και ενδεδειγμένων πρακτικών, αναφορικά με 

τη χρήση των ιδιωτικών εταιριών παροχής στρατιωτικών υπηρεσιών και υπηρεσιών 

ασφάλειας.

Η συνάντηση αποδείχθηκε ιδιαίτερα επωφελής, καθώς οι δύο πλευρές είχαν τη 

δυνατότητα να ανταλλάξουν απόψεις και προβληματισμούς επί ενός κρίσιμου 

ζητήματος και να καταθέσουν προτάσεις για την αντιμετώπισή του τόσο στο 

επιχειρησιακό όσο και στο πολιτικό πεδίο.

Τέλος, επισημάνθηκε από τα μέλη της Ομάδας Εργασίας του ΟΗΕ ο εξέχων ρόλος της 

Ελλάδας στη διατήρηση της ειρήνης και ασφάλειας στην ευρύτερη περιοχή, καθώς 

και η διαχρονική της προσήλωση στο Διεθνές Δίκαιο.
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Η Γενική Διεύθυνση Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), του Υπουργείου 

Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ), στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων της ανέλαβε πρωτοβουλία για 

την ενίσχυση των διμερών αμυντικών σχέσεων μεταξύ της Ελλάδας με τις χώρες της Ομάδας 

Βίσεγκραντ (Τσεχία, Ουγγαρία, Πολωνία, Σλοβακία).

Συγκεκριμένα, αντιπροσωπεία στελεχών των Γενικών Διευθύνσεων Αμυντικής Πολιτικής των 

Υπουργείων Άμυνας της Ελλάδας και της Τσεχίας, με επικεφαλής τον Γενικό Διευθυντή της 

Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) του ΥΠΕΘΑ Δρ 

Κωνσταντίνο Μπαλωμένο και τον Τσέχο ομόλογό του Δρ Martin Riegl, πραγματοποίησαν την 

Τετάρτη 01 Μαρτίου 2023, επίσκεψη σε Σχηματισμούς των Ενόπλων Δυνάμεων στον Έβρο, τα 

στελέχη των οποίων, διαδραμάτισαν καθοριστικό ρόλο στην αντιμετώπιση της μεταναστευτικής 

κρίσης του Φεβρουαρίου – Μαρτίου 2020.

Σκοπός της επίσκεψης ήταν η επί του πεδίου ενημέρωση της Τσέχικης αντιπροσωπείας για 

τη διαδικασία που ακολουθήθηκε για την αντιμετώπιση της εν λόγω κρίσης, για την συνεχή 

εργαλειοποίηση της παράνομης μετανάστευσης από την Τουρκία και τέλος, την κατανόηση 

της σημερινής κατάστασης σε σχέση με το μεταναστευτικό ζήτημα. Υπό το πρίσμα αυτό, οι δύο 

αντιπροσωπείες επισκέφθηκαν:

Πρωτοβουλία της ΓΔΠΕΑΔΣ για την ενίσχυση των διμερών αμυντικών σχέσεων 

της Ελλάδας με τις χώρες Βίσεγκραντ. (Τσεχία, Ουγγαρία, Πολωνία, Σλοβακία). 

Διμερείς Διαβουλεύσεις Γενικού Διευθυντή ΓΔΠΕΑΔΣ /ΥΠΕΘΑ Δρ Κωνσταντίνου 

Μπαλωμένου με τον Τσέχο ομόλογό του Δρ Martin Riegl

(Αθήνα-Αλεξανδρούπολη- Διδυμότειχο- Καστανιές, 01-02 Μαρτίου 2023)
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•  Την έδρα της ΧΙΙ Μ/Κ ΜΠ στην Αλεξανδρούπολη.

•  Το Περιφερειακό Κέντρο Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Συνόρων και Μετανάστευσης 

στην Αλεξανδρούπολη.

•  Την έδρα της XVI Μ/Κ ΜΠ στο Διδυμότειχο.

• Το σημείο ελέγχου Καστανιών («Επιτηρητικό Φυλάκιο-1») στα Βορειοανατολικά 

σύνορα της χώρας μας με την Τουρκία.

•  Τον συνοριακό φράκτη στην περιοχή των Καστανιών.

Το μεσημέρι της ίδιας ημέρας επίσης, παρατέθηκε γεύμα προς τιμή της Τσέχικης 

αντιπροσωπείας στην έδρα της XVI Μ/Κ ΜΠ στο Διδυμότειχο, όπου ο Γενικός 

Διευθυντής της ΓΔΠΕΑΔΣ Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος και ο ομόλογός 

του Δρ Martin Riegl, είχαν την ευκαιρία να ανταλλάξουν απόψεις για το 

μεταναστευτικό ζήτημα και τον αποσταθεροποιητικό ρόλο της Τουρκίας στην 

περιοχή, καθώς και να συνομιλήσουν με στελέχη των ενόπλων δυνάμεων που 

δρουν στο επιχειρησιακό πεδίο.

Την Πέμπτη 02 Μαρτίου 2023, ο Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος και ο ομόλογός του Δρ 

Martin Riegl μαζί με τις αντιπροσωπείες τους, προχώρησαν σε διμερείς διαβουλεύσεις 

στην έδρα του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας στην Αθήνα. Κύριοι άξονες της συζήτησης 

αποτέλεσαν:

• Η εμβάθυνση των διμερών αμυντικών σχέσεων μεταξύ Ελλάδας – Τσεχίας, καθώς και 

η ενδυνάμωση της συνεργασίας τους στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ και της ΕΕ.

• Η ανάλυση των επιπτώσεων της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία, στο ευρύτερο 

γεωπολιτικό περιβάλλον.

• Η κατάσταση ασφαλείας στα Δυτικά Βαλκάνια.

• Η κατάσταση ασφαλείας στην Ανατολική Μεσόγειο.

Κατά τη λήξη των διμερών διαβουλεύσεων οι δύο Διευθυντές Αμυντικής Πολιτικής 

αναγνωρίζοντας το εξαιρετικό επίπεδο αμυντικής συνεργασίας μεταξύ των δύο 

χωρών, συμφώνησαν στην χάραξη κοινού πλαισίου δράσης τόσο σε στρατιωτικό όσο 

και πολιτικό επίπεδο με στόχο, την ανάδειξη του γεωπολιτικού ρόλου των δύο χωρών 

στην ευρύτερη περιοχή της Ευρώπης, των Βαλκανίων και της Ανατολικής Μεσογείου.
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Λαμβάνοντας υπόψη, ότι η Τσεχία και οι υπόλοιπες χώρες της ομάδας Βίσεγκραντ, 

κατά την έξαρση του μεταναστευτικού ζητήματος το 2015, διαφοροποιήθηκαν από 

την κοινή Ευρωπαϊκή πολιτική για τη διαχείριση του μεταναστευτικού ζητήματος 

και επέκριναν την Ελλάδα για τον τρόπο διαχείρισης της μεταναστευτικής κρίσης, η 

συγκεκριμένη δράση χαρακτηρίζεται ως υψίστης εθνικής σημασίας.

Συγκεκριμένα, η εν λόγω δράση αποτελεί εξαιρετική ευκαιρία για:

• Την ανάδειξη του ρόλου της Ελλάδας για την αντιμετώπιση του μεταναστευτικού 

προβλήματος (σε σχέση με το 2015 έχει επιτευχθεί μείωση κατά 95% των μεταναστευτικών 

ροών), και τη συμβολή της, στην ευρωπαϊκή ασφάλεια.

• Την εμπέδωση από μέρους των χωρών Βίσεγκραντ, ότι τα ανατολικά σύνορα της 

Ευρώπης τόσο στην ξηρά όσο και στη θάλασσα ταυτίζονται με αυτά της Ελλάδας 

και ότι κατά την κρίση του Μαρτίου 2020 στον Έβρο, η Ελλάδα προάσπισε με τον 

αποτελεσματικότερο τρόπο τα σύνορα της Ευρώπης από την υβριδική απειλή της 

Τουρκίας.

• Μετά την συμπλήρωση 3 ετών από τα γεγονότα στα ελληνο-τουρκικά σύνορα στις 

Καστανιές, την επικαιροποίηση και διεθνοποίηση της εμπειρίας μας και των χρήσιμων 

συμπερασμάτων από την μεταναστευτική κρίση του Φεβρουαρίου - Μαρτίου 2020 

στην περιοχή του Έβρου.

• Την βελτίωση των διμερών αμυντικών σχέσεων με τις χώρες Βίσεγκραντ και τη 

δημιουργία θετικού αφηγήματος για την Ελλάδα, σε σχέση με την συμβολή της στην 

αντιμετώπιση του μεταναστευτικού ζητήματος, αλλά και ως πυλώνα σταθερότητας 

και ασφάλειας στην περιοχή των Βαλκανίων και της Ανατολικής Μεσογείου.
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Πρωτοβουλία της ΓΔΠΕΑΔΣ /ΥΠΕΘΑ για την ενίσχυση των διμερών 

αμυντικών σχέσεων της Ελλάδας με τις χώρες Βίσεγκραντ (Τσεχία, 

Ουγγαρία, Πολωνία, Σλοβακία). Διμερείς Διαβουλεύσεις Γενικού 

Διευθυντή ΓΔΠΕΑΔΣ /ΥΠΕΘΑ Δρ Κωνσταντίνου Μπαλωμένου με τον 

Ούγγρο Ομόλογό του κ. László Hajnik (Αλεξανδρούπολη-Διδυμότειχο, 

Καστανιές-Αθήνα, 04- 05 Απριλίου 2023)

Ο Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών 

Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ) Δρ Κωνσταντίνος 

Μπαλωμένος στο πλαίσιο πρωτοβουλίας της ΓΔΠΕΑΔΣ για την ενίσχυση των διμερών 

αμυντικών σχέσεων της Ελλάδας με τις χώρες Βίσεγκραντ (Τσεχία, Ουγγαρία, Πολωνία, 

Σλοβακία), στις 4 και 5 Απριλίου 2023, είχε διμερείς διαβουλεύσεις με τον Ούγγρο 

ομόλογό του, κ. László HAJNIK.

Συγκεκριμένα, αντιπροσωπεία στελεχών των Γενικών Διευθύνσεων Αμυντικής 

Πολιτικής των Υπουργείων Άμυνας της Ελλάδας και της Ουγγαρίας, με επικεφαλής 

τους Δρ Κωνσταντίνο Μπαλωμένο και τον Ούγγρο ομόλογό του κ. László HAJNIK, 

πραγματοποίησαν την Τρίτη 04 Απριλίου 2023, επίσκεψη σε Σχηματισμούς των 

Ενόπλων Δυνάμεων στον Έβρο όπου διαδραμάτισαν καθοριστικό ρόλο στην 

αντιμετώπιση της μεταναστευτικής κρίσης τον Φεβρουάριο – Μάρτιο 2020.

Σκοπός της επίσκεψης, ήταν η επί του πεδίου ενημέρωση της Ουγγρικής 

αντιπροσωπείας για τη διαδικασία που ακολουθήθηκε για την αντιμετώπιση της 

εν λόγω κρίσης, για τη συνεχή εργαλειοποίηση της παράνομης μετανάστευσης 

από μέρους της Τουρκίας και τέλος, για τα δεδομένα της σημερινής κατάστασης σε 

σχέση με το μεταναστευτικό ζήτημα. Υπό το πρίσμα αυτό, οι δύο αντιπροσωπείες 

επισκέφθηκαν:
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• Το Αεροδρόμιο της Αλεξανδρούπολης, όπου έλαβαν ενημέρωση για την 

επιχειρησιακή δράση της ΕΛ.ΑΣ. για την αντιμετώπιση του μεταναστευτικού, καθώς 

και για το στρατηγικό ρόλο του Αεροδρομίου στην ευρύτερη περιοχή.

• Το Λιμάνι της Αλεξανδρούπολης, όπου έλαβαν ενημέρωση για την επιχειρησιακή του 

χρήση ως Συμμαχική βάση από τον υπεύθυνο της αποστολής των ΗΠΑ στην περιοχή.

• Την έδρα της ΧΙΙ Μ/Κ ΜΠ στην Αλεξανδρούπολη.

• Το Περιφερειακό Κέντρο Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Συνόρων και Μετανάστευσης 

στην Αλεξανδρούπολη.

• Την έδρα της XVI Μ/Κ ΜΠ στο Διδυμότειχο.

• Το Στρατιωτικό Φυλάκιο των Κήπων στην Περιοχή Ευθύνης της 31 Μ/Κ ΤΑΞ.

• Το σημείο ελέγχου Καστανιών («Επιτηριτικό Φυλάκιο-1») στα Βορειοανατολικά 

σύνορα της χώρας μας με την Τουρκία.

• Τον συνοριακό φράκτη στην περιοχή των Καστανιών.

Το μεσημέρι της ίδιας ημέρας επίσης, παρατέθηκε γεύμα προς τιμή της Ουγγρικής 

αντιπροσωπείας, όπου ο Γενικός Διευθυντής της ΓΔΠΕΑΔΣ Δρ Κωνσταντίνος 

Μπαλωμένος και ο ομόλογός του Mr. László HAJNIK, είχαν την ευκαιρία να ανταλλάξουν 

απόψεις για το μεταναστευτικό ζήτημα και τον αποσταθεροποιητικό ρόλο της Τουρκίας 

στην περιοχή, καθώς και να συνομιλήσουν με στελέχη των ενόπλων δυνάμεων που 

δρουν στο επιχειρησιακό πεδίο.

Την Τετάρτη 05 Απριλίου 2023, ο Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος και ο ομόλογός 

του κ. László HAJNIK μαζί με τις αντιπροσωπείες τους, προχώρησαν σε διμερείς 

διαβουλεύσεις στην Αθήνα. Κύριους άξονες της συζήτησης αποτέλεσαν:

• Η εμβάθυνση των διμερών αμυντικών σχέσεων μεταξύ Ελλάδας – Ουγγαρίας καθώς 

και η ενδυνάμωση της συνεργασίας τους στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ και της ΕΕ.

• Η ανάλυση των επιπτώσεων της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία στο ευρύτερο 

γεωπολιτικό περιβάλλον.

• Η κατάσταση ασφαλείας στα Δυτικά Βαλκάνια.

• Η κατάσταση ασφαλείας στην Ανατολική Μεσόγειο.
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Κατά τη λήξη των διμερών διαβουλεύσεων, οι δύο Διευθυντές Αμυντικής Πολιτικής 

αναγνωρίζοντας το εξαιρετικό επίπεδο αμυντικής συνεργασίας μεταξύ των δύο 

χωρών, συμφώνησαν στην χάραξη κοινού πλαισίου δράσης τόσο σε στρατιωτικό όσο 

και πολιτικό επίπεδο, με στόχο την ανάδειξη του γεωπολιτικού ρόλου των δύο χωρών 

στην ευρύτερη περιοχή της Ευρώπης, των Βαλκανίων και της Ανατολικής Μεσογείου.

Λαμβάνοντας υπόψη, ότι η Ουγγαρία και οι υπόλοιπες χώρες της ομάδας Βίσεγκραντ, 

κατά την έξαρση του μεταναστευτικού ζητήματος το 2015, διαφοροποιήθηκαν από 

την κοινή Ευρωπαϊκή πολιτική για τη διαχείριση του μεταναστευτικού ζητήματος 

και επέκριναν την Ελλάδα για τον τρόπο διαχείρισης της μεταναστευτικής κρίσης, η 

συγκεκριμένη δράση χαρακτηρίζεται ως υψίστης εθνικής σημασίας.

Συγκεκριμένα, η εν λόγω δράση αποτελεί εξαιρετική ευκαιρία για:

• Την ανάδειξη του ρόλου της Ελλάδας στην αντιμετώπιση του μεταναστευτικού 

προβλήματος (σε σχέση με το 2015 έχει επιτευχθεί μείωση κατά 95% των μεταναστευτικών 

ροών), και τη συμβολή της στην ευρωπαϊκή ασφάλεια.

• Την εμπέδωση από μέρους των χωρών Βίσεγκραντ, ότι τα ανατολικά σύνορα της 

Ευρώπης τόσο στην ξηρά όσο και στη θάλασσα ταυτίζονται με αυτά της Ελλάδας 

και ότι κατά την κρίση του Μαρτίου 2020 στον Έβρο, η Ελλάδα προάσπισε με τον 

αποτελεσματικότερο τρόπο τα σύνορα της Ευρώπης από την υβριδική απειλή της 

Τουρκίας.

• Την επικαιροποίηση και διεθνοποίηση της εμπειρίας μας και των χρήσιμων 

συμπερασμάτων από την μεταναστευτική κρίση του Φεβρουαρίου -Μαρτίου 2020 

στην περιοχή του Έβρου.

• Την βελτίωση των διμερών αμυντικών σχέσεων με τις χώρες Βίσεγκραντ και τη 

δημιουργία θετικού αφηγήματος για την Ελλάδα, σε σχέση με την συμβολή της στην 

αντιμετώπιση του μεταναστευτικού ζητήματος, αλλά και ως πυλώνα σταθερότητας 

και ασφάλειας στην περιοχή των Βαλκανίων και της Ανατολικής Μεσογείου

Η ίδια πρωτοβουλία είχε επαναληφθεί από την ΓΔΠΕΑΔΣ, στις 1 και 2 Μαρτίου 2023, με 

αντίστοιχη αντιπροσωπεία από το Υπουργείο Άμυνας της Τσεχίας.
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Ο Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης 

Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων 

(ΓΔΠΕΑΔΣ) του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ) 

Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος -ως Επικεφαλής 

Υψηλόβαθμος Εθνικός Αντιπρόσωπος της Ελλάδας, 

στην Επιτροπή Ανθεκτικότητας (Resilience Committee) 

του ΝΑΤΟ- στις 25 και 26 Απριλίου 2023 συμμετείχε 

στις εργασίες του Συμποσίου του ΝΑΤΟ για την 

Ανθεκτικότητα που πραγματοποιήθηκε στη Ρίγα της 

Λετονίας. Τα βασικά αντικείμενα του Συμποσίου ήταν:

Συμμετοχή Γενικού Διευθυντή ΓΔΠΕΑΔΣ Δρ Κωνσταντίνου Μπαλωμένου 

στις Εργασίες του Συμποσίου Ανθεκτικότητας του ΝΑΤΟ 

(ΝΑΤΟ Resilience Symposium 2023)

1. Η ενδυνάμωση της Ανθεκτικότητας της Συμμαχίας.

2. Οι Κρίσιμες Υποδομές και η Ασφάλεια Εφοδιασμού.

3. Τα Δεδομένα (Data) και ο ρόλος τους (δυνατότητες και παγίδες) στην Ενδυνάμωση της 

Ανθεκτικότητας.

4. Η Κοινωνική Ανθεκτικότητα.

Στο πλαίσιο των συζητήσεων, επισημάνθηκε ότι:

• Για την επίτευξη της Ανθεκτικότητας τόσο σε εθνικό όσο και Νατοϊκό επίπεδο, απαιτείται 

απόφαση σε υψηλό πολιτικό επίπεδο.

• Οι ενέργειες για την επίτευξη της Ανθεκτικότητας σε επίπεδο Συμμαχίας αποτελούν το έναυσμα 

των ευρύτερων εθνικών ενεργειών για την διαμόρφωσή της και σε εθνικό επίπεδο.

• Η έννοια της Ανθεκτικότητας εμπεριέχει τόσο την κρατική όσο και ατομική διάσταση και για 

την επίτευξή της απαιτείται η συνέργεια πολλών φορέων (ή ενδιαφερομένων μερών) και η 

αυτό-οργάνωση της κοινωνίας σε τοπικό επίπεδο.

• Η ηγεσία διαδραματίζει κομβικό ρόλο στην ταχεία και αποτελεσματική αντιμετώπιση των 

αναδυόμενων υβριδικών απειλών και η Ανθεκτικότητα συμβάλει στην αποτροπή τους.

• Απαιτείται να δοθούν κίνητρα συνεργασίας στις επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα που 

κατέχουν ή /και διαχειρίζονται κρίσιμες υποδομές μέσω :
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• Νομοθετικών μεταρρυθμίσεων.

• Συμπράξεων ιδιωτικού και δημόσιου τομέα.

• Διερεύνησης των αμοιβαίων οφελών που θα επιτευχθούν.

• Συμμετοχής του εκάστου μέρους στις διεργασίες του άλλου.

• Η ανταλλαγή δεδομένων μεταξύ όλων των ενδιαφερομένων μερών αποτελεί 

αποφασιστικό σημείο για την επίτευξη της Ανθεκτικότητας.

Από την πλευρά του, ο Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, ενημέρωσε τους αξιωματούχους 

του ΝΑΤΟ, για τον οδικό χάρτη ενεργειών της χώρας μας για την ενίσχυση της 

Ανθεκτικότητάς της, μέσω της ολιστικής προσέγγισης και της εμπλοκής του συνόλου 

της κοινωνίας και των ενδιαφερόμενων φορέων (Whole- of-society approach).

Επεξήγησε επίσης, ότι σε βραχυπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα, οι εθνικές ενέργειες 

κατευθύνονται προς την εκπλήρωση των υποχρεώσεων της χώρας, εν όψει της 

Σύσκεψης Υπουργών Άμυνας του ΝΑΤΟ στο Βίλνιους (Ιούλιος 2023).

Επιπρόσθετα τόνισε, ότι σε μεσο-μακροπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα, οι ενέργειες που 

θα οδηγήσουν στην επαύξηση της Ανθεκτικότητας της χώρας μας, έναντι των υβριδικών 

απειλών, περιλαμβάνουν την εκπόνηση Εθνικής Στρατηγικής Ανθεκτικότητας και εν 

συνεχεία την υλοποίηση των απορρεόντων Εθνικών Στόχων Ανθεκτικότητας.

Τέλος, ο Γενικός Διευθυντής της ΓΔΠΕΑΔΣ Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, 

έκανε ιδιαίτερη αναφορά στη σημασία της συλλογικής ανθεκτικότητας εντός 

της Συμμαχίας, με σκοπό να προάγει την επίγνωση της κατάστασης και τη 

διαβούλευση, ώστε να εντοπισθούν και να μετριασθούν οι ευπάθειες και οι 

εξαρτήσεις των κρίσιμων υποδομών.
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Ολοκλήρωση Ελληνο-Αυστριακής δράσης για την Εργαλειοποίηση του Μεταναστευτικού 

ζητήματος και το ρόλο των Ενόπλων Δυνάμεων και παρασημοφόρηση του Γενικού 

Διευθυντή της ΓΔΠΕΑΔΣ /ΥΠΕΘΑ Δρ Κωνσταντίνου Μπαλωμένου 

(Βιέννη, 30 Μαΐ0υ και 1 Ιουνίου 2023 )

Στελέχη της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) του Υπουργείου 

Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ), και της αντίστοιχης Γενικής Διεύθυνσης του Υπουργείου Άμυνας της Αυστρίας 

συναντήθηκαν στην Βιέννη την 30η Μαΐου και 1η Ιουνίου 2023, για την ολοκλήρωση δράσης τους με θέμα:  

«Η Εργαλειοποίηση του Μεταναστευτικού – Προσφυγικού Ζητήματος και ο Ρόλος των Ενόπλων Δυνάμεων». 

Η εν λόγω δράση είχε ξεκινήσει με τη διεξαγωγή του 1ου Εργαστηρίου Ειδικών (Expert’s Workshop), στην 

Αλεξανδρούπολη, από τις 28 έως 29 Ιουνίου 2022, και συνεχίστηκε με την διεξαγωγή του 2ου Εργαστηρίου Ειδικών 

στην Βιέννη, από τις 28 έως 30 Σεπτεμβρίου 2022, υπό το πλαίσιο πρωτοβουλιών των δύο Γενικών Διευθύνσεων, 

για την ενίσχυση των διμερών αμυντικών σχέσεων μεταξύ Ελλάδας και Αυστρίας.

Απαύγασμα της όλης δράσης, ήταν η υπογραφή Διακήρυξης με τίτλο: «Αντιμετώπιση της εργαλειοποίησης του 

μεταναστευτικού ζητήματος στο πλαίσιο των Υβριδικών Απειλών» (Declaration: «Countering Instrumentalization 

of Illegal Migration in the framework of Hybrid Threats») μεταξύ του Γενικού Διευθυντή της ΓΔΠΕΑΔΣ Δρ 

Κωνσταντίνου Μπαλωμένου, και του Αυστριακού ομολόγου του Δρ Arnold Kammel, παρουσία της Ελληνίδας 

Πρέσβεως στην Αυστρία κας Αικατερίνης Κόϊκα

Κατά την συνεργασία των δύο αντιπροσωπειών επίσης, αποφασίστηκε να παρουσιαστούν τον προσεχή 

Σεπτέμβριο, τα συμπεράσματα της δράσης τόσο στα Υπουργεία Άμυνας (ΥΠΑΜ) των δύο χωρών όσο και στους 

εταίρους μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), καθώς και να συνεχιστεί ακόμη πιο εντατικά η διμερής αμυντική 

συνεργασία ανάμεσα στις δύο Γενικές Διευθύνσεις.
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Συνέχιση πρωτοβουλίας της ΓΔΠΕΑΔΣ /ΥΠΕΘΑ για την ενίσχυση των διμερών αμυντικών 

σχέσεων της Ελλάδας με τις χώρες Βίσεγκραντ. Διμερείς διαβουλεύσεις με αντιπροσωπεία 

του Υπουργείου Άμυνας της Σλοβακίας (08 - 09 Ιουνίου 2023)

Η Γενική Διεύθυνση Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), του Υπουργείου 

Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ), στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων της συνέχισε την πρωτοβουλία της 

για την ενίσχυση των διμερών αμυντικών σχέσεων μεταξύ της Ελλάδας με τις χώρες της Ομάδας 

Βίσεγκραντ (Τσεχία, Ουγγαρία, Πολωνία, Σλοβακία).

Κατά την ολοκλήρωση της δράσης, ιδιαίτερο 

γεγονός αποτέλεσε η παρασημοφόρηση 

του Δρ Κωνσταντίνου Μπαλωμένου από τον 

Ομοσπονδιακό Πρόεδρο της Δημοκρατίας 

της Αυστρίας, Alexander Van der Bellen, με 

το Μετάλλιο της «Μεγάλης Χρυσής Τιμής», 

για την συμβολή του στην ενίσχυση των 

αμυντικο-στρατιωτικών σχέσεων μεταξύ 

Ελλάδας και Αυστρίας. 

Η ύψιστη αυτή πολιτική τιμή της Αυστριακής Προεδρίας αποδόθηκε στον Δρ Κωνσταντίνο 

Μπαλωμένο από τον ομόλογο του Δρ Arnold Kammel ως ένδειξη της επισφράγισης των σχέσεων 

μεταξύ Ελλάδας- Αυστρίας.
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Συγκεκριμένα, στελέχη των Γενικών Διευθύνσεων Αμυντικής Πολιτικής των Υπουργείων Άμυνας 

της Ελλάδας και της Σλοβακίας, με επικεφαλής τον Γενικό Διευθυντή της ΓΔΠΕΑΔΣ Δρ Κωνσταντίνο 

Μπαλωμένο και τον Σλοβάκο ομόλογό του κ. Jan MOZOLA, πραγματοποίησαν την Πέμπτη 08 

Ιουνίου 2023, επίσκεψη σε Σχηματισμούς των Ενόπλων Δυνάμεων στον Έβρο.

Σκοπός της επίσκεψης, ήταν η επί του πεδίου ενημέρωση της Σλοβακικής αντιπροσωπείας 

από στελέχη των Μονάδων όπου διαδραμάτισαν καθοριστικό ρόλο στην αντιμετώπιση της 

μεταναστευτικής κρίσης του Φεβρουαρίου – Μαρτίου 2020 για τον τρόπο που διαχειρίστηκαν 

την κρίση, αλλά και για τη σημερινή κατάσταση σε σχέση με το μεταναστευτικό ζήτημα. Υπό το 

πρίσμα αυτό, οι δύο αντιπροσωπείες επισκέφθηκαν:

• Την έδρα της ΧΙΙ Μ/Κ ΜΠ στην Αλεξανδρούπολη.

• Το αεροδρόμιο της Αλεξανδρούπολης, στο οποίο έγινε παρουσίαση από τον Αερολιμενάρχη 

Αλεξανδρούπολης κ. Στέλιο Ζαντανίδη για το ρόλο που διαδραματίζει το αεροδρόμιο 

στην ευρύτερη περιοχή. Επίσης, ενημερώθηκαν για τις επιχειρησιακές δυνατότητες του 

Περιφερειακού Κέντρου Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Συνόρων και Μετανάστευσης από τον 

Στρατηγό της ΕΛ.ΑΣ. Πασχάλη Συριτούδη.

• Το λιμάνι της Αλεξανδρούπολης, στο οποίο έγινε ενημέρωση από τον υπεύθυνο της αποστολής 

των ΗΠΑ στην περιοχή κ. Andre Cameron για τον γεωστρατηγικό ρόλο και την επιχειρησιακή 

χρήση του λιμανιού από το ΝΑΤΟ.

• Την έδρα της XVI Μ/Κ ΜΠ στο Διδυμότειχο.

• Το Στρατιωτικό Φυλάκιο των Κήπων στην Περιοχή Ευθύνης της 31 Μ/Κ ΤΑΞ.

• Το σημείο ελέγχου Καστανιών («Επιτηρητικό Φυλάκιο-1») στα Βορειοανατολικά σύνορα της 

χώρας μας με την Τουρκία.

• Τον συνοριακό φράκτη στην περιοχή των Καστανιών.

Το μεσημέρι της ίδιας ημέρας, παρατέθηκε γεύμα προς τιμή της Σλοβακικής αντιπροσωπείας, 

όπου ο Γενικός Διευθυντής της ΓΔΠΕΑΔΣ Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος και ο ομόλογός του κ. 

Jan MOZOLA, είχαν την ευκαιρία να ανταλλάξουν απόψεις για το μεταναστευτικό ζήτημα στην 

Ευρώπη και να συνομιλήσουν με στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων που δρουν στην ευρύτερη 

περιοχή του Έβρου.

Την Παρασκευή 09 Ιουνίου 2023, ο Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, ο ομόλογός του κ. Jan MOZOLA 

και η Πρέσβης της Σλοβακίας στην Αθήνα κα Marcela Hanusova μαζί με τις αντιπροσωπείες 

τους, πραγματοποίησαν διμερείς διαβουλεύσεις στην έδρα του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας 

στην Αθήνα. Κύριους άξονες της συζήτησης αποτέλεσαν:
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• Η ανάλυση των επιπτώσεων της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία στο ευρύτερο γεωπολιτικό περιβάλλον.

• Η κατάσταση ασφαλείας στα Δυτικά Βαλκάνια.

• Η κατάσταση ασφαλείας στην Ανατολική Μεσόγειο.

• Η εμβάθυνση των αμυντικών σχέσεων μεταξύ Ελλάδας – Σλοβακίας καθώς και η ενδυνάμωση 

της διμερούς συνεργασίας τους στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ και της ΕΕ.

Λαμβάνοντας υπόψη, ότι η Σλοβακία και οι υπόλοιπες χώρες της ομάδας Βίσεγκραντ, κατά την 

έξαρση του μεταναστευτικού ζητήματος το 2015, εναντιώθηκαν και στοχοποίησαν την Ελλάδα για 

τον τρόπο διαχείρισης της μεταναστευτικής κρίσης, η συγκεκριμένη δράση χαρακτηρίζεται ως 

υψίστης εθνικής σημασίας.

Συγκεκριμένα, η εν λόγω δράση αποτελεί εξαιρετική ευκαιρία για:

• Την ανάδειξη του ρόλου της Ελλάδας στην αντιμετώπιση του μεταναστευτικού προβλήματος (σε 

σχέση με το 2015 έχει επιτευχθεί μείωση κατά 95% των μεταναστευτικών ροών) και τη συμβολή της 

στην ευρωπαϊκή ασφάλεια.

• Την εμπέδωση από μέρους των στελεχών των χωρών Βίσεγκραντ, ότι τα ανατολικά σύνορα της 

Ευρώπης τόσο στην ξηρά όσο και στη θάλασσα ταυτίζονται με αυτά της Ελλάδας και ότι κατά 

την κρίση του Μαρτίου 2020 στον Έβρο, η Ελλάδα προάσπισε με τον αποτελεσματικότερο τρόπο 

τα σύνορα της Ευρώπης.

• Την επικαιροποίηση (μετά την συμπλήρωση 3 ετών) και διεθνοποίηση της εμπειρίας μας, αλλά 

και προβολής των χρήσιμων συμπερασμάτων από την μεταναστευτική κρίση του Φεβρουαρίου 

-Μαρτίου 2020.

• Την βελτίωση των διμερών αμυντικών σχέσεων με τις χώρες Βίσεγκραντ και τη δημιουργία 

θετικού αφηγήματος για την Ελλάδα, σε σχέση με την συμβολή της στην αντιμετώπιση του 

μεταναστευτικού ζητήματος, αλλά και ως πυλώνα σταθερότητας και ασφάλειας στην περιοχή 

των Βαλκανίων και της Ανατολικής Μεσογείου.

Η ίδια πρωτοβουλία είχε επαναληφθεί από την ΓΔΠΕΑΔΣ /ΥΠΕΘΑ, τον Μάρτιο και Απρίλιο 2023, με 

τις αντίστοιχες αντιπροσωπείες από τα Υπουργεία Άμυνας της Τσεχίας και Ουγγαρίας.
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Συμβολή στην υλοποίηση του έργου του ΥΠΕΘΑ

Συμμετοχή σε συνεδριάσεις Ομάδας Στρατηγικής 

Εκτίμησης Πληροφοριών (ΟΣΕΠ) και Ομάδας 

Στρατηγικής Ανάλυσης Κατάστασης (ΟΣΑΚ)

Η Γενική Διεύθυνση στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της 

συμμετείχε με εκπροσώπους της στις Ομάδες Στρατηγικής 

Εκτίμησης Πληροφοριών (ΟΣΕΠ) και Στρατηγικής Ανάλυσης 

Κατάστασης (ΟΣΑΚ) του ΓΕΕΘΑ που συνεδριάζουν στο 

πλαίσιο της ανάλυσης του περιβάλλοντος ασφαλείας που 

επηρεάζει τη χώρα μας καθώς και την εκτίμηση των απειλών.

Ειδικότερα κατά τις τακτικές και έκτακτες συνεδριάσεις οι αρμόδιοι επιτελείς προέβησαν στην 

εκτίμηση των απειλών και την αξιολόγηση των γεωπολιτικών, γεωστρατηγικών εξελίξεων και της 

στρατιωτικής κατάστασης, από πλευράς ασφαλείας, στις περιοχές ενδιαφέροντος, οι οποίες 

είναι δυνατόν να δημιουργήσουν πιθανή κρίση, που δύναται να επηρεάσει τη Χώρα μας. 

Συναφώς εξετάστηκαν θέματα της επικαιρότητας και των τρεχουσών εξελίξεων, όπως η ρωσική 

στρατιωτική εισβολή στην Ουκρανία, οι ελληνο-τουρκικές σχέσεις, οι τουρκικές παράνομες 

δραστηριότητες στην Ανατολική Μεσόγειο, η παράνομη μετανάστευση, τα ενεργειακά θέματα, 

την κατάσταση στο Κυπριακό, τα Βαλκάνια, τη Μέση Ανατολή, τον Καύκασο και τη Βόρεια Αφρική.
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Συμμετοχή σε Εκπαιδευτικές και 

Επιχειρησιακές Δραστηριότητες των 

ΓΕΕΘΑ – ΓΕ – Διεθνών Οργανισμών

Συμμετοχή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και 

Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) με Αξιωματικούς Επιτελείς της στις 

Ελληνοτουρκικές Συζητήσεις για τα ΜΟΕ (Αθήνα, 21-24 Μαΐου 2019) 

(Άγκυρα, 18-20 Ιουνίου 2019),(Αθήνα, 17 έως 21 Φεβρουαρίου 2020), 

(μέσω τηλεδιάσκεψης 26-27 Μαΐου 2021)

H Γενική Διεύθυνση Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), στο 

πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της, συμμετείχε σε συναντήσεις και συσκέψεις για την 

εξέταση δραστηριοτήτων υλοποίησης Μέτρων Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης (ΜΟΕ) και 

διερεύνηση τρόπων μείωσης της έντασης στο Αιγαίο. 

Οι συναντήσεις (κύκλοι συναντήσεων) μεταξύ των δύο στρατιωτικών αντιπροσωπειών 

Ελλάδας – Τουρκίας έχουν σαν σκοπό την κατάρτιση ενός κοινού αποδεκτού 

προγράμματος δραστηριοτήτων μεταξύ των δύο χωρών.

Από τις 21 - 24 Μαΐου 2019, που πραγματοποιήθηκε στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας 

η πρώτη συνάντηση αντιπροσωπειών των ΥΠΑΜ Ελλάδας και Τουρκίας στο πλαίσιο 

εξέτασης δραστηριοτήτων υλοποίησης Μέτρων Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης (ΜΟΕ) 

έως και σήμερα οι δύο αντιπροσωπείες έχουν εξετάσει και διερευνήσει τρόπους 

μείωσης της έντασης στο Αιγαίο με σκοπό την πρόληψη και αποφυγή αδικαιολόγητων 

εστιών έντασης κατά τη διεξαγωγή στρατιωτικών δραστηριοτήτων.
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4.2

Συμμετοχή Γενικού Διευθυντή ΓΔΠΕΑΔΣ στο Σεμινάριο 

«Αντιμετώπισης Υβριδικών Απειλών» (Αθήνα, 06 – 08 Ιουλίου 2021)

Συμμετοχή Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) στο 7ο Φόρουμ Αρχηγών Χερσαίων 

Δυνάμεων ΕΕ (Αθήνα, 9 - 11 Νοεμβρίου 2021)

Ο Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και 

Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, συμμετείχε ως 

κεντρικός ομιλητής στο σεμινάριο Αντιμετώπισης Υβριδικών Απειλών στην 

ΛΑΕΔ, που διοργανώθηκε από την Διοίκηση Ειδικού Πολέμου (ΔΕΠ) του ΓΕΕΘΑ 

με τη συνδρομή κινητής εκπαιδευτικής ομάδας του NATO Special Operations 

School (NSOS) από 06-08 Ιουλίου 2021. 

Ο Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), Δρ 

Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, συμμετείχε στην 7η Σύνοδο των Αρχηγών των Ευρωπαϊκών Χερσαίων Δυνάμεων 

που διεξήχθη από 9 έως 11 Νοεμβρίου 2021 στην Αθήνα με τη συμμετοχή 28 Αρχηγών Στρατών Ευρωπαϊκών 

Κρατών και του Διοικητή της Διοίκησης Αμερικανικών Δυνάμεων Ευρώπης – Αφρικής (USAREUR-AF).

Κύριο θέμα της Συνόδου η οποία διεξήχθη για πρώτη φορά στην Ελλάδα ήταν οι προκλήσεις που 

αντιμετωπίζουν οι Ευρωπαϊκοί Στρατοί και οι τρόποι αντιμετώπισής τους. 

Ειδικότερα, τα επιμέρους θέματα που συζητήθηκαν ήταν η ταχεία ανάπτυξη της τεχνολογίας και ο 

αντίκτυπος αυτής στη μαχητική ικανότητα και στην επιβιωσιμότητα των χερσαίων δυνάμεων, οι 

ανθρωπιστικές κρίσεις όπως οι μεταναστευτικές / προσφυγικές ροές και η αντιμετώπισή τους ως 

προκλήσεις σταθερότητας και ασφάλειας, η κλιματική αλλαγή ως απειλή, η ανάπτυξη δογμάτων και 

τακτικών των Στρατών Ξηράς, η δημογραφική και πολιτιστική επίδραση στην ανεύρεση και πρόσληψη 

προσωπικού υψηλής ποιότητας και η επίδραση των παραγόντων αυτών στην επάνδρωση των Χερσαίων 

Δυνάμεων καθώς και ο αντίκτυπος της πανδημίας COVID-19 στους τομείς της Άμυνας και Ασφάλειας.

Κατά την του ομιλία ο Γενικός Διευθυντής αναφέρθηκε εκτενώς στο εθνικό πλαίσιο 

αντιμετώπισης των υβριδικών απειλών.
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Διεθνές Συνέδριο Χειρισμού Κρίσεων «AΤΗΕΝΑ ’21»: «Απειλές και 

Προκλήσεις στο ασταθές γεωπολιτικό περιβάλλον της Ανατολικής 

Μεσογείου. Στρατηγικές ολιστικής προσέγγισης για την αντιμετώπισή 

τους» (Αθήνα, 07 – 09 Δεκεμβρίου 2021)  

Η Γενική Διεύθυνση Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), στο 

πλαίσιο της οργάνωσης του Διεθνούς Συνεδρίου Χειρισμού Κρίσεων «AΤΗΕΝΑ», υπό 

την αιγίδα του ΥΠΕΘΑ, έχει την ευθύνη της επιμέλειας τού επιστημονικού μέρους του 

Συνεδρίου. Για το έτος 2021 το εν λόγω Συνέδριο είχε ως θέμα: «Απειλές και Προκλήσεις 

στο ασταθές Γεωπολιτικό Περιβάλλον της Ανατολικής Μεσογείου. Στρατηγικές Ολιστικής 

Προσέγγισης για την Αντιμετώπισή τους», και έλαβε χώρα από 07 - 09 Δεκεμβρίου 2021, 

στο αμφιθέατρο της Σχολής Ικάρων στο Τατόι. 

Το Διεθνές Συνέδριο Χειρισμού Κρίσεων «ΑΘΗΝΑ», έχει θεσμοθετηθεί να διεξάγεται 

κάθε δύο χρόνια από το ΓΕΕΘΑ, υπό την αιγίδα του ΥΠΕΘΑ και αποτελεί, ένα διεθνές 

φόρουμ ανταλλαγής απόψεων και εποικοδομητικών συζητήσεων, επί θεμάτων που 

άπτονται της διαχείρισης κρίσεων και της διεθνούς ασφάλειας. Αποτελεί επίσης, 

ένα σημαντικό διεθνές γεγονός, όπου συμβάλλει στην εξωστρέφεια της Ελλάδας, τη 

σύσφιξη των σχέσεων των στελεχών του ΓΕΕΘΑ και του ΥΠΕΘΑ με τους συμμάχους της 

Ελλάδας, καθώς επίσης, και στην ανάδειξη της χώρας μας ως πυλώνας σταθερότητας 

και ασφάλειας στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου.
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Σκοπός του Συνεδρίου, αποτέλεσε η ανάλυση των σύγχρονων προκλήσεων και 

απειλών για τη διεθνή ασφάλεια και ειρήνη, εστιασμένων στο ευρύτερο γεωπολιτικό 

περιβάλλον της Ανατολικής Μεσογείου, καθώς και η παρουσίαση στρατηγικών 

ολιστικής προσέγγισης για την αντιμετώπισή τους. Ειδικότερα, αναπτύχθηκαν 

θέματα ιδιαίτερου ενδιαφέροντος, όπως οι τρέχουσες γεωπολιτικές εξελίξεις στα 

Βαλκάνια και την Ανατολική Μεσόγειο, η σκιαγράφηση των υβριδικών απειλών τόσο 

στο περιφερειακό όσο και διεθνές περιβάλλον, οι διεθνείς ανταγωνισμοί μεταξύ των 

δρώντων του περιφερειακού και διεθνούς συστήματος.

Στο Συνέδριο συμμετείχαν στρατιωτικοί και διπλωματικοί εκπρόσωποι Κρατών, 

Διεθνών Οργανισμών, Ινστιτούτων Διεθνών Σχέσεων και Στρατηγικών Μελετών, 

Αξιωματικοί των τριών Κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων, καθώς και ανώτατα στελέχη 

συναρμόδιων υπηρεσιακών φορέων της Ελληνικής Δημόσιας Διοίκησης.

Την έναρξη του Συνεδρίου, κήρυξε ο Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Νικόλαος 

Χαρδαλιάς, ενώ χαιρετισμούς απηύθυναν ο Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων κ. 

Κωνσταντίνος Τασούλας, ο Αρχηγός ΓΕΕΘΑ Στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος και ο 

Γενικός Διευθυντής της ΓΔΠΕΑΔΣ Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος. Κατά τη διάρκεια 

των εργασιών του Συνεδρίου παρουσιάστηκαν επίσης, ομιλίες και διαλέξεις από 

εξέχουσες προσωπικότητες όπως ο Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. 

Μαργαρίτης Σχοινάς, αρμόδιος για την προώθηση του ευρωπαϊκού τρόπου ζωής, 

καθώς και ο Πρέσβης των ΗΠΑ στην Ελλάδα κ. Geoffrey Pyatt.
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Ομιλία Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) στους σπουδαστές του NATO 

Defence COLLEGE / Field Studies 3, Senior Course 139 : “The Role of the 

Armed Forces in the Migration Issue” (Αθήνα, 10 Δεκεμβρίου 2021)

Ο Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών 

Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, πραγματοποίησε ομιλία στους 

σπουδαστές του NADEFCOL με θέμα «The Role of the Armed Forces in The Migration Issue».

Κατά την ομιλία του ο Γενικός Διευθυντής αναφέρθηκε στις τρέχουσες εξελίξεις του 

περιφερειακού και διεθνούς περιβάλλοντος ασφαλείας εστιάζοντας στο φαινόμενο των 

υβριδικών απειλών ενώ υπήρξε εκτενής αναφορά στο θέμα των προσφυγικών ροών 

στο Αιγαίο και στον Έβρο και την εργαλειοποίηση του φαινομένου από την Τουρκία. 
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Συμμετοχή Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) στην Ημερίδα με θέμα : 

«Οι Ένοπλες Δυνάμεις σε τροχιά Διαστήματος» 

(Αθήνα, 9 Φεβρουαρίου 2022)

Ο Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων 

(ΓΔΠΕΑΔΣ), Δρ Κωσταντίνος Μπαλωμένος συμμετείχε την 9 Φεβρουαρίου 2022 σε ημερίδα, η οποία 

διοργανώθηκε από το ΓΕΕΘΑ, με θέμα «Οι Ένοπλες Δυνάμεις σε τροχιά Διαστήματος». Την έναρξη των 

εργασιών της ημερίδας κήρυξε ο κ. Α/ΓΕΕΘΑ, ενώ συμμετείχαν, μεταξύ άλλων, ο Γενικός Γραμματέας 

Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, εκπρόσωποι των 

Επιτελείων, καθώς και φορέων από τη βιομηχανία, έρευνα και τεχνολογία της χώρα μας.

Ο Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος στον σύντομο χαιρετισμό του, ανέδειξε την σημασία του 

Διαστήματος στον τομέα της Εθνικής Άμυνας, τόσο σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό αλλά και 

σε Συμμαχικό επίπεδο. Επισήμανε ότι, το πεδίο του Διαστήματος έτσι όπως υφίσταται σήμερα, 

αποτελεί ένα πολύπλευρο και πολυδιάστατο χώρο, ο οποίος αλλάζει τις αντιλήψεις χρήσης του 

προς την κατεύθυνση της ανάπτυξης και της ισχύος μιας χώρας. Οι νέες διαστημικές τεχνολογίες, 

τα δεδομένα και οι υπηρεσίες που αναπτύσσονται και εφαρμόζονται, αλλάζουν δραματικά προς 

όφελος του κράτους, την οικονομία, την ασφάλεια και την καθημερινότητά του.

Ανέφερε επίσης ότι, η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει σηματοδοτήσει ήδη, το ξεκίνημα μίας νέας εποχής 

για το διαστημικό της πρόγραμμα, το οποίο ονομάζει «Νέο Διάστημα (New Space)», με σκοπό τη 

δημιουργία περισσότερων ευκαιριών για την ευρωπαϊκή οικονομία και τους πολίτες της. Με τον 

τρόπο αυτό, η Ευρωπαϊκή Ένωση θα εξασφαλίσει ασφαλή και ενημερωμένα δεδομένα και υπηρεσίες, 
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οικονομική ανάπτυξη, ενισχυμένη ασφάλεια και αυτονομία, καθώς και ισχυρότερο 

ρόλο στον διαστημικό τομέα. Συναφώς, καταδεικνύεται η απαίτηση για τη διττή χρήση 

των υποδομών του ευρωπαϊκού δορυφορικού προγράμματος, δηλαδή για αμυντικούς 

σκοπούς και για θέματα ασφάλειας.

Τέλος, αναφέρθηκε στον τομέα της εθνικής άμυνας τονίζοντας ότι, το Διάστημα αποτελεί 

πλέον τη νέα διάσταση της στρατιωτικής ισχύος (πέραν των πεδίων γη, θάλασσα και 

αέρας), γεγονός που το καθιστά πεδίο εκμετάλλευσης και πολλαπλασιαστή ισχύος σε 

όλα τα επίπεδα, στρατηγικό, επιχειρησιακό και τακτικό.

Ολοκληρώνοντας, ο Γενικός Διευθυντής υπογράμμισε την αναγκαιότητα για την εφαρμογή 

μίας Εθνικής Διαστημικής Αμυντικής Πολιτικής, η οποία όπως ανέφερε, βρίσκεται στο 

τελευταίο στάδιο της σύνταξής της από τη Γενική Διεύθυνση Πολιτικής Εθνικής Άμυνας 

και Διεθνών Σχέσεων του ΥΠΕΘΑ.

Ο Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών 

Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) του ΥΠΕΘΑ Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, έπειτα από τιμητική 

πρόσκληση του Διοικητή της Διοίκησης Ειδικού Πολέμου (ΔΕΠ) του ΓΕΕΘΑ, Αντιστράτηγου 

Γεώργιου Τσιτσικώστα, την Τετάρτη 08 Ιουνίου 2022, συμμετείχε ως κεντρικός ομιλητής 

(key note speaker) στο σεμινάριο με τίτλο: «Ολιστική Προσέγγιση στην Άμυνα», που 

διοργάνωσε η εν λόγω Διοίκηση.

Το σεμινάριο πραγματοποιήθηκε από την Τετάρτη 08 Ιουνίου έως την Πέμπτη 09 Ιουνίου 

2022, υπό την αιγίδα του Στρατηγείου Ειδικών Επιχειρήσεων του NATO (NATO Special 

Operations Headquarters – NSHQ), στη Λέσχη Αξιωματικών Ενόπλων Δυνάμεων (ΛΑΕΔ).

Συμμετοχή Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) στο Σεμινάριο Αντιμετώπισης 

Υβριδικών Απειλών : «Ολιστική Προσέγγιση στην Άμυνα» 

(Αθήνα, 9 Ιουνίου 2022)
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Εκτός από εξειδικευμένο στρατιωτικό προσωπικό όλων των Κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων, 

στην άσκηση συμμετείχαν εκπρόσωποι των Υπουργείων Εξωτερικών, Προστασίας του Πολίτη, 

Εσωτερικών, Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Κλιματικής Κρίσης και 

Πολιτικής Προστασίας, όπως και της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών (ΕΥΠ).

Σκοπός του σεμιναρίου ήταν η κατανόηση της αντίληψης του ΝΑΤΟ για την ολιστική προσέγγιση στην Άμυνα 

και τις ιδιαιτερότητες των υβριδικών απειλών, ο κρίσιμος ρόλος των Μονάδων Ειδικών Επιχειρήσεων σε 

όλες τις φάσεις της Ολιστικής Άμυνας, η ανάπτυξη της μεθοδολογίας αντιμετώπισής τους με την συνέργεια 

των διυπηρεσιακών φορέων, η ενίσχυση του πνεύματος συνεργασίας μεταξύ των συμμετεχόντων, καθώς 

και η καλλιέργεια κοινής αντίληψης στην αντιμετώπιση των σύγχρονων απειλών ασφαλείας.

Κατά την διάρκεια του σεμιναρίου, πραγματοποίησαν ομιλίες ο Διοικητής της ΔΕΠ Αντιστράτηγος 

Γεώργιος Τσιτσικώστας, ο Γενικός Διευθυντής Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων του ΥΠΕΘΑ 

Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος και ο Διευθυντής του Ινστιτούτου Διεθνών Σχέσεων (ΙΔΙΣ) Δρ Χαράλαμπος 

Παπασωτηρίου.

Ειδικότερα, ο Δρ Μπαλωμένος ανέλυσε τις συνθήκες που επικρατούν στο διεθνές περιβάλλον, την κατάσταση 

σε περιφερειακό επίπεδο και το θεωρητικό πλαίσιο του υβριδικού πολέμου. Στη συνέχεια ακολούθησε μελέτη 

περίπτωσης που αφορούσε την μεταναστευτική κρίση στην περιοχή του Έβρου, τον Φεβρουάριο – Μάρτιο 

του 2020, με στόχο την ανάδειξη του τρόπου με τον οποίο η εργαλειοποίηση του μεταναστευτικού αποτελεί 

υβριδική απειλή.

Ο Γενικός Διευθυντής παρουσίασε τις σχέσεις της Τουρκίας με την Κίνα και τη Ρωσία δίνοντας έμφαση στον 

αποσταθεροποιητικό ρόλο της Τουρκίας στην Ανατολική Μεσόγειο και στην αναθεωρητική της πολιτική εις 

βάρος της Ελλάδας μέσω στρατηγικών υβριδικού χαρακτήρα όπως η εργαλειοποίηση της μετανάστευσης.

Κλείνοντας, αναφέρθηκε στην προσέγγιση του ΝΑΤΟ, της Ε.Ε. αλλά και της Ελλάδας σε σχέση με την 

αντιμετώπιση των υβριδικών απειλών.



PAGE: 169 // 238

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ Γ Ε Ν Ι Κ Η Σ  Δ Ι Ε ΥΘΥ Ν Σ Η Σ  Π ΟΛ Ι Τ Ι Κ Η Σ  ΕΘ Ν Ι Κ Η Σ  Α ΜΥ Ν Α Σ  Κ Α Ι  Δ Ι ΕΘ Ν Ω Ν  Σ Χ Ε Σ Ε Ω Ν  ( ΓΔ Π Ε Α Δ Σ )

169 // 238 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ

4.2

Ο Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής 

Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), του 

Υπουργείου Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ), συμμετείχε στο 

28ο Ιατρικό Συνέδριο των Ενόπλων Δυνάμεων που 

διεξήχθη στη Θεσσαλονίκη από 3 έως 6 Νοεμβρίου 2022.

Συμμετοχή Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) στο 28ο Ιατρικό Συνέδριο 

Ενόπλων Δυνάμεων (Θεσσαλονίκη, 3 έως 6 Νοεμβρίου 2022)

Το Ιατρικό Συνέδριο των Ενόπλων Δυνάμεων αποτελεί θεσμό του Υγειονομικού Σώματος 

των Ενόπλων Δυνάμεων με μια συνεχή και επιτυχημένη πορεία εδώ και πενήντα χρόνια, 

προσφέροντας τη δυνατότητα στους συμμετέχοντες να αναπτύξουν θέματα Υγειονομικού 

ενδιαφέροντος μέσα από μια διεπιστημονική προσέγγιση και ανάλυση, συμβάλλοντας 

στην ανάδειξη των σύγχρονων τάσεων στην Ιατρική και τις συναφείς επιστήμες της Υγείας.

Επίσης, το συνέδριο έδωσε την ευκαιρία σε γιατρούς και υγειονομικό προσωπικό 

όλων των ειδικοτήτων να αποκτήσουν εξειδικευμένες γνώσεις και δεξιότητες από την 

καθημερινή ιατρική πρακτική τόσο σε θεωρητικό όσο και επιχειρησιακό επίπεδο.

Ο Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος κατά την 1η ημέρα των εργασιών του Συνεδρίου, συν-

προέδρευσε με τον Πρόεδρο του Συνεδρίου και Διευθυντή της Διεύθυνσης Υγειονομικού 

του ΓΕΕΘΑ, Υποπτέραρχο (ΥΙ) Δημήτριο Χατζηγεωργίου, στρογγυλής τράπεζας με θέμα: «Η 

συμβολή των Ενόπλων Δυνάμεων στην Επιχείρηση “ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ”».

Στην εν λόγω συνεδρία συμμετείχαν επίσης, άξια στελέχη του Υγειονομικού Σώματος που 

διαδραμάτισαν καθοριστικό ρόλο στη διαχείριση της υγειονομικής κρίσης του Κορωνοϊού. 
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Συγκεκριμένα μίλησαν οι κάτωθι:

• Συνταγματάρχης (ΥΚ) Κτηνίατρος, ΓΕΕΘΑ/ΔΥΓ, Χρήστος Βαμβακίδης, για τη συμβολή των ΕΔ στη 

διαχείριση της πανδημίας.

• Σμήναρχος (ΥΝ) Κυριακή Πελέκη για τη δημιουργία και συνολική διαχείριση των Μέγα 

Εμβολιαστικών Κέντρων.

• Συνταγματάρχης (ΥΝ), Γ’ΣΣ/ΓΣΣ-Ο, Κωνσταντινιά Καραθανάση για το Μέγα Εμβολιαστικό 

Κέντρο Θεσσαλονίκης και τη συμβολή του στον εμβολιασμό της Βόρειας Ελλάδος.

• Αντιπλοίαρχος (ΥΝ), ΝΝΑ, Χρυσούλα Χατζηλία, για την οργάνωση και λειτουργία του 

Εμβολιαστικού Κέντρου Πολεμικού Ναυτικού.

• Αντισυνταγματάρχης (ΥΝ) ε.α., Αν. Καθηγήτρια, Τμήμα Νοσηλευτικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, 

Μαρία Μαλλιαρού, για τους παράγοντες που επηρέασαν τη στάση επαγγελματιών υγείας 

απέναντι στον εμβολιασμό για Covid-19 σε διεθνές επίπεδο.

Κατά την ομιλία του ο Γενικός Διευθυντής της ΓΔΠΕΑΔΣ Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, αφού 

ευχαρίστησε όλα τα στελέχη του Υγειονομικού Σώματος και των Ενόπλων δυνάμεων για τη συμβολή 

τους στην αντιμετώπιση της πανδημίας του Κορωνοϊού, αναφέρθηκε στις δράσεις τους Υπουργείου 

Εθνικής Άμυνας για τον σχεδιασμό και τον συντονισμό αυτής της εθνικής προσπάθειας.

Ειδικότερα, ο Γενικός Διευθυντής της ΓΔΠΕΑΔΣ εστίασε στην αυτοθυσία των στελεχών των Ενόπλων 

Δυνάμεων που παρά τους κινδύνους για τη ζωή τους, συνέβαλλαν, ώστε να στεφθεί με επιτυχία μια 

εθνική προσπάθεια.

Τέλος, ο Δρ Μπαλωμένος αναφέρθηκε στη δυσκολία αυτής της προσπάθειας (σε κατάσταση κρίσης 

να σχεδιάζεις και να υλοποιείς μια πρωτόγνωρη εκστρατεία εθνικού εμβολιασμού των πολιτών) 

και στα διδάγματα από τη διαδικασία αντιμετώπισης της κρίσης (διαχείριση της εφοδιαστικής 

αλυσίδας, αντιμετώπιση της κρίσης σύμφωνα με την ολιστική προσέγγιση, αντιμετώπιση των 

επικρίσεων κ.λπ.).

Την 2η ημέρα του Συνεδρίου, 4 Νοεμβρίου 2022, ο Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, σε συνεργασία 

με την Πλοίαρχο (ΥΝ) Βασιλική Ρόκα ΠΝ, Διευθύντρια ΓΕΝ/ΔΥΓ3, οργάνωσε Κλινικό Φροντιστήριο με 

θέμα: «Επικοινωνιακή διαχείριση κρίσεων στον τομέα της υγείας».
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Τον σχολιασμό του Φροντιστηρίου έκανε η Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, Επιστημονική 

Συνεργάτης Γενικού Γραμματέα Τηλεπικοινωνιών & Ταχυδρομείων, Υπουργείο Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης κα Αγγελική Μπισταράκη.

Κατά τις εργασίες του Φροντιστηρίου, ο Γενικός Διευθυντής της ΓΔΠΕΑΔΣ έκανε εισαγωγική 

διάλεξη για το επικοινωνιακό περιβάλλον των κρίσεων, καθώς και για τις επικοινωνιακές 

στρατηγικές που αξιοποιούν οι διαχειριστές κρίσεων για να προστατεύσουν την εικόνα 

τους κατά την εξέλιξη της κρίσης ή να την ανασκευάσουν σε περίπτωση που έχει πληγεί. 

Στη συνέχεια, ακολούθησε άσκηση προσομοίωσης, όπου οι συμμετέχοντες κλήθηκαν να 

διαχειριστούν επικοινωνιακά μια κρίση υγειονομικού χαρακτήρα.

Ο Γενικός Διευθυντής ΓΔΠΕΑΔΣ Δρ Κωνσταντίνος 

Μπαλωμένος, έπειτα από τιμητική πρόσκληση του 

Διοικητή της Διοίκησης Ειδικού Πολέμου (ΔΕΠ) του 

ΓΕΕΘΑ, Αντιστράτηγου Γεώργιου Τσιτσικώστα, την 

Τετάρτη 30 Νοεμβρίου 2022, συμμετείχε ως κεντρικός 

ομιλητής (keynote speaker) στην άσκηση Διαχείρισης 

Κρίσεων Επί Χάρτου (Table-Top Exercise – TTX), που 

διοργάνωσε η εν λόγω Διοίκηση.

Η άσκηση πραγματοποιήθηκε από την Τετάρτη 30 

Νοεμβρίου 2022 έως την Πέμπτη 01 Δεκεμβρίου 2022 υπό 

την αιγίδα του Στρατηγείου Ειδικών Επιχειρήσεων του 

NATO (NATO Special Operations Headquarters – NSHQ), 

στη Λέσχη Αξιωματικών Ενόπλων Δυνάμεων (ΛΑΕΔ).

Συμμετοχή Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), ως κεντρικού ομιλητή (keynote 

speaker) στην Άσκηση Διαχείρισης Κρίσεων Επί Χάρτου της Διοίκησης 

Ειδικού Πολέμου (ΔΕΠ) του ΓΕΕΘΑ (Αθήνα, 30 Νοεμβρίου 2022)
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Εκτός από εξειδικευμένο στρατιωτικό προσωπικό όλων των Κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων, 

στην άσκηση συμμετείχαν εκπρόσωποι των Υπουργείων Εξωτερικών, Προστασίας του Πολίτη, 

Εσωτερικών, Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Κλιματικής Κρίσης και 

Πολιτικής Προστασίας, όπως και της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών (ΕΥΠ).

Κατά την έναρξη της άσκησης, απηύθυνε χαιρετισμό ο Διοικητής της Διοίκησης Ειδικού Πολέμου (ΔΕΠ) 

του ΓΕΕΘΑ Αντιστράτηγος Γεώργιος Τσιτσικώστας και εν συνεχεία, το λόγο έλαβε ο Γενικός Διευθυντής 

Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων του ΥΠΕΘΑ Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, ο οποίος 

στην τοποθέτησή του αναφέρθηκε εκτενώς στο εθνικό πλαίσιο αντιμετώπισης των Υβριδικών 

Απειλών μέσω ενός εθνικού ολιστικού σχεδίου.

Ειδικότερα, ο Γενικός Διευθυντής της ΓΔΠΕΑΔΣ:

• Αναφέρθηκε στο περιβάλλον ασφαλείας της Νοτιανατολικής Μεσογείου και προσδιόρισε τις κύριες 

απειλές και προκλήσεις του. Στο πλαίσιο αυτό, ανέφερε ότι η Τουρκία είναι ο βασικός παράγοντας 

αποσταθεροποίησης στην Ανατολική Μεσόγειο. Αρνείται να επιβάλει κυρώσεις στη Ρωσία όπως 

όλοι οι άλλοι σύμμαχοι του ΝΑΤΟ, συνεργάζεται ανοιχτά με τη Ρωσία και αποκτά στρατιωτικό 

ρωσικό εξοπλισμό με επικίνδυνες συνέπειες για την ασφάλεια της Συμμαχίας και αποτελεί απειλή για 

τα συμφέροντα της Συμμαχίας διότι λειτουργεί ως «Δούρειος Ίππος» της Ρωσίας εντός του ΝΑΤΟ.

• Έκανε αναφορά στο ζήτημα της παράνομης μετανάστευσης και εστίασε στο φαινόμενο της 

εργαλειοποίησης των μεταναστών από μέρους της Τουρκίας όπου λειτουργεί ως υβριδική απειλή 

για την Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση.

• Παρουσίασε το θεωρητικό πλαίσιο του Υβριδικού Πολέμου και εστίασε στις τρωτότητες (πολιτική 

/οικονομική /κοινωνική αστάθεια στο εσωτερικό ενός κράτους, ενεργειακή και αμυντική εξάρτηση, 

προβλήματα εθνικής ασφάλειας κ.λπ.) του αντιπάλου, που αξιοποιεί ένας υβριδικός δρων για 

να υλοποιήσει την στρατηγική του. Υπό το πρίσμα αυτό, τόνισε την αναγκαιότητα της επίγνωσης 

της κατάστασης σε αυτούς τους κρίσιμους τομείς, καθώς και την αξιολόγηση και λήψη μέτρων 
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για την βελτίωση της λειτουργικότητας του κράτους. Επίσης, έκανε εκτενής αναφορά 

στο διανοητικό (cognitive) πεδίο δράσης του υβριδικού πολέμου και ειδικότερα στην 

επιρροή των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης για τη διαμόρφωση της συνείδησης και της 

συμπεριφοράς της κοινής γνώμης.

• Παρουσίασε τον Εθνικό Μηχανισμό Διαχείρισης Κρίσεων και τον Μηχανισμό Διαχείρισης 

Κρίσεων του ΝΑΤΟ και στη συνέχεια, προχώρησε σε συγκριτική ανάλυση των δύο 

μηχανισμών. Επίσης, τόνισε την αναγκαιότητα της πολιτικο-στρατιωτικής συνεργασίας.

• Τέλος, ανέδειξε τη σπουδαιότητα της ανθεκτικότητας για την αντιμετώπιση των 

υβριδικών απειλών μέσω της ολοκληρωμένης άμυνας που θα βασίζεται στο μοντέλο της 

ολιστικής διαχείρισης κρίσεων “Whole of Government Approach” και τη συμμετοχή όλη 

της κοινωνίας “Whole of Society Approach”. Επιπλέον, επισήμανε την αξία της ανάπτυξης 

μιας κοινής κουλτούρας σε σχέση με την αντιμετώπιση υβριδικών απειλών, καθώς και 

την ανάγκη για περαιτέρω συνεργασία μεταξύ του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα και την 

αξιοποίηση όλων των συντελεστών εθνικής ισχύος.

Συμμετοχή Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), στην Ημέρα Διακεκριμένων 

Επισκεπτών DV-DAY της Άσκησης Προσομοίωσης «SEESIM – 22» 

(Αθήνα, 16 Δεκεμβρίου 2022)

Ο Γενικός Διευθυντής Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και 

Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) του Υπουργείου Εθνικής 

Άμυνας (ΥΠΕΘΑ) Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, την 

Παρασκευή 16 Δεκεμβρίου 2022, συμμετείχε στην Ημέρα 

Διακεκριμένων Επισκεπτών (Distinguished Visitors 

Day – DV Day) με την οποία ολοκληρώθηκε η Άσκηση 

Προσομοίωσης με την επωνυμία «SEESIM 22» (South Eastern Europe SIMulation), που σχεδιάστηκε 

και διοργανώθηκε από το ΓΕΕΘΑ σε συνεργασία με την Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας.

Η άσκηση «SEESIM – 22» είναι τύπου Command Post /Computer Assisted Exercise (CPX/CAX), 

εντάσσεται στις δραστηριότητες της Southeastern Europe Defence Ministerial (SEDM) και 

πραγματοποιήθηκε από την Τρίτη 13 έως την Παρασκευή 16 Δεκεμβρίου 2022 στις εγκαταστάσεις 

της Σχολής Προγραμματιστών Ηλεκτρονικών Υπολογιστών (ΣΠΗΥ) στο Στρατόπεδο «ΖΟΡΜΠΑ» 
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στο Γουδί Αττικής. Η εν λόγω άσκηση, διεξήχθη σε πλήρως εικονικό περιβάλλον, με χρήση πλατφόρμας που 

αναπτύχθηκε από το Κέντρο Μηχανογράφησης (ΚΜΗ) του ΓΕΑ, καθώς και του portal της SEDM.

Σκοπός της άσκησης ήταν η επαύξηση του συντονισμού και της διαλειτουργικότητας μεταξύ των κ-μ της SEDM με την 

Πολυεθνική Ταξιαρχία Νοτιοανατολικής Ευρώπης (South-Eastern Europe Brigade – SEEBRIG), καθώς και η ενίσχυση 

της επιχειρησιακής ετοιμότητάς τους μέσω συνεκπαίδευσης σε προωθημένα σενάρια αντιμετώπισης εκτάκτων 

αναγκών και καταστροφών, όπως σεισμοί, πλημμύρες, ατυχήματα και κυβερνοεπιθέσεις σε κρίσιμες υποδομές.

Στην Άσκηση συμμετείχε προσωπικό και μέσα και από τους 3 Κλάδους των Ενόπλων Δυνάμεων, καθώς 

και την Ελληνική Αστυνομία, το Λιμενικό Σώμα – Ελληνική Ακτοφυλακή, το Πυροσβεστικό Σώμα και το 

Εθνικό Κέντρο Άμεσης Βοήθειας (ΕΚΑΒ).

Στην άσκηση συμμετείχαν με εξειδικευμένο προσωπικό επίσης, η Αλβανία, η Δημοκρατία της Βόρειας 

Μακεδονίας, η Τουρκία, η Ρουμανία, η Πολυεθνική Ταξιαρχία SEEBRIG, το Γραφείο των Ηνωμένων 

Εθνών για τον Συντονισμό Ανθρωπιστικών Υποθέσεων (United Nations Office for the Coordination of 

Humanitarian Affairs – UN OCHA) και το Κέντρο Αριστείας Διαχείρισης Κρίσεων και Αντιμετώπισης 

Καταστροφών του NATO (Crisis Management Disaster Response Centre of Excellence – CMDR CοE) 

που εδρεύει στην Βουλγαρία. Επίσης, με Παρατηρητές συμμετείχε η Δημοκρατία της Μολδαβίας.

Τα σενάρια της Άσκησης περιλάμβαναν:

Αντιμετώπιση καταστάσεων ανάγκης σε κρίσιμες υποδομές μετά από σεισμό μεγάλου μεγέθους, από τα 

απομακρυσμένα Κέντρα Ελέγχου (EXCON Forward) που ήταν ανεπτυγμένα στις χώρες συμμετοχής.

Αντιμετώπιση καταστροφών μετά από σεισμό και τσουνάμι, από το Κέντρο Ελέγχου της Άσκησης (EXCON 

Main) στην Ελλάδα.

Αντιμετώπιση περιστατικών βίας στους χώρους προσωρινής φιλοξενίας των πληγέντων.

Την Ημέρα των Διακεκριμένων Επισκεπτών εκτός από τον Γενικό Διευθυντή της ΓΔΠΕΑΔΣ, Δρ Κωνσταντίνο 

Μπαλωμένο παρακολούθησαν:

Ο σύμβουλος της Πρεσβείας της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας κ. Samir Ganija, ως εκπρόσωπος 

της Α.Ε. Πρέσβη κα Lidija Boskovska.

Ο Διευθυντής Κλάδου Επιχειρήσεων του ΓΕΕΘΑ Υποστράτηγος Κωνσταντίνος Γούναρης.

Ο Διευθυντής της Διεύθυνσης Ασκήσεων Επιχειρησιακής Εκπαίδευσης – Προσομοίωσης του ΓΕΕΘΑ 

Αρχιπλοίαρχος Γεώργιος Αγγουράς ΠΝ.

Οι ΑΚΑΜ της Αλβανίας, της Βουλγαρίας, της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας και της Ρουμανίας.

Εκπρόσωποι των συμμετεχουσών Χωρών από την Αλβανία, την Τουρκία, την Ρουμανία, την Δημοκρατία 

της Βόρειας Μακεδονίας, καθώς και εκπρόσωποι από την SEEBRIG και το CMDR CoE.
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4.3

Κοινοβουλευτικός Έλεγχος

Κοινοβουλευτικός Έλεγχος – Νομοθετικό Έργο

Η Γενική Διεύθυνση, για τη χρονική περίοδο από τον Οκτώβριο 2019 έως και 

Ιούνιο 2022, συνέδραμε στην προετοιμασία της απάντησης του κ. ΥΕΘΑ, 

επί 80 ερωτημάτων Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, τα οποία αφορούσαν σε 

ζητήματα:

•  Ιεραρχίας και προαγωγών στρατιωτικού προσωπικού.

•  Διοικητικής Μέριμνας.

•  Επιχειρησιακά και θέματα λειτουργίας των Ενόπλων Δυνάμεων.

•  Διεθνών σχέσεων και Αμυντικής Πολιτικής.

•  Υγειονομικής πολιτικής και αντιμετώπισης της υγειονομικής κρίσης.

•  Διαχείρισης του προσφυγικού.
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Οι εν λόγω απαντήσεις επί των 93 ερωτημάτων Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, συνολικά 

ανά έτος, αναλύονται όπως παρακάτω :

2020           22

2019           26

2021           20

2022           19

2023           06

ΕΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ
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4.3

Νομοθετικό Έργο (Κύρωση Διεθνών Συμφωνιών)

Η Γενική Διεύθυνση, για τη χρονική περίοδο από τον Οκτώβριο 2019 έως και τον Σεπτέμβριο 2022, συνέταξε 56 

σχέδια νόμου για διεθνείς συμφωνίες από τα οποία κυρώθηκαν τα 11, ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη η αποστολή 

των υπολοίπων 42 για κύρωση από την Βουλή των Ελλήνων.

Αναλυτικότερα, οι κυρωθείσες Διεθνείς Συμφωνίες είναι οι παρακάτω:

ΤΙΤΛΟΣ

Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Άμυνας του Κράτους του Ισραήλ 

και του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της Ελληνικής Δημοκρατίας για την προμήθεια 

Εξοπλισμού και Υπηρεσιών Άμυνας.

ν.4705/20, (Α’ 134)

Κύρωση της Συμφωνίας Απόκτησης και Αμοιβαίας Εξυπηρέτησης (Εφαρμοστική 

Διευθέτηση) μεταξύ του Υπουργείου Άμυνας των Ηνωμένων Πολιτειών 

εκπροσωπούμενου από την Υπηρεσία Αμύνης Διοικητικής Μέριμνας – Ενέργειας και 

του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της Ελληνικής Δημοκρατίας εκπροσωπούμενου από 

το Ελληνικό Πολεμικό Ναυτικό σχετικά με τον αμοιβαίο εφοδιασμό καυσίμων.

ν.4732/21, (Α’ 192)

Κύρωση της Συμφωνίας Απόκτησης και Αμοιβαίας Εξυπηρέτησης (Εφαρμοστική 

Διευθέτηση) μεταξύ του Υπουργείου Άμυνας των Ηνωμένων Πολιτειών 

εκπροσωπούμενου από την Υπηρεσία Αμύνης Διοικητικής Μέριμνας – Ενέργειας και 

του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της Ελληνικής Δημοκρατίας εκπροσωπούμενου από 

την Ελληνική Πολεμική Αεροπορία σχετικά με τον αμοιβαίο εφοδιασμό καυσίμων.

ν.4733/21, (Α’ 193)

Κύρωση του Μνημονίου Κατανόησης μεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της 

Ελληνικής Δημοκρατίας, του Υπουργείου Άμυνας της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας, 

του Υπουργείου Άμυνας της Τσέχικης Δημοκρατίας, του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας 

της Ρουμανίας και του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της Τουρκικής Δημοκρατίας 

(ενεργούντος διά λογαριασμό της Κυβέρνησης της Τουρκικής Δημοκρατίας), καθώς 

επίσης και του Στρατηγείου του Ανώτατου Συμμαχικού Διοικητή Μετασχηματισμού 

του ΝΑΤΟ αναφορικά με τη λειτουργική σχέση όσον αφορά το Κέντρο Αριστείας για 

Ολοκληρωμένη Αντιαεροπορική και Αντιπυραυλική Άμυνα (IAMD COE Functional 

Relationship MoU).

ν.4834/21, (Α’ 175)
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Κύρωση του Μνημονίου Κατανόησης μεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της 

Ελληνικής Δημοκρατίας, του Υπουργείου Άμυνας της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας, 

του Υπουργείου Άμυνας της Τσέχικης Δημοκρατίας, του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας 

της Ρουμανίας και του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της Τουρκικής Δημοκρατίας 

(ενεργούντος δια λογαριασμό της Κυβέρνησης της Τουρκικής Δημοκρατίας) σε σχέση 

με τη σύσταση, διοίκηση και λειτουργία του Κέντρου Αριστείας για Ολοκληρωμένη 

Αντιαεροπορική και Αντιπυραυλική Άμυνα (IAMD COE Operational MoU). 

ν.4833/21, (Α’ 174)

Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της Ελληνικής 

Δημοκρατίας και του Υπουργείου Άμυνας του Κράτους του Ισραήλ σχετικά με τη 

συνεργασία στους τομείς της υδρογραφίας και της ωκεανογραφίας. 

ν.4907/22, (Α’ 50)

Κύρωση της Τεχνικής Διευθέτησης στον τομέα της ακαδημαϊκής έρευνας μεταξύ του 

Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της Ελληνικής Δημοκρατίας, εκπροσωπούμενου από τη 

Σχολή Εθνικής Άμυνας (ΣΕΘΑ), και του Υπουργείου Άμυνας της Ιταλικής Δημοκρατίας, 

εκπροσωπούμενου από το Στρατιωτικό Κέντρο Στρατηγικών Μελετών (CEMISS). 

ν.4905/22, (Α’48)

Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της 

Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας σχετικά με την ανταλλαγή και αμοιβαία 

προστασία διαβαθμισμένων πληροφοριών). 

ν.4906/22, (Α’ 175)

Κύρωση του Μνημονίου Κατανόησης μεταξύ του Υπουργείου Άμυνας της 

Δημοκρατίας της Τουρκίας (ενεργώντας εκ μέρους της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας 

της Τουρκίας), του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της Ελληνικής Δημοκρατίας, του 

Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της Ρουμανίας καθώς και του Στρατηγείου του Ανώτατου 

Συμμαχικού Διοικητή Μετασχηματισμού σχετικά με τη λειτουργική σχέση που αφορά 

στο Κέντρο Αριστείας Ναυτικής Ασφάλειας (Maritime Security Center of Excellence 

Functional Memorandum of Understanding). 

ν.4922/22, (Α’ 78)

Κύρωση του Μνημονίου Κατανόησης μεταξύ του Υπουργείου Άμυνας της 

Δημοκρατίας της Τουρκίας (ενεργώντας εκ μέρους της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας 

της Τουρκίας), του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της Ελληνικής Δημοκρατίας και του 

Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της Ρουμανίας σχετικά με την ίδρυση, διοίκηση και 

λειτουργία του Κέντρου Αριστείας Ναυτικής Ασφάλειας (Maritime Security Center of 

Excellence Operational Memorandum of Understanding). 

ν.4923/22, (Α’ 79)

Κύρωση της Συμφωνίας Ασφαλείας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής 

Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Βασιλείου της Νορβηγίας σχετικά με την 

ασφάλεια για την ανταλλαγή και αμοιβαία προστασία διαβαθμισμένων πληροφοριών.

ν.4925/22, (Α’ 81)
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2020           36

2021           44

2022           35

2023           10

2019           31

ΕΤΟΣ Αριθμός Προγραμμάτων 

4.4

Προμήθειες – Εξοπλισμοί

Η Γενική Διεύθυνση Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), σύμφωνα με τις 

προβλέψεις του υφιστάμενου νομικού πλαισίου και ειδικότερα του άρθρου 76 του ν.3883/10, για 

την ενεργοποίηση προγραμμάτων προμήθειας στρατιωτικού εξοπλισμού, προς κάλυψη των 

επιχειρησιακών αναγκών των Ενόπλων Δυνάμεων, διατύπωσε γνώμη για την υλοποίηση 153 

Προγραμμάτων. Ειδικότερα:
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Η Γενική Διεύθυνση, συμμετείχε στις Συνεδριάσεις της Ειδικής Διαρκούς Επιτροπής 

Εξοπλιστικών Προγραμμάτων και Συμβάσεων της Βουλής των Ελλήνων, στο πλαίσιο της 

θεσμικής ενημέρωσής της από τους Έχοντες την Οικονομική Εξουσία ΕΟΕ (ΥΕΘΑ και ΥΦΕΘΑ 

κατά περίπτωση), αναφορικά με τη διαδικασία εξέλιξης των εξοπλιστικών προγραμμάτων 

αρμοδιότητας ΓΕΣ-ΓΕΝ-ΓΕΑ, για τη διατύπωση γνώμης.
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4.5

Πρωτοβουλίες που συμβάλλουν στην 

Εξωστρέφεια του ΥΠΕΘΑ

Εκπροσώπηση του ΥΠΕΘΑ στην τελετή έπαρσης της Ελληνικής Σημαίας 

στον Ιερό Βράχο της Ακρόπολης (Αθήνα, 25 Μαρτίου 2021)

Συνάντηση Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής 

Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) με τον Αρχιερατικό 

Επίτροπο Πρωτοπρεσβύτερο του Οικουμενικού Θρόνου της Αυστρίας 

π. Ιωάννη Νικολίτση (Αυστρία, 21 Ιουλίου 2021)

Ο Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων 

(ΓΔΠΕΑΔΣ), Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, παρέστη στην επίσημη τελετή έπαρσης της 

Ελληνικής Σημαίας, παρουσία του κ. Πρωθυπουργού , στον Ιερό Βράχο της Ακρόπολης την 25 

Μαρτίου 2021, ως εκπρόσωπος του ΥΠΕΘΑ.

Την 21 Ιουλίου 2021 ο Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης 

Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), 

Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, στο πλαίσιο της διήμερης 

επίσκεψης του στην Αυστρία για την ενίσχυση των διμερών 

αμυντικών σχέσεων, επισκέφτηκε μαζί με την ελληνική 

αντιπροσωπεία τον Ορθόδοξο Καθεδρικό Ναό Αγίας Τριάδας 

στη Βιέννη. Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης, ο Αρχιερατικός Επίτροπος Πρωτοπρεσβύτερος του 

Οικουμενικού Θρόνου π. Ιωάννης Νικολίτσης, ενημέρωσε την ελληνική αντιπροσωπεία για την 

πλούσια ιστορική διαδρομή της ελληνικής κοινότητας στην Βιέννη και τέλεσε επιμνημόσυνη 

δέηση στη μνήμη του Ρήγα Βελεστινλή – Φεραίου.
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Γεύμα εργασίας Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής 

Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) με την Πρέσβη της 

Ελλάδας στην Αυστρία, κα Κόικα Αικατερίνη (Βιέννη, 21 Ιουλίου 2021)

Συνδρομή στον σχεδιασμό – προετοιμασία της Έκθεσης Αμυντικού 

Υλικού Defence Exhibition Athens (DEFEA) (Αθήνα, 13 έως 15 Ιουλίου 2021)

Στο πλαίσιο της διήμερης επίσκεψης του Γενικού 

Διευθυντή της ΓΔΠΕΑΔΣ, Δρ. Κωνσταντίνου 

Μπαλωμένου στην Αυστρία για την ενίσχυση 

των διμερών αμυντικών σχέσεων, η Πρέσβης 

της χώρας μας, κα Κόικα Αικατερίνη παράθεσε 

γεύμα εργασίας στον Γενικό Διευθυντή και τα 

υπόλοιπα μέλη της ελληνικής αντιπροσωπείας. 

Κατά τη διάρκεια του γεύματος, συζητήθηκαν 

Η Γενική Διεύθυνση συμμετείχε στην διαδικασία οργάνωσης, προετοιμασίας και υποστήριξης 

της Διεθνούς Έκθεσης DEFEA,που διεξήχθη από 13 έως 15 Ιουλίου 2021. Το άρτιο αποτέλεσμα 

της διοργάνωσης απέσπασε τα θερμά συγχαρητήρια τόσο της Πολιτικής και Στρατιωτικής 

ηγεσίας όσο και των διακεκριμένων προσκεκλημένων και επισκεπτών.

θέματα εξωτερικής πολιτικής και ασφάλειας και έγινε ενημέρωση για τις δράσεις της ελληνικής 

ομογένειας στην Αυστρία.
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Συνάντηση Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής 

Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) με τον κ. Αρχηγό του 

Γενικού Επιτελείου Εθνικής Φρουράς (ΓΕΕΦ) Αντιστράτηγο Δημόκριτο 

Ζερβάκη, (Λευκωσία, 12 Οκτωβρίου2021)

Επίσκεψη Γενικού Διευθυντή Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) στο Κέντρο Συντονισμού 

Έρευνας και Διάσωσης Κύπρου (ΚΚΣΕΔ), (Λάρνακα, 13 Οκτωβρίου 2021)

Στο περιθώριο της 1ης Τετραμερούς Συνάντησης 

Διευθυντών Πολιτικής Εθνικής Άμυνας Κύπρου, Ελλάδας, 

Ιταλίας και Γαλλίας, που διεξήχθη στις 12 και 13 Οκτωβρίου 

2021 στη Λευκωσία, ο Γενικός Διευθυντής ΓΔΠΕΑΔΣ Δρ 

Κωνσταντίνος Μπαλωμένος μαζί με τα στελέχη της 

Στο περιθώριο της 1ης Τετραμερούς Συνάντησης Διευθυντών 

Πολιτικής Εθνικής Άμυνας Κύπρου, Ελλάδας, Ιταλίας και 

Γαλλίας, που διεξήχθη στις 12 και 13 Οκτωβρίου 2021 στη 

Λευκωσία, η ελληνική αντιπροσωπεία επισκέφτηκε το Κέντρο 

Συντονισμού Έρευνας και Διάσωσης Κύπρου (ΚΚΣΕΔ), όπου 

ενημερώθηκε για τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας του 

Κέντρου, καθώς και τον ρόλο που δύναται να διαδραματίσει 

στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου κατά την εκτέλεση 

ανθρωπιστικών επιχειρήσεων.

ελληνικής αντιπροσωπείας έγιναν δεκτοί από τον Αρχηγό του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Φρουράς 

Αντιστράτηγο Δημόκριτο Ζερβάκη, από τον οποίο ενημερώθηκαν για την αποστολή και το έργο της 

Εθνικής Φρουράς και επίσης, είχαν την ευκαιρία να συζητήσουν για τις αναδυόμενες Γεωστρατηγικές 

/ Γεωπολιτικές προκλήσεις και απειλές ασφάλειας στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου.

Παράλληλα, έγινε ανασκόπηση των πολυμερών σχημάτων συνεργασιών που συμμετέχουν οι δύο χώρες 

μαζί με φίλιες χώρες της Ευρώπης και της ανατολικής Μεσογείου, που έχουν ως κοινό όραμα και στόχο 

την προώθηση της ειρήνης, της σταθερότητας και της ευημερίας στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου. 

H συνάντηση, πραγματοποιήθηκε σε εξαιρετικό κλίμα και ανέδειξε τους άρρηκτους 

δεσμούς μεταξύ Κύπρου και Ελλάδας, στον τομέα της ασφάλειας και της άμυνας. 



PAGE: 184 // 238 4.5

Επίσκεψη Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) στην έδρα της 115 Πτέρυγας 

Μάχης, (Χανιά, 4 Νοεμβρίου 2021)

Ομιλία Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) με θέμα: EU threats and 

challenges - Migration as a tool of Hybrid Warfare and the case of 

refugees «Illegal entry in Evros» (Αθήνα, 13 Ιανουαρίου 2022)

Στις 4 Νοεμβρίου 2021, στο περιθώριο του Συμποσίου Πυρηνικής Πολιτικής της Συμμαχίας 

(NATO Nuclear Policy Symposium 2021), που πραγματοποιήθηκε στο Κέντρο Εκπαίδευσης 

Ναυτικής Αποτροπής (ΚΕΝΑΠ) στα Χανιά (3 - 4 Νοεμβρίου 2021), ο Γενικός Διευθυντής της 

ΓΔΠΕΑΔΣ, επισκέφτηκε την 115 Πτέρυγα Μάχης, όπου ενημερώθηκε από τον Διοικητή της Σμχο (Ι) 

Ιωάννη Χατζηγεωργίου, για την αποστολή και το έργο της Πτέρυγας. Στη συνέχεια, ξεναγήθηκε 

στους χώρους εργασίας και τις εγκαταστάσεις και παρακολούθησε τις δραστηριότητες του 

προσωπικού της 115 ΠΜ.



PAGE: 185 // 238

Γ Ε Ν Ι Κ Η Σ  Δ Ι Ε ΥΘΥ Ν Σ Η Σ  Π ΟΛ Ι Τ Ι Κ Η Σ  ΕΘ Ν Ι Κ Η Σ  Α ΜΥ Ν Α Σ  Κ Α Ι  Δ Ι ΕΘ Ν Ω Ν  Σ Χ Ε Σ Ε Ω Ν  ( ΓΔ Π Ε Α Δ Σ )ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ

4.5

Την Πέμπτη 13 Ιανουαρίου 2022 ο Γενικός Διευθυντής 

της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και 

Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), απηύθυνε διαδικτυακή 

διάλεξη στο Διεθνές Συνέδριο που διοργανώθηκε 

από το Τμήμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών 

του Πανεπιστημίου Μακεδονίας (ΠΑΜΑΚ) με θέμα: « 

Άμεσα και ευρύτερα ευρωπαϊκά θέματα ασφάλειας 

(Immediate and Wider European Security 

Considerations)». Η πρόσκληση συμμετοχής έγινε 

στο πλαίσιο του Έργου Project Jean Monnet EUVadis: Enhancing the Debate about 

Intercultural Dialogue EU Values and Diversity.

Στο πλαίσιο της Συνεδρίας με θέμα: «ΕΕ και Μεσόγειος - εμπειρία του παρελθόντος 

και μελλοντικές προκλήσεις (EU and the Mediterranean - past experience and 

future challenges)», ο κ. Γενικός Διευθυντής ανέλυσε το θέμα «Η Μετανάστευση ως 

Εργαλείο Υβριδικού Πολέμου, η Περίπτωση της Παράνομης Εισόδου Μεταναστών 

στον Έβρο (Migration as a Tool of Hybrid Warfare and the Case of Refugees' Illegal 

Entry in Evros). Επίσης, ανέπτυξε θέματα όπως, παγκόσμιες τάσεις, υβριδικές απειλές, 

μετανάστευση ως εργαλείο υβριδικού πολέμου, η περίπτωση του Έβρου καθώς και 

προτάσεις αντιμετώπισης.
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Συνάντηση Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών 

Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), με αντιπροσωπεία του Προεδρείου του Εθνικού Συμβουλίου Ανάπτυξης 

και Ανταγωνιστικότητας της Εφοδιαστικής Αλυσίδας (Αθήνα, 21 Φεβρουαρίου 2022)

Ο Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων 

(ΓΔΠΕΑΔΣ), Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, συναντήθηκε την 21 Φεβρουαρίου 2022, με αντιπροσωπεία 

του Εθνικού Συμβουλίου Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας της Εφοδιαστικής Αλυσίδας με στόχο, 

την ανταλλαγή απόψεων για την βελτίωση της λειτουργικότητας της Εθνικής Εφοδιαστικής Αλυσίδας.

Ειδικότερα, στην εν λόγω συνάντηση εργασίας συμμετείχαν εκτός από τον Δρ Κωνσταντίνο Π. 

Μπαλωμένο, ο Πρόεδρος του Εθνικού Συμβουλίου, καθηγητής κ. Αθανάσιος Ζηλιασκόπουλος, η 

Γραμματέας του Συμβουλίου και Αναπληρώτρια Προϊσταμένη Τμήματος του Υπουργείου Ανάπτυξης 

και Επενδύσεων, κα Αλεξάνδρα Νάσσου καθώς επίσης, και η εκτελούσα χρέη αναπληρώτριας στο 

Συμβούλιο, του Γενικού Γραμματέα Λιμένων, Λιμενικής Πολιτικής και Ναυτιλιακών Επενδύσεων του 

Υπουργείου Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής κ. Κυριαζόπουλου, κα Γεωργία Κουμανιώτη.

Στη συνέχεια, ο Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος συμμετείχε διαδικτυακά στην μηνιαία συνεδρίαση του 

Εθνικού Συμβουλίου Ανάπτυξης & Ανταγωνιστικότητας της Εφοδιαστικής Αλυσίδας, όπου υπήρξε ο 

κύριος εισηγητής διάλεξης με θέμα: «Η Ανθεκτικότητα της Εφοδιαστικής Αλυσίδας σε περίοδο Κρίσης 

και Πολέμου». Στο πλαίσιο της τοποθέτησής του, αναφέρθηκε στους εσωτερικούς και εξωτερικούς 

κινδύνους από τους οποίους μπορεί να απειληθεί η εφοδιαστική αλυσίδα σε περίοδο κρίσης. Τόνισε 

επίσης, ότι σε καταστάσεις κρίσεων για να διατηρηθεί η ομαλή λειτουργία μια εφοδιαστικής αλυσίδας, 

θα πρέπει να χαρακτηρίζεται από ευελιξία και ανθεκτικότητα, ώστε να δύναται να προσαρμοστεί στις 

νέες συνθήκες που θα ανακύψουν. 
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Τέλος, επισημάνθηκε η αναγκαιότητα υιοθέτησης του μοντέλου ολιστικής προσέγγισης 

για την βιωσιμότητα της εφοδιαστικής αλυσίδας κατά τη διαχείριση κρίσεων ή πολέμου.

Μετά το πέρας της διάλεξης, ακολούθησε διαλογική συζήτηση με τα μέλη του Προεδρείου 

και εκπροσώπους θεσμικών φορέων όπου, αναλύθηκε διεξοδικά η ολιστική προσέγγιση 

λειτουργίας της εφοδιαστικής αλυσίδας σε περίοδο κρίσης ή πολέμου και επίσης, έγινε 

κατανοητή η αναγκαιότητα ενίσχυσης της ανθεκτικότητας της εθνικής εφοδιαστικής 

αλυσίδας.

Στις 15 Απριλίου 2022 ο Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος πραγματοποίησε 

ομιλία στην Γαλλική Πρεσβεία με θέμα: «Current Situation in the Mediterranean and Black 

Seas, Challenges of the Franco-Greek Cooperation to Ensure Security and Stability». 

Κατά την ομιλία του ο Γενικός Διευθυντής ανέλυσε τις γεωπολιτικές προκλήσεις και 

απειλές ασφαλείας στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου και της Μαύρης Θάλασσας 

που προκύπτουν στο πλαίσιο της Γαλλο - Ελληνικής στρατηγικής συνεργασίας για την 

διασφάλιση της ασφάλειας και της σταθερότητας.

Ομιλία του Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής 

Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), σε σεμινάριο της 

γαλλικής Πρεσβείας με θέμα: «Current Situation in the Mediterranean 

and Black Seas, Challenges of the Franco-Greek Cooperation to 

Ensure Security and Stability» (Αθήνα, 15 Απριλίου 2022)
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Η Γενική Διεύθυνση Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), στο πλαίσιο των 

αρμοδιοτήτων της, πραγματοποίησε/οργάνωσε διάφορες δράσεις και σεμινάρια, με σκοπό να 

ενημερώσει στελέχη του ΥΠΕΘΑ και του ευρύτερου Δημοσίου Τομέα, όπως παρακάτω:

H Γενική Διεύθυνση Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων την 27 Νοεμβρίου 2019, 

διοργάνωσε την 1η Συνάντηση Εργασίας με θέμα «Ανάλυση Γεωπολιτικού Περιβάλλοντος 

Βαλκανίων και Ανατολικής Μεσογείου», η οποία πραγματοποιήθηκε στο Αμφιθέατρο 

«Επισμηναγός (Ι) Δημήτριος Καμπέρος» στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας.

Την έναρξη της συνάντησης εργασίας κήρυξε ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας  

κ. Νικόλαος Παναγιωτόπουλος και παρέστησαν ο Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας  

κ. Αλκιβιάδης Στεφανής, καθώς και η στρατιωτική ηγεσία των Ενόπλων Δυνάεων.

Ενημέρωση/ Επιμόρφωση Προσωπικού ΥΠΕΘΑ – Στελεχών 

Ενόπλων Δυνάμεων και λοιπών Φορέων Δημοσίου

1η Συνάντηση Εργασίας με θέμα «Ανάλυση Γεωπολιτικού Περιβάλλοντος 

Βαλκανίων και Ανατολικής Μεσογείου»
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Η διεξαγωγή της εν λόγω συνάντησης έγινε με τη συμμετοχή πλειάδας έγκριτων 

ακαδημαϊκών και καταξιωμένων επιστημόνων όπως ο κ. Παναγιώτης Ήφαιστος, Δρ 

Κωνσταντίνος Νικολάου, κα Μαρία Μπόση, κ. Ευάνθης Χατζηβασιλείου, κ. Άγγελος 

Συρίγος, κ. Κωνσταντίνος Υφαντής, κ. Κωνσταντίνος Λάβδας, κ. Χριστόδουλος 

Γιαλλουρίδης, κ. Χαράλαμπος Παπασωτηρίου, Δρ Βασίλειος Κοψαχείλης και ο 

αείμνηστος καθηγητής Ηλίας Κουσκουβέλης. Ο συντονισμός της συζήτησης 

πραγματοποιήθηκε από τον Διεθνολόγο Δρ Κωνσταντίνο Μπαλωμένο, Ειδικό 

Σύμβουλο του κ. Υπουργού Εθνικής Άμυνας.

Ειδικότερα, μέσα από τις εξειδικευμένες διαλέξεις επετεύχθη η ανάλυση των 

σύγχρονων παραγόντων αστάθειας στο παγκόσμιο και περιφερειακό γεωπολιτικό 

σύστημα, με εστίαση στο χώρο της Βαλκανικής και της Ανατολικής Μεσογείου, 

ενώ ταυτόχρονα αναδείχθηκε ο ρόλος που κατέχουν για τη χώρα μας η Άμυνα και 

η Ασφάλεια στο πλαίσιο της διαχείρισης των αναδυόμενων κρίσεων. Παράλληλα, 

δημιουργήθηκε το υπόβαθρο και η δυναμική για την περαιτέρω διασύνδεση της 

ακαδημαϊκής κοινότητας με το προσωπικό των Επιτελείων των Ενόπλων Δυνάμεων, 

στο πλαίσιο οικοδόμησης ευρείας συναντίληψης επί των τρεχουσών εξελίξεων 

και των δυνητικών προβολών τους σε βάθος χρόνου, η οποία θα συμβάλει στη 

διαμόρφωση του σχεδιασμού του ΥΠΕΘΑ με τον βέλτιστο για τα εθνικά συμφέροντα 

τρόπο.
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Τη Δευτέρα 20 Ιανουαρίου 2020, η ΚΕ  ́ Εκπαιδευτική Σειρά (ΕΣ) Υποψηφίων Ακολούθων 

Διπλωματικής Ακαδημίας του ΥΠΕΞ, με επικεφαλής τον Διευθυντή αυτής, Πληρεξούσιο 

Υπουργό Β’ κ. Νικόλαο Πιπερίγκο και 10 σπουδαστές, πραγματοποίησε επίσκεψη στο ΥΠΕΘΑ.

Οι σπουδαστές ενημερώθηκαν από τον Γενικό Διευθυντή Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων ΥΠΕΘΑ, Δρ Κωνσταντίνο Μπαλωμένο, επί θεμάτων εθνικής 

αμυντικής πολιτικής. 

Κατά την διάλεξη, ο Γενικός Διευθυντής της ΓΔΠΕΑΔΣ, Δρ Κωσταντίνος Μπαλωμένος, 

παρουσίασε την διοικητική δομή και τις αρμοδιότητες της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής 

Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων του ΥΠΕΘΑ και εστίασε στις ενότητες της Πολιτικής 

Εθνικής Άμυνας, καθώς και στους παράγοντες εκείνους που τη διαμορφώνουν.

Ειδικότερα, ο Γενικός Διευθυντής, αναφέρθηκε στις τρέχουσες εξελίξεις του διεθνούς 

περιβάλλοντος, τους στόχους και τις αρχές της Πολιτικής Εθνικής Άμυνας, την εκτίμηση 

της πολιτικής και στρατιωτικής κατάστασης, τις βασικές αρχές οργάνωσης και λειτουργίας 

των Ενόπλων Δυνάμεων και το εθνικό στρατηγικό δόγμα. Επίσης, ο Γενικός Διευθυντής της 

ΓΔΠΕΑΔΣ, παρουσίασε τους κορυφαίους στόχους και τα σημεία βαρύτητας της Πολιτικής 

Εθνικής Άμυνας.

Τέλος, ο Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, αναφέρθηκε διεξοδικά στις προβλέψεις του Νόμου 

4622/19 (αφορά το Επιτελικό Κράτος), για το ρόλο του Κυβερνητικού Συμβουλίου Εθνικής 

Ασφάλειας στη διαμόρφωση διυπουργικών πολιτικών και την λήψη αποφάσεων για την 

ασφάλεια της χώρας και επίσης, παρείχε ενημέρωση σχετικά με την διαδικασία της υπό 

κατάρτιση Εθνικής Στρατηγικής Εθνικής Ασφάλειας.

Διάλεξη Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), στους σπουδαστές της ΚΕ΄ 

Σειράς Ακολούθων Πρεσβείας της Διπλωματικής Ακαδημίας του ΥΠΕΞ 

με θέμα την Πολιτική Εθνικής Άμυνας (Αθήνα, 20 Ιανουαρίου 2020) 
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Ομιλία Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), σε Ημερίδα του New York 

College με θέμα: «Ο Ρόλος του Ηγέτη στη Διαχείριση Κρίσεων», στη 

Λέσχη Αξιωματικών Θεσσαλονίκης (Θεσσαλονίκη, 06 Μαρτίου 2020)

Ομιλία Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), στους νέους Διοικητές της 

Πολεμικής Αεροπορίας στη Διοίκηση Αεροπορικής Εκπαιδεύσεως, για 

την επικοινωνιακή διαχείριση κρίσεων (Αθήνα, 15 Ιουνίου 2020)

Την Παρασκευή, 6 Μαρτίου 2020, ο Γενικός Διευθυντής 

της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και 

Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), απηύθυνε διάλεξη στην  

Ημερίδα του New York College για την Αποτελεσματική 

Δημόσια Διοίκηση και Τοπική Αυτοδιοίκηση που 

πραγματοποιήθηκε στη Λέσχη Αξιωματικών Φρουράς 

Θεσσαλονίκης. Ο τίτλος της Διάλεξης του Δρ 

Κωνσταντίνου Μπαλωμένου ήταν: «Ο ρόλος του Ηγέτη 

στη Διαχείριση Κρίσεων». 

Στις 15 Ιουνίου 2020 , o Γενικός Διευθυντής της Γενικής 

Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων 

(ΓΔΠΕΑΔΣ), Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, σε ομιλία του 

προς στους νέους Διοικητές της Πολεμικής Αεροπορίας 

ανέπτυξε το μείζον και επίκαιρο θέμα της Επικοινωνιακής 

Διαχείρισης Κρίσεων.

Οι νέοι Διοικητές ενημερώθηκαν τόσο για τους τρόπους αντιμετώπισης και 

διαχείρισης των κρίσεων σε επικοινωνιακό πλαίσιο όσο και για την αναγκαιότητα 

διαμόρφωσης και υλοποίησης ενός σχεδίου Στρατηγικής Επικοινωνίας.
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Συνάντηση Εργασίας Υψηλού Επιπέδου με θέμα «Διαχείριση Διακρατικών Κρίσεων» 

(Αθήνα, 23 Ιουνίου 2020)

Η Γενική Διεύθυνση Πολιτικής Εθνικής Άμυνας 

και Διεθνών Σχέσεων του Υπουργείου Εθνικής 

Άμυνας διοργάνωσε στις 23 Ιουνίου 2020, 

Συνάντηση Εργασίας Υψηλού Επιπέδου με θέμα 

η «Διαχείριση Διακρατικών Κρίσεων», στο 

αμφιθέατρο της Σχολής Ικάρων «Υποσμηναγός 

(Ι) Ν. Σιαλμάς».

Την έναρξη των εργασιών της συνάντησης εργασίας κήρυξε ο Υπουργός Εθνικής Αμύνης κ. 

Νικόλαος Παναγιωτόπουλος και ακολούθως απηύθυνε σύντομο χαιρετισμό. 

Επίσης στην έναρξη των εργασιών της συνάντησης εργασίας, παρέστησαν ο Υπουργός 

Εσωτερικών Παναγιώτης Θεοδωρικάκος, ο Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου 

Παναγιώτης Μηταράκης, ο Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Κυριάκος Πιερρακάκης, ο 

Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Γιάννης Πλακιωτάκης, ο Υφυπουργός Εθνικής 

Άμυνας Αλκιβιάδης Στεφανής, ο Αρχηγός ΓΕΕΘΑ Στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος, ο Αρχηγός 

ΓΕΑ Αντιπτέραρχος (Ι) Γεώργιος Μπλιούμης, ο Αρχηγός ΓΕΣ Αντιστράτηγος Χαράλαμπος 

Λαλούσης, ο Αρχηγός ΓΕΝ Αντιναύαρχος Στυλιανός Πετράκης ΠΝ, ο Αρχηγός της Ελληνικής 

Αστυνομίας Αντιστράτηγος Μιχαήλ Καραμαλάκης, ο Αρχηγός του Λιμενικού Σώματος 

και Ελληνικής Ακτοφυλακής Αντιναύαρχος Θεόδωρος Κλιάρης και ο Γενικός Γραμματέας 

Δημόσιας Διπλωματίας, Θρησκευτικών και Προξενικών Υποθέσεων ως εκπρόσωπος του 

Υπουργού Εξωτερικών, Κωνσταντίνος Αλεξανδρής.

Σκοπός της συνάντησης ήταν, η σε διϋπουργικό επίπεδο αλληλοενημέρωση των κεντρικών 

υπηρεσιακών παραγόντων του κυβερνητικού και κρατικού μηχανισμού που εμπλέκονται στη 

διαχείριση μιας διακρατικής κρίσης. Επιπλέον, επιδίωξη της συνάντησης αποτέλεσε η ενίσχυση 

του κοινού πλαισίου αντίληψης και δράσεων καθώς και η ανάπτυξη περαιτέρω συνεργειών 

μεταξύ των καθ΄ ύλη αρμόδιων φορέων για τη διαχείριση οποιασδήποτε μορφής διακρατικής 

κρίσης στο πλαίσιο μιας ολοκληρωμένης κυβερνητικής προσέγγισης (“whole-of-government” 

approach).
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Διαδικτυακή ομιλία Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης 

Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) στο 

American Hellenic Institute Foundation (AHIF) College Student Foreign 

Policy Trip: “Washington D.C, Greece & Cyprus” (Αθήνα, 2 Ιουλίου 2020)

O Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών 

Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), Δρ Κωσταντίνος Μπαλωμένος απηύθυνε διαδικτυακή ομιλία 

στο American Hellenic Institute Foundation (AHIF), για ζητήματα που αφορούν στις 

τρέχουσες εξελίξεις, στην Εθνική Αμυντική Πολιτική, στις Διεθνείς Σχέσεις, καθώς και 

στις Στρατιωτικές Συνεργασίες των Ενόπλων Δυνάμεων. Η εν λόγω δράση οργανώθηκε 

από το AHIF διαδικτυακά αντί της φυσικής του παρουσίας στην Ελλάδα, λόγω της 

πανδημίας COVID-19.

Στο χαιρετισμό του ο Δρ Μπαλωμένος εξέφρασε τις ευχαριστίες του προς τον Πρόεδρο 

του Ινστιτούτου κ. Νικόλαο Λαριγκάκη (Nick Larigakis), για τη συμβολή του στην 

ενίσχυση των Ελληνο – Αμερικανικών σχέσεων. Επεσήμανε την ξεχωριστή σημασία 

του ελληνο – αμερικανικού Στρατηγικού Διαλόγου, ως προς την περαιτέρω ενίσχυσης 

της συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών.

Επιπλέον, ο Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος αναλύοντας την κατάσταση ασφαλείας 

και τις περιφερειακές προκλήσεις ασφαλείας υπογράμμισε τη στρατηγική σημασία 

της Ανατολικής Μεσογείου τόσο για τους διεθνείς δρώντες (ΗΠΑ, Ρωσία, ΝΑΤΟ, 

Ευρωπαϊκή Ένωση) όσο και για την Ελλάδα. Έκανε ειδική αναφορά στο ζήτημα του 

παράνομου τουρκο - λυβικού Μνημονίου, ενώ δεν παρέλειψε να επισημάνει την 

αναβάθμιση των σχέσεων Ελλάδας - Ισραήλ οι οποίες εδράζονται στην κοινή 

φιλοδοξία εποικοδομητικής και ωφέλιμης συνεργασίας σε τομείς που στοχεύει στην 

ανάπτυξη και σταθερότητα στην Ανατολική Μεσόγειο. Επιπρόσθετα, επισήμανε την 

καθημερινή, παραβατική και προκλητική συμπεριφορά της Τουρκίας, και αναφέρθηκε 

στην πρόσφατη κλιμάκωση των μεταναστευτικών ροών στον Έβρο και στο Αιγαίο, και 

της τακτικής της εργαλειοποίησης του φαινομένου από τουρκικής πλευράς.

Τέλος ο Γενικός Διευθυντής της ΓΔΠΕΑΔΣ υπογράμμισε τη συνεχή προσπά-θεια της 

Ελλάδος για ενίσχυση των διμερών-πολυμερών σχημάτων συνεργασίας με χώρες της 

Ανατολικής Μεσογείου και της Μέσης Ανατολής (όπως Αίγυπτο, Ηνωμένα Αραβικά 

Εμιράτα, Ιορδανία, Ισραήλ, Κύπρο). 
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Διοργάνωση 15ου Σεμινάριο CSDP High Level Course 2019 – 2020 

«Altinero Spinelli» Module 3, (Αθήνα, 02-06 Νοεμβρίου 2020)

Η Γενική Διεύθυνση Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), σε 

συνεργασία με το Ευρωπαϊκό Κολλέγιο Ασφαλείας και Άμυνας [European Security 

and Defence College (ESDC)] και τη Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων, οργάνωσε 

και πραγματοποίησε, σε υβριδική μορφή [συνδυασμός φυσικής παρουσίας και 

ταυτόχρονης παρακολούθησης από απόσταση με τηλεκπαίδευση (livestreaming)], το 

15ο CSDP High Level Course 2019 – 2020 «Altinero Spinelli» Module 3, από 02 έως 06 

Νοεμβρίου 2020, στο αμφιθέατρο της Σχολής Ικάρων στο Τατόι.

Η άριστη διοργάνωση και διεξαγωγή της εκπαιδευτικής δραστηριότητας είχε 

ως αποτέλεσμα να επιτευχθούν όλοι οι μαθησιακοί σκοποί της εκπαίδευσης, με 

αποτέλεσμα o Διευθυντής του ESDC να αιτηθεί από τον Γενικό Διευθυντή ΓΔΠΕΑΔΣ 

όπως διοργανώσει και το 16ο CSDP High Level Course Module 4, προκειμένου να 

εξασφαλισθεί το ίδιο υψηλό επίπεδο διεξαγωγής. 
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Διαδικτυακή ομιλία Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης 

Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), στο 

American Hellenic Institute, Inc. (AHI) Participation in “Virtual 

Speakers Forum” (13 Νοεμβρίου 2020).

O Γενικός Διευθυντής της της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και 

Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), Δρ Κωσταντίνος Μπαλωμένος συμμετείχε ως ομιλητής 

κατά τη διεξαγωγή του “Virtual Speakers Forum” του American Hellenic Institute (AHI), 

για ζητήματα που αφορούν στις τρέχουσες εξελίξεις, στην Εθνική Αμυντική Πολιτική, 

στις Διεθνείς Σχέσεις, καθώς και στις Στρατιωτικές Συνεργασίες των Ενόπλων 

Δυνάμεων.

Στο χαιρετισμό του εξέφρασε τις ευχαριστίες του προς τον Πρόεδρο του ΑΗΙ κ. 

Νικόλαο Λαριγκάκη (Nick Larigakis), για τη συμβολή του στην ενίσχυση των Ελληνο – 

Αμερικανικών σχέσεων, ενώ τον συνεχάρη για την πολύπλευρη συμβολή του Ιδρύματος 

Ελληνοαμερικανικού Ινστιτούτου στην προώθηση των ελληνικών συμφερόντων στις 

Η.Π.Α.

Επισήμανε ότι, η Ελλάδα και οι ΗΠΑ, ως  κράτη-μέλη του ΝΑΤΟ, μοιράζονται το ίδιο 

όραμα, τις ίδιες αξίες και πολιτικές προοπτικές για την ευημερία και τη σταθερότητα 

στην Ανατολική Μεσόγειο.

Επιπλέον, ο Δρ Μπαλωμένος ανέφερε ότι οι ΗΠΑ έχουν σημαντικά συμφέροντα και 

ανησυχίες για την εθνική ασφάλεια στην Ανατολική Μεσόγειο και ως εκ τούτου 

χρειάζονται αξιόπιστους συμμάχους και θα πρέπει να προσβλέπουν κυρίως σε αυτούς 

που μοιράζονται τα ίδια συμφέροντα και αξίες. Η Ελλάδα, τόνισε, αποτελεί έναν 

αξιόπιστο σύμμαχο, με ικανές Ένοπλες Δυνάμεις, που σέβεται τις υποχρεώσεις της, 

τηρεί τις δεσμεύσεις της και είναι αφοσιωμένη στην προώθηση της σταθερότητας 

και της ασφάλειας στην Ανατολική Μεσόγειο, τα Βαλκάνια και όχι μόνο, έτοιμη να 

επαναλάβει τον σωστό ρόλο της ως πυλώνα δύναμης. σταθερότητας και σημαντικού 

περιφερειακού εταίρου.
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Αναλύοντας την κατάσταση ασφαλείας και τις περιφερειακές προκλήσεις ασφαλείας, 

ο Γενικός Διευθυντής της ΓΔΠΕΑΔΣ, υπογράμμισε τη στρατηγική σημασία της 

Ανατολικής Μεσογείου τόσο για τους διεθνείς δρώντες (ΗΠΑ, Ρωσία, ΝΑΤΟ, Ευρωπαϊκή 

Ένωση) όσο και για την Ελλάδα. Επιπλέον αναφέρθηκε στην κατάσταση ασφαλείας 

στην περιοχή της Μέσης Ανατολής και της Βορείου Αφρικής (Middle East and North 

Africa - ΜΕΝΑ) η οποία απαιτεί αυξημένη ευαισθητοποίηση, ενισχυμένες αποτρεπτικές 

και αμυντικές ικανότητες προσαρμοσμένες στις νέες απειλές και προκλήσεις.

Ο Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος επίσης, έκανε ειδική αναφορά στο ζήτημα του 

παράνομου τουρκο-λυβικού Μνημονίου, ενώ δεν παρέλειψε να επισημάνει την 

αναβάθμιση των σχέσεων Ελλάδας Ισραήλ οι οποίες εδράζονται στην κοινή φιλοδοξία 

εποικοδομητικής και ωφέλιμης συνεργασίας σε τομείς που στοχεύει στην ανάπτυξη 

και σταθερότητα στην Ανατολική Μεσόγειο. Επιπρόσθετα, επισήμανε την καθημερινή, 

παραβατική και προκλητική συμπεριφορά της Τουρκίας, και αναφέρθηκε στην 

πρόσφατη κλιμάκωση των μεταναστευτικών ροών στον Έβρο και στο Αιγαίο, και της 

τακτικής της εργαλειοποίησης του φαινομένου από τουρκικής πλευράς.

Τέλος, ο Δρ Μπαλωμένος υπογράμμισε την συνεχή προσπάθεια της Ελλάδος για 

ενίσχυση των διμερών-πολυμερών σχημάτων συνεργασίας με χώρες της Ανατολικής 

Μεσογείου και της Μέσης Ανατολής (όπως Αίγυπτο, Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, 

Ιορδανία, Ισραήλ, Κύπρο).
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Διοργάνωση Σεμιναρίου Εφαρμοσμένης και Ολιστικής Διαχείρισης 

Υβριδικών Απειλών και Κρίσεων (Αθήνα, Απρίλιος 2021)

Με πρωτοβουλία της ΓΔΠΕΑΔΣ διοργανώθηκε τον μήνα Απρίλιο 2021, στο αμφιθέατρο 

«Υπσγός (Ι) Νικόλαος Σιαλμάς» της Σχολής Ικάρων, το Σεμινάριο Ενημέρωσης Στελεχών 

με τίτλο «Εφαρμοσμένη και Ολιστική Διαχείριση Υβριδικών Απειλών και Κρίσεων», 

εντός του Απριλίου 2021 σε 4 περιόδους (01, 02, 03 Απριλίου 2021 - 08, 09,10 Απριλίου 

2021 - 15,16, 17 Απριλίου 2021 και 22, 23, 24 Απριλίου 2021), στη Σχολή Ικάρων στο Τατόι.

Σκοπός του σεμιναρίου ήταν, να ενημερώσει και να εκπαιδεύσει αποτελεσματικά τους 

συμμετέχοντες στο αντικείμενο της ολιστικής διαχείρισης υβριδικών απειλών και 

κρίσεων και να δώσει τη δυνατότητα να έρθουν σε επαφή στελέχη που συμμετέχουν 

στη λήψη αποφάσεων κατά τη διαχείριση εθνικών κρίσεων. Οι συμμετέχοντες ήταν 

στελέχη που υλοποιούν τις αποφάσεις αυτές σε επιχειρησιακό επίπεδο, καθώς και 

εμπειρογνώμονες, ειδικοί και ακαδημαϊκοί που ασχολούνται με τη μελέτη και ανάλυση 

υβριδικών απειλών/κρίσεων.

Στο πλαίσιο του σεμιναρίου εξετάστηκαν πολυπρισματικά ποικίλες μελέτες περίπτωσης 

(case studies) διαχείρισης υβριδικών απειλών-κρίσεων, οι οποίες αναλύθηκαν 

διεξοδικά και αποσκοπούσαν στην ολοκλήρωση του εφαρμοσμένου χαρακτήρα του 

Σεμιναρίου.

Λόγω της μεγάλης επιτυχίας του σεμιναρίου αποφασίστηκε η αναβάθμιση και 

διεξαγωγή του υπόψη σεμιναρίου σε ετήσια βάση με ενίσχυση του εφαρμοσμένου του 

πλαισίου και παγίωση του εκπαιδευτικού του χαρακτήρα.
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Επαγγελματική Ιδιότητα Συμμετέχοντα

Στα παρακάτω διαγράμματα παρουσιάζεται ενδιαφέροντα στοιχεία του Σεμιναρίου 

σύμφωνα με τις απαντήσεις σε ερωτηματολόγιο που απαντήθηκε από τους 

συμμετέχοντες .
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Διοργάνωση 16ου Σεμιναρίου CSDP High Level Course (HLC) 2020 – 

2021/Module 4 “Jean REY” (Αθήνα, 07 – 11 Ιουνίου 2021)

Για 2η συνεχή χρονιά, η Ελλάδα αξιολογήθηκε με άριστα από το Ευρωπαϊκό Κολλέγιο 

Ασφάλειας και Άμυνας (European Security and Defence College-ESDC) για την 

διεξαγωγή του 16ου Σεμιναρίου CSDP High Level Course (HLC) 2020 – 2021/Module 4 

«Jean REY» με θέμα: «Το μέλλον της Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής Ασφαλείας [Common 

Foreign Security Policy (CFSP)] και της Κοινής Πολιτικής Ασφαλείας και Άμυνας 

[Common Security & Defence Policy (CSDP)]», που έλαβε χώρα από 07 - 11 Ιουνίου 2021 

στη Σχολή Ικάρων στο Τατόι.

Την διοργάνωση του διεθνούς Σεμιναρίου για το μέλλον της Κοινής Πολιτικής 

Ασφάλειας και Άμυνας της ΕΕ, ανέλαβε να φέρει εις πέρας (όπως και την προηγούμενη 

χρονιά), η Γενική Διεύθυνση Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ). 

Επίσης συμμετείχαν η αυστριακή Ακαδημία Άμυνας και το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο για 

την εκπαίδευση σε ζητήματα ασφάλειας.

Στο σεμινάριο συμμετείχαν υψηλόβαθμα στελέχη, διπλωμάτες, ανώτατοι και ανώτεροι 

Αξιωματικοί από χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίοι κατέχουν ηγετικές θέσεις, 

στον Ευρωπαϊκό μηχανισμό της Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής Ασφαλείας και της 

Κοινής Πολιτικής Ασφαλείας και Άμυνας (ΚΕΠΠΑ / ΚΠΑΑ).

Στόχος του σεμιναρίου ήταν η εκπαίδευση των εν λόγω στελεχών, για την 

αποτελεσματική εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Κοινής Πολιτικής Ασφαλείας και Άμυνας 

(CSDP), την διαχείριση κρίσεων καθώς και για την ανάπτυξη δυνατοτήτων συνεργασίας 

με πολλαπλούς δρώντες, μέσα στο πλαίσιο της Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και 

Ασφαλείας (CFSP).



PAGE: 200 // 238 5

Στα παρακάτω διαγράμματα παρουσιάζεται ενδιαφέροντα στοιχεία του Σεμιναρίου σύμφωνα με 

τις απαντήσεις σε ερωτηματολόγιο που απαντήθηκε από τους συμμετέχοντες .
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Φύλο (Α-Γ)

Άνδρας Γυναίκα

51 // 86,44 % 8

Ομιλία Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) στους νέους Διοικητές της 

Πολεμικής Αεροπορίας στη Διοίκηση Αεροπορικής Εκπαιδεύσεως, για 

την επικοινωνιακή διαχείριση κρίσεων (Αθήνα, 17 Ιουνίου 2021)

Στις 17 Ιουνίου 2021, o Γενικός Διευθυντής της ΓΔΠΕΑΔΣ, Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, 

σε ομιλία του προς στους νέους Διοικητές της Πολεμικής Αεροπορίας ανέπτυξε το 

θέμα της Επικοινωνιακής Διαχείρισης Κρίσεων.

Οι νέοι Διοικητές ενημερώθηκαν τόσο για τους τρόπους αντιμετώπισης και διαχείρισης 

των κρίσεων σε επικοινωνιακό πλαίσιο όσο και για την αναγκαιότητα διαμόρφωσης 

και υλοποίησης Στρατηγικής Επικοινωνίας.
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Διοργάνωση Συνεδρίου με θέμα «Η Εφοδιαστική Πολιτική σε Περίοδο 

Κρίσης και Πολέμου» (Αθήνα 07 – 09 Σεπτεμβρίου 2021)

Η διοργάνωση του εν λόγω Συνεδρίου από 07 - 11 Ιουνίου 2022, στη Σχολή Ικάρων στο 

Τατόι, υπήρξε μια πρωτοβουλία της ΓΔΠΕΑΔΣ, με σκοπό να εισαγάγει και να ενημερώσει 

διεξοδικά τους συμμετέχοντες στο αντικείμενο του ρόλου της εφοδιαστικής πολιτικής 

σε περιόδους κρίσης και πολέμου, με την παραδοχή ότι έκτακτες καταστάσεις 

επηρεάζουν το σύνολο της κρατικής λειτουργίας και όχι μεμονωμένους τομείς αυτού.

Συμμετέχοντες στο εν λόγω Συνέδριο ήταν ανώτεροι Αξιωματικοί των Ενόπλων 

Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας, υψηλόβαθμα στελέχη του Δημόσιου τομέα και 

αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες σε επίπεδο Υπουργείων - Περιφερειών, οι οποίοι 

διαχειρίζονται ζητήματα κρίσεων, πολιτικής προστασίας και συμμετέχουν ενεργά στα 

επίπεδα λήψης αποφάσεων του κρατικού μηχανισμού. 

Απώτερη επιδίωξη του Συνεδρίου, ήταν να προετοιμάσει τους συμμετέχοντες ώστε, 

να μπορούν κατά την εξέλιξη μιας κρίσης να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά τη 

διαχείριση προκλήσεων οι οποίες ανακύπτουν σε ζητήματα εφοδιαστικής υποστήριξης 

κατά την εκδήλωση μιας κρίσης ή κατά τη διάρκεια στρατιωτικών επιχειρήσεων. Δόθηκε 

ιδιαίτερη έμφαση στο σπουδαίο ρόλο που καλείται να παίξει η υιοθέτηση του μοντέλου 

της ολιστικής διαχείρισης κρίσεων στο πλαίσιο « Whole of the Government Approach».
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Ομιλία Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ)στο 124ο Συνέδριο της 

EUROMIL (European Organisation of Military Associations and Trade 

Unions) (Αθήνα 22 Οκτωβρίου 2021)

Ο Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών 

Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), συμμετείχε ως βασικός ομιλητής (key note speaker) στο 124ο 

Συνέδριο της EUROMIL (European Organisation of Military Associations and Trade 

Unions) στις 22 Οκτωβρίου 2022 στη Λέσχη Αξιωματικών Ενόπλων Δυνάμεων (ΛΑΕΔ). 

Ο Γενικός Διευθυντής κατά την ομιλία του έκανε ιδιαίτερη αναφορά στο ζήτημα της 

μετανάστευσης στο πλαίσιο της θεματικής «Ένοπλες Δυνάμεις και Μετανάστευση, 

Ευρωπαϊκή Ένωση και Μετανάστευση», ενώ εστίασε στο φαινόμενο της 

εργαλειοποίησης των μεταναστών από μέρους της Τουρκίας όπου λειτουργεί ως 

υβριδική απειλή για την Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση.
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Διάλεξη Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) στη Σχολή Εθνικής Άμυνας, με 

θέμα την Πολιτική Εθνικής Άμυνας (Αθήνα, 11 Ιανουαρίου 2022)

Ο Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών 

Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) Δρ Κωσταντίνος Μπαλωμένος, παρουσίασε σε διάλεξη την 

διοικητική δομή και τις αρμοδιότητες της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων του ΥΠΕΘΑ και εστίασε στις ενότητες της Πολιτικής 

Εθνικής Άμυνας, καθώς και στους παράγοντες εκείνους που τη διαμορφώνουν.

Ειδικότερα, ο Γενικός Διευθυντής, αναφέρθηκε στις τρέχουσες εξελίξεις του διεθνούς 

περιβάλλοντος, τους στόχους και τις αρχές της Πολιτικής Εθνικής Άμυνας, την 

εκτίμηση της πολιτικής και στρατιωτικής κατάστασης, τις βασικές αρχές οργάνωσης 

και λειτουργίας των Ενόπλων Δυνάμεων και το εθνικό στρατηγικό δόγμα. Επίσης, 

παρουσίασε τους κορυφαίους στόχους και τα σημεία βαρύτητας της Πολιτικής 

Εθνικής Άμυνας.

Τέλος, ο Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, αναφέρθηκε διεξοδικά στις προβλέψεις του 

Νόμου 4622/19 (αφορά το Επιτελικό Κράτος), για το ρόλο του Κυβερνητικού Συμβουλίου 

Εθνικής Ασφάλειας στη διαμόρφωση διυπουργικών πολιτικών και την λήψη 

αποφάσεων για την ασφάλεια της χώρας και επίσης, παρείχε ενημέρωση σχετικά με 

την διαδικασία της υπό κατάρτιση Εθνικής Στρατηγικής Εθνικής Ασφάλειας.
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Διάλεξη Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ)στους σπουδαστές της ΚΣΤ΄ 

Σειράς Ακολούθων Πρεσβείας της Διπλωματικής Ακαδημίας του ΥΠΕΞ 

με θέμα την Πολιτική Εθνικής Άμυνας (Αθήνα, 17 Ιανουαρίου 2022)

Ο Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών 

Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), Δρ Κωσταντίνος Μπαλωμένος, παρουσίασε σε διάλεξη την 

διοικητική δομή και τις αρμοδιότητες της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων του ΥΠΕΘΑ και εστίασε στις ενότητες της Πολιτικής 

Εθνικής Άμυνας, καθώς και στους παράγοντες εκείνους που τη διαμορφώνουν.

Ειδικότερα, ο Γενικός Διευθυντής, αναφέρθηκε στις τρέχουσες εξελίξεις του διεθνούς 

περιβάλλοντος, τους στόχους και τις αρχές της Πολιτικής Εθνικής Άμυνας, την 

εκτίμηση της πολιτικής και στρατιωτικής κατάστασης, τις βασικές αρχές οργάνωσης 

και λειτουργίας των Ενόπλων Δυνάμεων και το εθνικό στρατηγικό δόγμα. Επίσης, ο 

Γενικός Διευθυντής της ΠΕΑΔΣ, παρουσίασε τους κορυφαίους στόχους και τα σημεία 

βαρύτητας της Πολιτικής Εθνικής Άμυνας.

Τέλος, ο Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, αναφέρθηκε διεξοδικά στις προβλέψεις του 

Νόμου 4622/19 (αφορά το Επιτελικό Κράτος), για το ρόλο του Κυβερνητικού Συμβουλίου 

Εθνικής Ασφάλειας στη διαμόρφωση διυπουργικών πολιτικών και την λήψη 

αποφάσεων για την ασφάλεια της χώρας και επίσης, παρείχε ενημέρωση σχετικά με 

την διαδικασία της υπό κατάρτιση Εθνικής Στρατηγικής Εθνικής Ασφάλειας.
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Διοργάνωση 2ου Σεμιναρίου Εφαρμοσμένης και Ολιστικής Διαχείρισης 

Υβριδικών Απειλών και Κρίσεων (Αθήνα, Μάιος - Ιούνιος 2022)

Η Γενική Διεύθυνση Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) , στο 

πλαίσιο των δραστηριοτήτων της, διοργάνωσε, με απόλυτη επιτυχία, το 2ο Σεμινάριο 

Ενημέρωσης Στελεχών ΥΠΕΘΑ, με τίτλο: «Εφαρμοσμένη και Ολιστική Διαχείριση 

Υβριδικών Απειλών και Κρίσεων», που διεξήχθη εντός του διμήνου Μαΐ – Ιουν 2022 σε 

4 περιόδους (12, 13, 14 Μαΐου 2022 - 19, 20, 21 Μαΐου 2022 - 26, 27, 28 Μαΐου 2022 - 02, 03 

Ιουνίου 2022). 

Σκοπός του σεμιναρίου, το οποίο αποτελεί συνέχεια της αρχικής πρωτοβουλίας της 

Γενικής Διεύθυνσης, όπως αυτή πραγματοποιήθηκε το προηγούμενο έτος, ήταν η 

παρουσίαση ενός ολιστικού μοντέλου διαχείρισης και αντιμετώπισης απειλών και 

κρίσεων και στις τρεις διαστάσεις, φυσικού, ψηφιακού και γνωστικού περιβάλλοντος 

(physical, digital, cognitive environment), όπου λαμβάνουν χώρα δράσεις με 

ασύμμετρα χαρακτηριστικά και μορφή υβριδικού χαρακτήρα.

Το κλείσιμο του Σεμιναρίου έγινε από τον Γενικό Διευθυντή της ΓΔΠΕΑΔΣ Δρ Κωνσταντίνο 

Μπαλωμένο, ο οποίος τόνισε τον κίνδυνο των αντιληπτικών στρεβλώσεων κατά την 

αξιολόγηση απειλών υβριδικού χαρακτήρα, την αξία της ολιστικής προσέγγισης και 

παρουσίασε τα συμπεράσματα του Σεμιναρίου.
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Ομιλία Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) στους νέους Διοικητές της 

Πολεμικής Αεροπορίας στη Διοίκηση Αεροπορικής Εκπαιδεύσεως, για 

την επικοινωνιακή διαχείριση κρίσεων (Αθήνα, 18 Ιουνίου 22)

Στις 18 Ιουνίου 2022, o Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, σε ομιλία 

του προς στους νέους Διοικητές των Μονάδων της Πολεμικής Αεροπορίας ανέπτυξε 

το μείζον και επίκαιρο θέμα της Επικοινωνιακής Διαχείρισης Κρίσεων.

Οι νέοι Διοικητές ενημερώθηκαν τόσο για τους τρόπους αντιμετώπισης και διαχείρισης 

των κρίσεων σε επικοινωνιακό πλαίσιο όσο και για την αναγκαιότητα διαμόρφωσης 

και υλοποίησης Στρατηγικής Επικοινωνίας.

Τέλος, ο Γενικός Διευθυντής ευχήθηκε καλή επιτυχία στα καθήκοντα και τις υποχρεώσεις 

των νέων Διοικητών, στο άκρως απαιτητικό και κρίσιμο έργο τους.
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Διάλεξη Γενικού Διευθυντή ΓΔΠΕΑΔΣ στους νεοπροαχθέντες Ταξιάρχους 

με θέμα την Πολιτική Εθνικής Άμυνας (Αθήνα, 21 Ιουνίου 2022)

Κατά την διάλεξη, ο Γενικός Διευθυντής της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), Δρ Κωσταντίνος Μπαλωμένος, παρουσίασε 

την διοικητική δομή και τις αρμοδιότητες της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων του ΥΠΕΘΑ και εστίασε στις ενότητες της Πολιτικής 

Εθνικής Άμυνας, καθώς και στους παράγοντες εκείνους που τη διαμορφώνουν.

Ειδικότερα, ο Γενικός Διευθυντής, αναφέρθηκε στις τρέχουσες εξελίξεις του διεθνούς 

περιβάλλοντος, τους στόχους και τις αρχές της Πολιτικής Εθνικής Άμυνας, την 

εκτίμηση της πολιτικής και στρατιωτικής κατάστασης, τις βασικές αρχές οργάνωσης 

και λειτουργίας των Ενόπλων Δυνάμεων και το εθνικό στρατηγικό δόγμα. Επίσης, ο 

Γενικός Διευθυντής, παρουσίασε τους κορυφαίους στόχους και τα σημεία βαρύτητας 

της Πολιτικής Εθνικής Άμυνας.

Τέλος, ο Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, αναφέρθηκε διεξοδικά στις προβλέψεις του 

Νόμου 4622/19 (αφορά το Επιτελικό Κράτος), για το ρόλο του Κυβερνητικού Συμβουλίου 

Εθνικής Ασφάλειας στη διαμόρφωση διυπουργικών πολιτικών και την λήψη 

αποφάσεων για την ασφάλεια της χώρας και επίσης, παρείχε ενημέρωση σχετικά με 

την διαδικασία της υπό κατάρτιση Εθνικής Στρατηγικής Εθνικής Ασφάλειας.

Το σεμινάριο ενημέρωσης των νεοπροαχθέντων Ανωτάτων Αξιωματικών, το 

οποίο παρακολούθησαν ογδόντα οκτώ Ανώτατοι Αξιωματικοί βαθμού Ταξιάρχου-

Αρχιπλοιάρχου και των τριών κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων.
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Συμμετοχή Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής 

Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), ως Αξιολογητή Καθηγητή του 

Διευθύνοντος Επιτελείου των Ασκήσεων Χειρισμού Κρίσεων «ΟΔΥΣΣΕΙΑ-

22Α» της ΣΕΘΑ (Αθήνα 29 Ιουνίου - 15 Ιουλίου 2022)

Στο πλαίσιο του εκπαιδευτικού προγράμματος των σπουδαστών της 12ης Εκπαιδευτικής 

Σειράς φοίτησης εξ αποστάσεως το τριήμερο από 29 Ιουν έως 01 Ιουλίου 2022, διεξήχθη 

στις εγκαταστάσεις της Σχολής Εθνικής Άμυνας η άσκηση χειρισμού κρίσεων 

«ΟΔΥΣΣΕΙΑ-22Α». Κατά την διάρκεια της άσκησης, οι σπουδαστές είχαν την ευκαιρία 

να εξασκηθούν στην σχεδίαση στρατηγικού επιπέδου στο χειρισμό κρίσεων και στη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων.
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Η Συμβολή της Ελλάδας στις Εκπαιδευτικές Δραστηριότητες του 

Ευρωπαϊκού Κολλεγίου Ασφάλειας και Άμυνας (European Security and 

Defence College - ESDC)

Ιδιαίτερη επιτυχία και προβολή για τη χώρα μας, αποτέλεσε η αναγνώριση της 

πολύτιμης συμβολής της στις εκπαιδευτικές δραστηριότητες του Ευρωπαϊκού 

Κολλεγίου Ασφάλειας και Άμυνας (European Security and Defence College-ESDC).

To ESDC, σε ενημερωτική παρουσίαση που πραγματοποίησε προς το σύνολο των 

συμμετεχόντων χωρών των εκπαιδευτικών προγραμμάτων αναφορικά με το έργο, 

τα επιμορφωτικά συμπεράσματα, τη μεθοδολογία και τις προσδοκίες του, ανέλυσε 

τη διάθεση εκπαιδευτών και τη συνεισφορά ανά κ-μ ΕΕ στις συναφείς εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες.

Στην εν λόγω συνεισφορά, η χώρα μας, μέσω σχετικού διαγράμματος, παρουσιάζεται 

ως πρώτη, με σημαντική διαφορά από άλλα κ-μ ισχυρού προφίλ, στη διάθεση παρόχων 

εκπαίδευσης και επιμόρφωσης (Education and Training Providers).

Υπενθυμίζεται ότι το ΥΠΕΘΑ, με μέριμνα της ΓΔΠΕΑΔΣ έχει διοργανώσει επιτυχώς 

στο παρελθόν επιμορφωτικά προγράμματα και σεμινάρια του Κολλεγίου, τα οποία 

απευθύνονται σε πολιτικά και στρατιωτικά στελέχη των ανώτερων επιπέδων Διοίκησης 

του αμυντικού, διπλωματικού, πολιτικού και ακαδημαϊκού τομέα, διαθέτοντας 

καταρτισμένους εισηγητές και εκπαιδευτές.

Η εποικοδομητική συνεργασία με το ESDC και η ενεργή συμμετοχή της χώρας μας 

στις εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες έχουν αποδειχθεί σημαντική ευκαιρία προώθησης 

θεματικών που ευθυγραμμίζονται με ζητήματα εθνικού στρατηγικού ενδιαφέροντος.
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Ενημέρωση Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής 

Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), στους σπουδαστές 

της ΚΖ΄ Σειράς Ακολούθων Πρεσβείας της Διπλωματικής Ακαδημίας του 

ΥΠΕΞ, με θέμα: «Πολιτική Εθνικής Άμυνας» (Αθήνα, 14 Οκτωβρίου 2022).

Η διάλεξη πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο προγραμματισμένων επισκέψεων 

της Διπλωματικής Ακαδημίας σε Υπηρεσίες του ΓΕΕΘΑ και Μονάδες των 

Ενόπλων Δυνάμεων σε Αττική, Λάρισα και Χανιά.

Κατά την διάλεξή του, ο κ. Γενικός Διευθυντής, παρουσίασε, την διοικητική 

δομή και τις αρμοδιότητες της Γενικής Διεύθυνσης Πολιτικής Εθνικής Άμυνας 

και Διεθνών Σχέσεων του ΥΠΕΘΑ, τις επιμέρους ενότητες του θεσμικού 

κειμένου της ΠΕΑ αρμοδιότητας ΓΔΠΕΑΔΣ, καθώς και τους παράγοντες που τη 

διαμορφώνουν.

Ειδικότερα, Δρ Κωσταντίνος Μπαλωμένος, αναφέρθηκε στις τρέχουσες 

εξελίξεις του διεθνούς περιβάλλοντος, τους στόχους και τις αρχές της Πολιτικής 

Εθνικής Άμυνας, την εκτίμηση της πολιτικής και στρατιωτικής κατάστασης, 

τις βασικές αρχές οργάνωσης και λειτουργίας των Ενόπλων Δυνάμεων και το 

εθνικό στρατηγικό δόγμα.
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Επιπλέον, ως παράδειγμα επιτυχημένης λειτουργίας ενός κράτους στη διαχείριση 

κρίσεων, ανέφερε την ολιστική διαχείριση της κρίσης στον Έβρο τον Μάρτιο 2020 και 

την αγαστή συνεργασία πολλών φορέων της χώρας μας.

Τέλος, ο Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, αναφέρθηκε διεξοδικά στις προβλέψεις του 

Νόμου 4622/19 (αφορά το Επιτελικό Κράτος), για το ρόλο του Κυβερνητικού Συμβουλίου 

Εθνικής Ασφάλειας (ΚΥΣΕΑ) στη διαμόρφωση διυπουργικών πολιτικών και τη λήψη 

αποφάσεων για την ασφάλεια της χώρας, ενώ παρείχε ενημέρωση σχετικά με την 

διαδικασία της υπό κατάρτιση Εθνικής Στρατηγικής Εθνικής Ασφάλειας.

Μετά το πέρας της διάλεξης, ο Γενικός Διευθυντής της ΓΔΠΕΑΔΣ, Δρ Κωσταντίνος 

Μπαλωμένος, δέχθηκε πληθώρα ερωτήσεων, από τους σπουδαστές της Διπλωματικής 

Ακαδημίας του ΥΠΕΞ.

Η Αναπληρώτρια Διευθύντρια Σπουδών της Διπλωματικής Ακαδημίας, Σύμβουλος 

Πρεσβείας Α΄ Ευαγγελία Καλαϊτζή, ευχαρίστησε τον Δρ Κωσταντίνο Μπαλωμένο για την 

εμπεριστατωμένη παρουσίασή του και την εποικοδομητική συζήτηση που ακολούθησε 

και ευχήθηκε αυτή η συνεργασία με το ΥΠΕΘΑ να συνεχιστεί και τα επόμενα χρόνια.
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Διοργάνωση 2ης Διυπουργικής Συνάντησης Εργασίας Υψηλού Επιπέδου 

(ΣΕΥΕ) με θέμα: «Διαχείριση Διακρατικών Κρίσεων & Διεθνείς Ένοπλες 

Συγκρούσεις / Ανάλυση – Επιπτώσεις της ρωσικής εισβολής στην 

Ουκρανία» (Αθήνα, 23 έως 25 Νοεμβρίου 2022)

Η Γενική Διεύθυνση Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) , στο 

πλαίσιο των δραστηριοτήτων της, διοργάνωσε, με απόλυτη επιτυχία, τη διαβαθμισμένη 

2η Διυπουργική Συνάντηση Εργασία Υψηλού Επιπέδου (ΣΕΥΕ) με θέμα: «Διαχείριση 

Διακρατικών Κρίσεων και Διεθνείς Ένοπλες Συγκρούσεις / Ανάλυση – Επιπτώσεις της 

ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία».

Η εν λόγω δράση πραγματοποιήθηκε από τις 23 έως 25 Νοεμβρίου 2022, στο αμφιθέατρο 

«Υπσγος (Ι) Νικόλαος Σιαλμάς» της Σχολής Ικάρων στο Τατόι, με τη συμμέτοχη 

υψηλόβαθμων στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων και του ευρύτερου δημόσιου τομέα.

Σκοπός της 2ης ΣΕΥΕ ήταν η σε διυπουργικό επίπεδο, αλληλοενημέρωση των βασικών 

υπηρεσιακών παραγόντων (key enablers), οι οποίοι έχουν άμεση εμπλοκή στη 

διαχείριση των επιπτώσεων για την Ελλάδα, από τη Ρωσική εισβολή στην Ουκρανία.
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Κατά τη διάρκεια των εργασιών της εν λόγω συνάντησης εργασίας εξετάστηκαν και 

αναλύθηκαν:

• Τα έως σήμερα δεδομένα της ρωσο-ουκρανικής κρίσης που εξελίχθηκε σε πόλεμο 

τόσο σε στρατηγικό όσο και επιχειρησιακό επίπεδο.

• Οι επιπτώσεις του πολέμου σε παγκόσμιο και εθνικό επίπεδο.

• Οι έως σήμερα δράσεις της Ελλάδας (ανά Υπουργείο) για την αντιμετώπιση των 

επιπτώσεων (π.χ. φιλοξενία Ουκρανών προσφύγων, αντιμετώπιση ενεργειακής 

κρίσης κ.λπ.), του πολέμου.

• Οι πιθανές επιπτώσεις του πολέμου σε εθνικό επίπεδο, σε περίπτωση επιδείνωσης 

της κατάστασης.

• Η εξέταση τρόπων αντιμετώπισης της κατάστασης (σε περίπτωση κλιμάκωσης), υπό 

την οπτική της ολιστικής προσέγγισης (Holistic Approach).

Κατά την πρώτη ημέρα της 2ης Διυπουργικής Συνάντησης, ο Υφυπουργός Εθνικής 

Άμυνας (ΥΦΕΘΑ) κ. Νικόλαος Χαρδαλιάς κήρυξε την έναρξη των εργασιών, ενώ 

απηύθυναν χαιρετισμό ο Υπαρχηγός ΓΕΕΘΑ, Αντιναύαρχος κ. Ιωάννης Δρυμούσης ΠΝ, 

εκ μέρους του κ. Α/ΓΕΕΘΑ και ο Γενικός Διευθυντής της ΓΔΠΕΑΔΣ, Δρ Κωνσταντίνος 

Μπαλωμένος. Κεντρικός ομιλητής επίσης, ήταν ο Πρέσβης της Δημοκρατίας της 

Ουκρανίας στην Ελλάδα κ. Sergii Shutenko. Επίσης, μαγνητοσκοπημένο χαιρετισμό 

απηύθυνε, η Assistant Secretary General of NATO for Public Diplomacy, Ambassador 

Baiba Braže, ενώ από πλευράς Ευρωπαϊκής Ένωσης ο Senior Military Advisor to 

the Managing Director for Common Security and Defence Policy (CSDP) and Crisis 

Response European Union External Action Service, Rear Admiral Jürgen Ehle, 

απηύθυνε διαδικτυακή ομιλία με θέμα τις ενέργειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την 

αντιμετώπιση της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία.
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Οι ομιλητές στην εν λόγω συνάντηση εργασίας ήταν υψηλόβαθμοι αξιωματούχοι και 

υπηρεσιακοί παράγοντες από τα Υπουργεία Εθνικής Άμυνας, Εξωτερικών, Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Μεταφορών, 

Προστασία του Πολίτη, Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Παιδείας, του Γενικού Επιτελείου 

Εθνικής Άμυνας (ΓΕΕΘΑ), της Ελληνικής Αστυνομίας, καθώς και αναγνωρισμένοι 

ειδικοί και εμπειρογνώμονες από την Ελλάδα και το εξωτερικό.

Ειδικότερα, ομιλητές στην 2η Διυπουργική Συνάντηση Εργασίας Υψηλού Επιπέδου (ΣΕΥΕ) ήταν:

• Ο Υπουργός Οικονομικών, κ. Χρήστος Σταϊκούρας.

• Ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Γεώργιος Γεωργαντάς.

• Ο Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων, Δρ Άγγελος Συρίγος.

• Ο Υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών, αρμόδιος για Θέματα Μεταφορών, κ. 

Μιχάλης Παπαδόπουλος.

• Ο Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, κ. Κωνσταντίνος Κατσαφάδος.

• Η Υφυπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου, κα Σοφία Βούλτεψη.

• Ο Γενικός Γραμματέας Δημοσιονομικής Πολιτικής του Υπουργείου Οικονομικών, Δρ 

Αθανάσιος Πετραλιάς.

• Η Γενική Γραμματέας Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών του Υπουργείου 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κα Αλεξάνδρα Σδούκου.

• Ο Γενικός Γραμματέας Μεταναστευτικής Πολιτικής, κ. Πάτροκλος Γεωργιάδης.
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• Ο Γενικός Γραμματέας Λιμένων, Λιμενικής Πολιτικής & Ναυτιλιακών Επενδύσεων του 

Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Δρ Ευάγγελος Κυριαζόπουλος.

• Ο Γενικός Γραμματέας Αγροτικής Πολιτικής και Διαχείρισης Κοινοτικών Πόρων του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Δρ Κωνσταντίνος Μπαγινέτας.

• Ο Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδας, κ. Ιωάννης Στουρνάρας.

• Ο Γενικός Διευθυντής της Δ́  Γενικής Διεύθυνσης Διεθνών Οργανισμών & Διεθνούς 

Ασφαλείας και Συνεργασίας του Υπουργείου Εξωτερικών, Πρέσβυς κ. Δημήτριος 

Γιαννακάκης.

• Ο Γενικός Διευθυντής Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων του Υπουργείου 

Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ), Δρ Κωνσταντίνος Π. Μπαλωμένος.

• Ο Διευθυντής της Α5 Διεύθυνσης του Υπουργείου Εξωτερικών, Πληρεξούσιος 

Υπουργός Α΄ κ. Δημήτριος Καράμπαλης.

• Ο Πληρεξούσιος Υπουργός Β΄ και εκπρόσωπος τύπου του Υπουργείου Εξωτερικών, κ. 

Αλέξανδρος Παπαϊωάννου.

• Ο Προϊστάμενος του Κλάδου Αλλοδαπών και Προστασίας Συνόρων, του Αρχηγείου 

της Ελληνικής Αστυνομίας, Υποστράτηγος ΕΛΑΣ Δημήτριος Μάλλιος.

• Ο Νομικός – Διεθνολόγος, Δρ Ιωάννης Παπαφλωράτος.

• Ο Αναπληρωτής Καθηγητής του Πανεπιστήμιο του Plymouth, Δρ Φώτιος Μουστάκης.

• Ο καθηγητής του Πανεπιστήμιου Πειραιώς, Δρ Αθανάσιος Πλατιάς.

• Ο πρώην Επιθεωρητής της Διεθνούς Υπηρεσίας Ατομικής Ενέργειας (ΙΑΕΑ), Δρ 

Παντελής Οικονόμου.
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Διοργάνωση Διεθνούς Συνεδρίου Υψηλού Επιπέδου για την βιώσιμη 

ανάπτυξη και την περιφερειακή ολοκλήρωση της Μεσογείου υπό το 

υφιστάμενο πλαίσιο των προκλήσεων και των απειλών για τη διεθνή 

ασφάλεια (Αθήνα, 21 έως 24 Φεβρουαρίου 2023) 

Η Γενική Διεύθυνση Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) , στο 

πλαίσιο των δραστηριοτήτων της, διοργάνωσε, με απόλυτη επιτυχία, το Διεθνές 

Συνέδριο Υψηλού Επιπέδου με θέμα: «Sustainable Development and Regional 

Integration in the Mediterranean within the Current Context of Security Challenges 

and Threats», που διοργάνωσε η Γενική Διεύθυνση Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και 

Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ), του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ).

Η εν λόγω δράση πραγματοποιήθηκε από τις 21 έως 24 Φεβρουαρίου 2023, στο 

αμφιθέατρο «Υπσγος (Ι) Νικόλαος Σιαλμάς» της Σχολής Ικάρων στο Τατόι, με τη 

συμμέτοχη Πρέσβεων και ανώτερων αξιωματούχων από τις χώρες της Μεσογείου, 

ανώτερων αξιωματούχων Διεθνών Οργανισμών, καθώς και υψηλόβαθμων στελεχών 

των Ενόπλων Δυνάμεων και του ευρύτερου δημόσιου τομέα.

Σκοπός του συνεδρίου ήταν η εξέταση της βιώσιμης ανάπτυξης και της περιφερειακής 

ολοκλήρωσης στην περιοχή της Μεσογείου, υπό το υφιστάμενο πλαίσιο των 

προκλήσεων και απειλών για τη διεθνή ασφάλεια. Επιπλέον, μελετήθηκε ο αντίκτυπος 

αυτών των προκλήσεων και απειλών στο ευρύτερο γεωπολιτικό περιβάλλον 
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της Μεσογείου, οι συνέπειες τους στην εθνική ασφάλεια της χώρας μας και 

παρουσιάστηκαν στρατηγικές ολιστικού χαρακτήρα για την αντιμετώπιση τους.

Οι θεματικές ενότητες του Συνεδρίου ήταν:

• The Mediterranean through the Centuries (historical evolution, strategic analysis, 

impact).

• Challenges, Threats and Opportunities in the Mediterranean Region.

• Ongoing Conflicts and Disputes.

• Security Trends in the Mediterranean Region.

• Hybrid Threats in the Mediterranean Region.

• The Role of International Organizations in the Mediterranean Region.

• Cooperation and Defence Industry in the Mediterranean Region.

• Crisis Management Mechanism in the Mediterranean Region.

• National Resilience – Resistance.

• Greece as a Key Player in the Mediterranean Geopolitical Environment.
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Κατά την πρώτη ημέρα του Διεθνούς Συνεδρίου ο Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας 

(ΥΦΕΘΑ) κ. Νικόλαος Χαρδαλιάς κήρυξε την έναρξη των εργασιών, ενώ απηύθυναν 

χαιρετισμό ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Ιωάννης Πλακιωτάκης, 

ο Υπουργός Άμυνας της Κύπρου κ. Χαράλαμπος Πετρίδης, ο Γενικός Γραμματέας του 

ΥΠΕΘΑ κ. Aντώνιος Οικονόμου, ο Υπαρχηγός ΓΕΕΘΑ, Αντιναύαρχος κ. Φραγκίσκος 

Λελούδας ΠΝ, εκ μέρους του Α/ΓΕΕΘΑ και ο Γενικός Διευθυντής της ΓΔΠΕΑΔΣ, Δρ 

Κωνσταντίνος Μπαλωμένος.

Ως κεντρικοί ομιλητές/τριες (Keynote speakers) συμμετείχαν:

• Η Πρόεδρος του ΕΟΤ κα Άντζελα Γκερέκου,

• Ο Πρέσβης της Γαλλίας στην Ελλάδα κ. Patrick Maisonnave,

• Ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Ελευθέριος Οικονόμου,

• Ο Διοικητής της Σχολής Άμυνας της Ινδίας Ναύαρχος Sanjay Datt,

• Ο Πρέσβης της Δημοκρατίας της Ουκρανίας στην Ελλάδα κ. Sergii Shutenko,

• Η Πρέσβης του Καναδά, κα Anna-Karine Asselin,

• Ο π. Επίτροπος στην Κομισιόν, π. Υπουργός Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών, κ. 

Δημήτριος Αβραμόπουλος.

Στις θεματικές ενότητες έλαβαν μέρος οι:

• Ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας κ. Χρήστος Στυλιανίδης.

• Η Υφυπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου, κα Σοφία Βούλτεψη,

• Ο Υφυπουργός Παιδείας, κ. Άγγελος Συρίγος,

• Ο Γενικός Δντής Ευρωπαϊκών Υποθέσεων του Υπουργείου Εξωτερικών, Πρέσβης κ. 

Λεωνίδας Ροκανάς,

• Ο Γενικός Δντής του Ιδρύματος της Βουλής των Ελλήνων και καθηγητής Ιστορίας & 

Αρχαιολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, Δρ Ευάνθης 

Χατζηβασιλείου,

• Ο Γενικός Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλωματίας του 

Υπουργείου Εξωτερικών, κ. Ιωάννης Χρυσουλάκης,

• Ο Γενικός Δντής Ανάπτυξης και Ανθρωπιστικής Βοήθειας του Υπουργείου Εξωτερικών, 

Αντιναύαρχος κ. Αλέξανδρος Διακόπουλος,
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• Ο Υπεύθυνος Προστασίας Δεδομένων του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, κ. 

Αθανάσιος Κοσμόπουλος,

• Ο Σύμβουλος Διπλωματίας του Υπουργείου Άμυνας της Κύπρου, κ. Ανδρέας Ηλιάδης,

• Ο Πρέσβης της Αιγύπτου, κ. Omar Amer Youssef,

• Ο Πρέσβης του Ηνωμένου Βασιλείου κ. Matthew James Lodge,

• Ο Πρέσβης της Γερμανίας Dr Ernst Reichel,

• Ο Πρέσβης του Ισραήλ, κ. Noam Katz,

• Ο Πρέσβης της Κροατίας, κ. Aleksandar Sunko,

• Η Πρέσβης του Μεγάλου Δουκάτου του Λουξεμβούργου, κα Elisabeth Cardoso,

• Ο Πρέσβης της Αλγερίας, κ. Mahieddine Djeffal,

• Εκ μέρους του Πρέσβη του Βασιλείου του Μαρόκο, η Deputy Head of Mission, κα 

Atika Karom,

• Ο Γενικός Διευθυντής Αμυντικής Πολιτικής του Υπουργείου Άμυνας της Ιταλίας, Rear 

Admiral (UH) Gianfranco Annunziata,

• Ο Γενικός Διευθυντής Αμυντικής Πολιτικής του Υπουργείου Άμυνας της Σλοβενίας, κ. 

Boštjan Pavlin,

• Ο Αναπληρωτής Γενικός Διευθυντής Αμυντικής Πολιτικής του Υπουργείου Άμυνας 

της Ισπανίας, Rear Admiral Juan Bautista Pérez Puig,

• Ο Γενικός Διευθυντής Αμυντικής Πολιτικής του Υπουργείου Άμυνας της Πορτογαλίας, 

Ταξίαρχος κ. Nuno Lemos Pires,

• Η Γενική Διευθύντρια της Διεύθυνσης Αμυντικών Θεμάτων της Μάλτα κα Carmen 

Buttigieg,

• Ο Βοηθός του Γενικού Γραμματέα του ΝΑΤΟ για θέματα Αμυντικής Πολιτικής και 

Σχεδιασμού κ. Angus Lapsley,

• Εκ μέρους του Πρέσβη της Πορτογαλίας, από το Institute of National Defence, ο Dr 

José Pedro Texeira Fernandes,

• Ο καθηγητής Στρατηγικής του Πανεπιστημίου Πειραιά, Δρ Αθανάσιος Πλατιάς,

• Ο Πρύτανης του College of Security and Global Studies, American University in the 

Emirates, Dr Chahine Ghais,

• Ο πρώην Υπουργός Εθνικής Άμυνας και Επίτιμος Α/ΓΕΕΘΑ, Ναύαρχος Ευάγγελος 

Αποστολάκης,
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• Ο Επικεφαλής της Μονάδας E.2 (Τεχνολογίες για το Διάστημα, την Ασφάλεια και τη 

Συνδεσιμότητα), Αναπληρωτής Διευθυντής της Διεύθυνσης Ε (Διάστημα, Ασφάλεια 

και Μετανάστευση, Κοινό Κέντρο Ερευνών), της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, κ. Γεώργιος 

Γιαννόπουλος,

• Η Αναπληρωτής του Διευθυντή Πολιτικής Ασφάλειας και Άμυνας και επικεφαλής 

του Τμήματος Εταιρικών Σχέσεων και Ομάδας Δράσης της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας 

Εξωτερικής Δράσης του ΝΑΤΟ, Dr Alison Weston,

• Ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Ελλήνων Κατασκευαστών Πολεμικού Υλικού (ΣΕΚΠΥ), κ. 

Αναστάσιος Ροζολής,

• Ο Γενικός Διευθυντής των Ελληνικών Αμυντικών Συστημάτων (ΕΑΣ), κ. Νικόλαος 

Κωστόπουλος,

• Ο Διευθυντής του Κέντρου Αριστείας του ΝΑΤΟ για τη διαχείριση κρίσεων και την 

αντιμετώπιση καταστροφών, Colonel Orlin Nikolov,

• Η Λέκτωρ του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης του Πανεπιστημίου της Κρήτης, Δρ 

Μαρία Βλαχάδη,

• Ο Πρόεδρος της Armaz – Bagira Group (Ισραήλ), Στρατηγός Arie Mizrachi,

• Η Αναπληρωτής του Ευρωπαϊκού Κολλεγίου Άμυνας και Ασφάλειας, κα Maria Grazia 

Romano,

• Ο επικεφαλής του Ινστιτούτου Metis, Lecturer at Bundeswehr University Munich, Dr 

Konstantinos Tsetsos,

• Ο Πρέσβης (ε.τ.), κ. Αλέξανδρος Μαλλιάς.

Επιπλέον, παρακολούθησαν το Συνέδριο:

• Ο Πρέσβης της Λιβύης, κ. Hamad Bashir Al-Mabrouk Bousayf,

• Ο Αναπληρωτής Πρέσβης της Συρίας, κ. Roua Shurbaji,

• Η Πρέσβης της Τσεχίας, κα Martina Petrovicova,

• Η Πρέσβης της Αλβανίας, κα Luela Hajdaraga,

• Ο Αναπληρωτής Πρέσβης της Φιλανδίας, κ. Jari Gustafsson.

Συντονιστές των 10 θεματικών ενοτήτων ήταν οι κάτωθι:

• Αντιστράτηγος (ε.α.) Σταύρος Κουτρής,

• Αντιστράτηγος (ε.α.) Ιωάννης Μπαλτζώης, Πρόεδρος του ΕΛΙΣΜΕ,
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• Αντιστράτηγος (ε.α.) Ιπποκράτης Δασκαλάκη,

• Δρ Γεώργιος Καφφές, Καθηγητής της Στρατιωτικής Σχολής Ευελπίδων,

• Δρ Ηλίας Τεμπέλης, Καθηγητής της Σχολής Ναυτικών Δοκίμων,

• κ. Δημήτριος Θωμάς, Δημοσιογράφος,

• κ. Δημήτριος Απόκης, Δημοσιογράφος,

• κα Ιωάννα Λεκέα, Λέκτωρ του Τμήματος Αεροπορικών Επιστημών,

• κα Ευαγγελία Πάλλα, Ιστορικός στο Ίδρυμα Αικατερίνης Λασκαρίδη.

Τις εργασίες του Συνεδρίου καθημερινά (κατά μέσο όρο) παρακολουθούσαν 178 

Έλληνες και ξένοι σύνεδροι με φυσική παρουσία, ενώ 206 άτομα μέσω ψηφιακής 

πλατφόρμας. Από τις 42 χώρες που προσκλήθηκαν να συμμετάσχουν στο Συνέδριο, οι 

26 παρακολούθησαν με τους Πρέσβεις ή υψηλόβαθμα στελέχη των Πρεσβειών τους, 

ενώ 16 χώρες συμμετείχαν με ομιλητές.

Οι ξένοι συμμετέχοντες ήταν από Αλγερία, Αρμενία, Αυστρία, Καναδά, Κύπρο, Κροατία, 

Αίγυπτο, Εσθονία, Γαλλία, Φιλανδία, Γερμανία, Ινδία, Ισραήλ, Ιταλία, Ιορδανία, Λιβύη, 

Λουξεμβούργο, Μάλτα, Μαρόκο, Πορτογαλία, Ρουμανία, Σαουδική Αραβία, Σλοβενία, 

Ισπανία, Ηνωμένο Βασίλειο και Ουκρανία.

Επίσης, στο Συνέδριο συμμετείχε πολυμελής αντιπροσωπεία του College of Defence 

Management της Ινδίας.

Πριν την έναρξη του Συνεδρίου, τηρήθηκε ενός λεπτού σιγή για τα θύματα του φονικού 

σεισμού σε Τουρκία και Συρία.

Τέλος, σημαντική στιγμή για το Συνέδριο αποτέλεσε η βράβευση από τον Γενικό 

Διευθυντή της ΓΔΠΕΑΔΣ, Δρ Κωνσταντίνο Μπαλωμένο, και τον πρώην Επίτροπο της 

Ελλάδας στην ΕΕ και πρώην Υπουργό Εξωτερικών και Εθνικής Άμυνας κ. Δημήτριο 

Αβραμόπουλο του εθνικού ευεργέτη Υποναύαρχου ε.τ. ΠΝ, Πρόεδρου Ιδρύματος 

Αικατερίνη Λασκαρίδη, κ. Παναγιώτη Λασκαρίδη, για την προσφορά του στο Πολεμικό 

Ναυτικό και τις Ένοπλες Δυνάμεις.
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Σύγκληση 1ης Διυπουργικής Ενημερωτικής Σύσκεψης για την 

Εθνική Ανθεκτικότητα με πρωτοβουλία της Γενικής Διεύθυνσης 

Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) του 

ΥΠΕΘΑ (Αθήνα, 27 Μαρτίου 2023)

Η Γενική Διεύθυνση Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων 

(ΓΔΠΕΑΔΣ), του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ), την Δευτέρα 27 

Μαρτίου 2023 συγκάλεσε την 1η Διυπουργική Ενημερωτική Σύσκεψη για την 

Εθνική Ανθεκτικότητα, η οποία έλαβε χώρα στο αμφιθέατρο του Πολεμικού 

Μουσείου, με τη συμμετοχή εκπροσώπων (επιπέδου Γενικών Διευθυντών /

Διευθυντών), από όλα τα Υπουργεία και τις Περιφέρειες της χώρας.

Σκοπός της Σύσκεψης –υπό το πλαίσιο συντονισμού των προσπαθειών 

για την ενίσχυση της Ανθεκτικότητας της χώρας μας, ενόψει της Συνόδου 

Υπουργών Άμυνας του ΝΑΤΟ στο Βίλνιους (Ιούλιος 2023)- ήταν η ενημέρωση 

των συμμετεχόντων για την έννοια της Ανθεκτικότητας του κράτους, καθώς 

και η ανάλυση των βασικών απαιτήσεων επίτευξής της, τόσο στο πλαίσιο 

του ΝΑΤΟ όσο και σε εθνικό επίπεδο.
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Ειδικότερα, τονίστηκε η αναγκαιότητα συγκρότησης μιας Εθνικής Επιτροπής 

Ανθεκτικότητας με μέλη/ εκπροσώπους από όλα τα Υπουργεία και τους φορείς 

της Ελληνικής Δημόσιας Διοίκησης. Κύριο έργο της εν λόγω Επιτροπής, θα είναι η 

διαμόρφωση Εθνικής Στρατηγικής Ανθεκτικότητας και η ανάληψη πρωτοβουλιών στο 

επιχειρησιακό επίπεδο για την ενίσχυση της Ανθεκτικότητας της χώρας μας.

Κατά την 1η Διυπουργική Σύσκεψη αναπτύχθηκαν επίσης, οι ακόλουθες θεματικές 

ενότητες:

• Προσδιορισμός της έννοιας της Ανθεκτικότητας.

• Το νέο πλαίσιο λειτουργίας της Επιτροπής Ανθεκτικότητας του ΝΑΤΟ.

• Η Ανθεκτικότητα ως θεμέλιος λίθος της Εθνικής Στρατηγικής Ανθεκτικότητας.

• Η Εθνική Εκτίμηση της Ανθεκτικότητας για την χώρα μας και τέλος,

• Παρουσιάστηκε ο Εθνικός Οδικός Χάρτης Ενεργειών εν όψει της Σύσκεψης ΥΠΑΜ του 

ΝΑΤΟ στο Βίλνιους (Ιούλιος 2023), καθώς και για την διαμόρφωση Εθνικού Σχεδίου 

Ανθεκτικότητας, Εθνικών Στόχων Ανθεκτικότητας και τον Εναρμονισμό των Εθνικών 

Σχεδίων Ανθεκτικότητας των κρατών-μελών του ΝΑΤΟ.

Στη σύσκεψη συμμετείχε ως ομιλητής, ο Διευθυντής της Α6 Διεύθυνσης του ΓΕΕΘΑ 

(Διευθυντής Πολιτικής Ετοιμότητας / Policy Director for Civil Preparedness), Ταξίαρχος 

κ. Σπυρίδων Γιολτζόπουλος.

Επίσης, κύριος εισηγητής στην εν λόγω σύσκεψη, ήταν ο Γενικός Διευθυντής Πολιτικής 

Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων του ΥΠΕΘΑ Δρ Κωνσταντίνος Μπαλωμένος, 

στον οποίο έχουν ανατεθεί τα καθήκοντα του Επικεφαλής Υψηλόβαθμου Εθνικού 

Αντιπροσώπου (Senior National Representative/SNR) της Ελλάδας, στην Επιτροπή 

Ανθεκτικότητας (Resilience Committee) του ΝΑΤΟ. 
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Στο πλαίσιο εορτασμού των 200 ετών από την Ελληνική Επανάσταση, η ΓΔΠΕΑΔΣ 

ως αρμόδιος επιτελικός φορέας για τη σχεδίαση και την υλοποίηση ενός ολιστικού 

σχεδίου δράσεων, προέβη στην παραγωγή ταινίας μικρού μήκους που αναφέρεται 

στις σημαντικότερες πτυχές της ιστορίας του Έθνους, από τους αρχαίους χρόνους 

και την κήρυξη της Ελληνικής Επανάστασης του 1821 μέχρι σήμερα. 

Στο πλαίσιο της υλοποίησης των Συνεδρίων - Σεμιναρίων που διοργάνωσε η ΓΔΠΕΑΔΣ 

και μετά την πετυχημένη ολοκλήρωση αυτών, εξέδωσε τα ακόλουθα Πρακτικά στα 

οποία αποτυπώνεται η σύνοψη των εισηγήσεων, τοποθετήσεων και διαπιστώσεων 

που αναλύθηκαν από τους εισηγητές/ομιλητές στις αντίστοιχες διαλέξεις:

• Πρακτικά της 1ης Συνάντησης Εργασίας Υψηλού Επιπέδου (1η ΣΕΥΕ), με θέμα 

«Διαχείριση Διακρατικών Κρίσεων».

• Πρακτικά του Συνεδρίου με θέμα «Ο Ρόλος της Εφοδιαστικής Πολιτικής σε Περίοδο 

Κρίσης και Πολέμου».

• Πρακτικά του Διεθνούς Συνεδρίου Χειρισμού Κρίσεων «ΑΘΗΝΑ ΄21».

• Πρακτικά του Σεμιναρίου Ενημέρωσης Στελεχών ΥΠΕΘΑ με θέμα την  

«Εφαρμοσμένη και Ολιστική Διαχείριση Υβριδικών Απειλών και Κρίσεων».

• Πρακτικά του 2ου Σεμιναρίου Ενημέρωσης Στελεχών ΥΠΕΘΑ με θέμα την 

«Εφαρμοσμένη και Ολιστική Διαχείριση Υβριδικών Απειλών και Κρίσεων».

Παραγωγές - Εκδόσεις

Εορτασμός για τα 200 Χρόνια από την Ελληνική Επανάσταση

Έκδοση Πρακτικών Συνεδρίων - Σεμιναρίων 
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Επιπλέον, στο τελικό στάδιο επεξεργασίας και υποβολής προς έγκριση βρίσκονται:

• Η εκπόνηση Στρατηγικής Μελέτης με τίτλο «Ελλάδα ως Πυλώνας Σταθερότητας και Ασφάλειας 

στην Νότιο - Ανατολική Μεσόγειο».

• Η υποβολή προς έκδοση της Ετήσιας Έκθεσης Ενημέρωσης της Βουλής των Ελλήνων για το 

έργο και τους στόχους του ΥΠΕΘΑ (2022-2023).
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Η Γενική Διεύθυνση Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων για το έτος 

2023 έχει προγραμματίσει δράσεις που ενισχύουν και υποστηρίζουν τα εθνικά 

συμφέροντα, όπως η διοργάνωση και συμμετοχή σε διεθνή συνέδρια, εκθέσεις, 

ασκήσεις καθώς και η εκπόνηση στρατηγικών μελετών στον τομέα της άμυνας με 

φορείς του εξωτερικού. 

• Σύνταξη Εθνικής Αμυντικής Διαστημικής Πολιτικής (ΕΑΔΠ), Ιουλ 23

• Διεξαγωγή Σεμιναριακού Εκπαιδευτικού Κύκλου με θέμα «Maritime Security», Οκτ 23

• Διοργάνωση Σεμιναρίου από κοινού με το DADO Center με θέμα την «Αντιμετώπιση 

Υβριδικών Απειλών-Ανθεκτικότητα», Νοε 23

•    Έκδοση Νέας Πολιτικής Εθνικής Άμυνας (ΠΕΑ), Πλήρης Εφαρμογή της (επικαιροποίηση 

απορρεόντων θεσμικών κειμένων), Δεκ 23 

«…Αυτός είναι και ο λόγος, κ. Μπαλωμένε, 

που πρέπει να χαιρετίσουμε τη διεθνή 

σας διάσκεψη για τη διαχείριση κρίσεων. 

Συγχαίρω το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας, 

συγχαίρω εσάς, συγχαίρω τον Στρατηγό 

κ. Φλώρο, που αρχίσατε να προειδοποιείτε 

τους πάντες, ειδικά το κοινό μας, το πολύ 

σημαντικό μας κοινό».

Μελλοντικές Δράσεις

Είπαν για Εμάς

2023

Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων, κ. Κωνσταντίνος Τασούλας

Χαιρετισμός στο Διεθνές Συνέδριο Χειρισμού Κρίσεων “ATHENA-21” (Δεκέμβριος 2021)
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 «…οφείλονται και ευχαρίστως αποδίδονται 

τα εύσημα στους συντελεστές που 

οργάνωσαν και υλοποίησαν υπό την 

αιγίδα μας τη σημαντική αυτή εκδήλωση 

και ιδίως τους ανθρώπους της ΓΔΠΕΑΔΣ. 

Συγχαρητήρια κύριοι. Συγχαρητήρια κ. 

Διευθυντά της ΓΔΠΕΑΔΣ. Η πρωτοβουλία 

σας είναι εξαιρετική και με μεγάλη χαρά, 

την υποστηρίζουμε σε όλο της το φάσμα».

«…θα ήθελα να συγχαρώ τη Γενική 

Διεύθυνση Πολιτικής Εθνικής Άμυνας 

και Διεθνών Σχέσεων και ιδιαιτέρως 

τον δραστήριο Γενικό Διευθυντή 

κ. Κώστα Μπαλωμένο, τόσο για τη 

σύλληψη, όσο και για την υλοποίηση 

της πρότασης διεξαγωγής του 

Σεμιναρίου».

Υπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Νικόλαος Παναγιωτόπουλος

Χαιρετισμός στην 1η Συνάντηση Εργασίας Υψηλού Επιπέδου με θέμα τη Διαχείριση 

Διακρατικών Κρίσεων (Ιούνιος 2020)

Χαιρετισμός στο 1ο Σεμινάριο Ενημέρωσης Στελεχών του ΥΠΕΘΑ με θέμα «Εφαρμοσμένη 

& Ολιστική Διαχείριση Υβριδικών Απειλών και Κρίσεων» (Απρίλιος 2021)
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«..Θα ήθελα να συγχαρώ τη Γενική 

Διεύθυνση Πολιτικής Εθνικής Άμυνας 

και Διεθνών Σχέσεων του Υπουργείου και 

ιδιαιτέρως τον Γενικό Διευθυντή της κ. 

Κώστα Μπαλωμένο, αλλά και όλους όσους 

εργάζονται και συνδράμουν στην άρτια 

διοργάνωση του παρόντος σεμιναρίου»

« …θα ήθελα να συγχαρώ τη Γενική 

Διεύθυνση Πολιτικής Εθνικής Άμυνας 

και Διεθνών Σχέσεων του Υπουργείου 

και ιδιαιτέρως τον αεικίνητο, καλό μου 

φίλο Γενικό Διευθυντή τον Κώστα τον 

Μπαλωμένο, αλλά κυρίως, όλη του την 

ομάδα και όλους όσους εργάζονται και 

συνδράμουν στην άρτια διοργάνωση του 

παρόντος σεμιναρίου».

Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Νικόλαος Χαρδαλιάς

Χαιρετισμός στο 2ο Σεμινάριο Ενημέρωσης Στελεχών του ΥΠΕΘΑ με θέμα «Εφαρμοσμένη 

και Ολιστική Διαχείριση Υβριδικών Απειλών και Κρίσεων» (Μάιος 2022).)

Χαιρετισμός στη διαβαθμισμένη 2η Διυπουργική Συνάντηση Εργασίας Υψηλού 

Επιπέδου (ΣΕΥΕ) με θέμα: «Διαχείριση Διακρατικών Κρίσεων & Διεθνείς Ένοπλες 

Συγκρούσεις / Ανάλυση – Επιπτώσεις της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία».
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«…συνεχάρη τον Γενικό Διευθυντή 

Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών 

Σχέσεων του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας 

Δρ Κωνσταντίνο Μπαλωμένο για την 

οργάνωση της Συνάντησης…»

«…Θερμά συγχαρητήρια στη Γενική 

Διεύθυνση Πολιτικής Εθνικής Άμυνας του 

ΥΠΕΘΑ και ιδίως στον Γενικό Διευθυντή 

Δρ Κωνσταντίνο Μπαλωμένο για την 

εξαιρετική διοργάνωση…»

Υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών, αρμόδιος για τις Μεταφορές 

κ. Μιχάλης Παπαδόπουλος

Γενική Γραμματέας Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

κα Χριστιάνα Καλογήρου 

Ομιλία στη διαβαθμισμένη 2η Διυπουργική Συνάντηση ΕργασίαςΥψηλού Επιπέδου 

(ΣΕΥΕ) με θέμα: «Διαχείριση Διακρατικών Κρίσεων & Διεθνείς Ένοπλες Συγκρούσεις / 

Ανάλυση – Επιπτώσεις της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία»

Συμμετοχή στη 2η Διυπουργική Συνάντηση Εργασίας Υψηλού Επιπέδου (ΣΕΥΕ) με 

θέμα «Διαχείριση Διακρατικών Κρίσεων & Διεθνείς Ένοπλες Συγκρούσεις / Ανάλυση 

– Επιπτώσεις της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία».
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«…Η πρωτοβουλία της Γενικής Διεύθυνσης 

Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών 

Σχέσεων, θα μπορούσε να χαρακτηριστεί 

ως η συνέχεια της εξαιρετικά επιτυχημένης 

Συνάντησης Εργασίας Υψηλού Επιπέδου, 

τον Ιούλιο του 2020. Η πρωτοβουλία 

είναι σημαντική ως μία δραστηριότητα 

εξωστρεφούς προσπάθειας με τη 

συμμετοχή διακεκριμένων ομιλητών από 

το NATO και την Ε.Ε.»

«…Μια εξαιρετική πρωτοβουλία των 

εμπνευστών της που εισάγει τους 

εκπαιδευόμενους στον όχι και τόσο 

γνωστό κόσμο των Υβριδικών Απειλών, όχι 

γιατί δεν υπάρχουν ιστορικά, αλλά γιατί η 

ενασχόληση μας με αυτά δεν συνιστά την 

πρώτη μας προτεραιότητα».

Σύμβουλος της Κυβέρνησης επί θεμάτων ακριτικών περιοχών και Αγίου 

Όρους (πρώην Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας, επίτιμος Αρχηγός ΓΕΣ) κ. 

Αλκιβιάδης Στεφανής

Στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος, Αρχηγός Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας 

Χαιρετισμός στο 1ο Σεμινάριο Ενημέρωσης Στελεχών του ΥΠΕΘΑ με θέμα «Εφαρμοσμένη 

& Ολιστική Διαχείριση Υβριδικών Απειλών και Κρίσεων» (Απρίλιος 2021).

Χαιρετισμός στο 1ο Σεμινάριο Ενημέρωσης Στελεχών του ΥΠΕΘΑ με θέμα «Εφαρμοσμένη 

& Ολιστική Διαχείριση Υβριδικών Απειλών και Κρίσεων» (Απρίλιος 2021)
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«I would like to thank the Hellenic Ministry of 

National Defence and Doctor Balomenos for the 

honour to be the keynote speaker in the 16th high 

level course. He gave me the opportunity not 

only to address the high-level course but also to 

see again some people I used to work with when 

I was in Brussels and with whom we have worked 

effectively, I believe, in order to establish the 

European Security and Defence College Courses.»

«..Θα ήθελα να συγχαρώ ιδιαίτερα τον Γενικό 

Διευθυντή της ΓΔΠΕΑΔΣ του Υπουργείου Εθνικής 

Άμυνας ΔρΚωνσταντίνο Μπαλωμένο, για την 

σημαντική συμβολή του στην διοργάνωση του 

Σεμιναρίου».

«Με ιδιαίτερη ικανοποίηση χαιρετίζω την πρωτοβουλία της Γενικής Διεύθυνσης 

Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και Διεθνών Σχέσεων του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας για 

την διοργάνωση του εξαιρετικά ενδιαφέροντος Συνεδρίου που ξεκινά … και έχει ως 

θέμα τον ρόλο της εφοδιαστικής πολιτικής σε περιόδους κρίσης και πολέμου»

Επίτιμος Α/ΓΕΕΘΑ Στρατηγός Μιχαήλ Κωσταράκος

Αντιπτέραρχος (Ι) Θεμιστοκλής Μπουρολιάς, Αρχηγός Γενικού 

Επιτελείου Αεροπορίας

Oμιλία, στο 16 High Level Course - Σχολή Ικάρων (07 Ιουνίου 2021)

Χαιρετισμός στο 2ο Σεμινάριο Ενημέρωσης Στελεχών του ΥΠΕΘΑ με θέμα «Εφαρμοσμένη 

& Ολιστική Διαχείριση Υβριδικών Απειλών και Κρίσεων» (Μάιος 2022)

Χαιρετισμός στο Συνέδριο με θέμα «Ο Ρόλος της Εφοδιαστικής Πολιτικής σε Περίοδο 

Κρίσης και πολέμου» (Σεπτέμβριος 2021)
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«.. many thanks to Dr Balomenos and to 

Greece for hosting this year’s Nuclear 

Policy Symposium. This is an important 

platform, bringing together a community 

of experts, to discuss nuclear deterrence 

issues»

Γενικός Γραμματέας NATO κ. Jens Stoltenberg 

κα Jessica Cox, Διευθύντρια Πυρηνικής Πολιτικής ΝΑΤΟ

Χαιρετισμός στο NATO Nuclear Policy Symposium (Χανιά, Νοέμβριος 2021)

Ευχαριστήριο Μήνυμα για τη διεξαγωγή του NATO Nuclear Policy Symposium (Χανιά, 

Νοέμβριος 2021)
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Υποναύαρχος Fabio Agostini, Deputy COS Plans and Exercise – Italian 

Joint Operations Headquarters 

Ευχαριστήρια Επιστολή, Διεθνές Συνέδριο Χειρισμού Κρίσεων “ATHENA-21” (Δεκέμβριος 2021)

Classification: NATO UNCLASSIFIED

Dear Dr Balomenos,

This year’s Nuclear Policy Symposium was one of our 
most successful ever, and you and your team contributed 
enormously to this success. I would like to personally thank 
you for your continuous support, and for the close and 
fruitful collaboration between our teams. I have received only 
positive feedback from Allies, both regarding the opportunity 
for frank and open exchange of ideas and for the excellent 
location in Crete.

Over the course of the two days we explored a range of 
topics: the growing nuclear threats from Russia and China 
and the potential implications for NATO, communicating 
nuclear deterrence in a crisis to reduce escalation, exchanging 
on the ongoing Nuclear Posture Review, the prospects for 
arms control and the future deterrence requirements in the 
next decade. I hope this event was a thought-provoking 
opportunity for you and your team and on my behalf, and 
on behalf of Patrick Turner, I would like to thank you and the 
Hellenic Ministry of Defence for helping us organise this very 
important event.

Thank you one more time for speaking, engaging, contributing 
and participating. I hope you enjoyed it and I look forward to 
meeting you again at a future occasion.

Best wishes,

Jessica

Jessica L. Cox

_Director, Nuclear Policy Directorate_

Defence Policy and Plans Division

NATO International Staff
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«I want to thank not only that Hellenic 

Ministry of National Defence which of 

course i very cordially do but also the 

Hellenic Air Force Academy for allowing 

us once again to use this magnificent 

auditorium similar to November last year 

but also a number of previous occasions 

when we were here for military Erasmus»

«I know that it's been an intense week you've had to 

cover a lot of specific issues including the demand 

for CSDP operations and missions , you looked at 

the security situation in the neighbourhood and 

you have also engaged in a high-level exercise 

so I know it's been an intense week I also want of 

course to give a note to all the organisers that we 

have worked together with and this includes of 

course the Hellenic national Ministry of Defence 

ESTC the Austrian National Defence Academy and 

the Hellenic National Defence College»

Mr Dirk Dubois, European Security and Defence College

Dr Gustav Lindstrom, European Union Institute for Security Studies

Χαιρετισμός στο 16 High Level Course (11 Ιουνίου 2021)

Χαιρετισμός στο 16 High Level Course (11 Ιουνίου 2021)

Thank you very much and I want to first congratulate all the participants for reaching 

the end of the course. 
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ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ
ΓΕΝΙΚΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ 

ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ 
ΕΘΝΙΚΗΣ 
ΑΜΥΝΑΣ

 +30 210 7466281  +30 6945 015 734 gd@mod.mil.gr
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